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Аҳолини шинам уй-жой билан яна- 
да тўлароктаъмин этиш, уй-жой кури- 
лишини, айниқоа кичик шақарлар ва 
қишло1Сларда жадал ривожлантириш, 
уй-жой курилишига узоқмуддатли им- 
тиёзли ипотека кредити бериш тизи- 
мини кенг жорий этиш масалаларига 
мухим ақамият бериб, Ўзбекистон Рес- 
публикаси Президентининг «Уй-жой 
курилиши ва уй-жой бозорини янада 
ривожлантириш чора-тадбирлари тўғри- 
сида»ги кэрори кабул килинди. Якка тар- 
тибдаги уй-жой қурувчиларни ҳамда аҳоли 
учун уй-жой барпо этаётган хўжалик юри- 
тувчи субъектларни кредитлашга кўмакла- 
шиш мақсадида мазкур қарор асосида «Ипо- 
тека-банк» акциядорлик-тижорат ипотека 
банки ҳамда Ипотека кредити беришни 
қуллаб-қувватлаш жамғармаси ташкил этил- 
ди.

Қарор бу соҳадаги қонунчилик базасиии 
ривожлантиришга қудратли омил бахш этди. 
«Ипотека тўфисида»ги Қонун, Узбекистон 
Республикаси Вазирлар Махҳамасининг «Якка 
тартмбдаги уй-жой курилиши туғрисидаги Ни- 
зомни тасдиқлаш ҳақида г̂и 2006 йил 30 
декабрдаги ҳамда «Уй-жой қурилишига, уни 
реконструкция қилишга ва сотиб олишга 
ипотека кредит>1 бериш туфисидаги Низомни 
тасдиқлаш ҳақида̂ ги 2007 йил 3 январда- 
ги қарорлари қабул қилинди.

Ана шу муҳим масала Узбекистон Рес- 
публикаси Олий Мажлиси Сенатининг Бюд- 
жет ва иқтисодий ислоҳотлар масалала- 
ри қўмитаси томонидан Узбекистон Рес- 
публикаси Марказий банки ҳамда «Ипотека- 
банк» акциядорлик-тижорат ипотека банки 
ҳамкорлигида «Ипотека муносабатларини 
ривожлантиришнингҳуқуқий ва иқтисодий 
механизмларини такомиллаштириш йўлла- 
ри- мавзуида ташкил этилган давра суҳ- 
батида муҳокама этилди.

Давра суҳбати иштирокчилари таъкид- 
лаганидек, ҳозирги кунда мамлакатимиз- 
нинг барча минтақаларида «Ипотека-бан-

к»нинг 38 филиали ва 150 дан ортиқ ми- 
нибанки аҳолининг кенг қатламларига банк 
соҳасида замонавий хизматлар кўрсатиб 
келмокда. Ўтган давр мобайнида банк ва

унингхудудий филиаллари 
томонидан уй-жой қури- 
лишига, уни сотиб олиш 
ва таъмирлашга ўз маб- 
лағлари ҳисобидан 7,1 
миллиардсўм миқдорида, 
шунингдек, курилиш сохд- 
сида фаолият олиб бора- 
ётган хўжалик юритувчи 
субъектларга 22,8 милли- 

ард сўм миқдорида ва қурилиш матери- 
аллари ишлаб чиқарувчи корхоналарга 14,2 
миллиард сўм миқдорида ипотека кредит- 
лари берилди. Ипотека кредити беришни 
қўллаб-қувватлаш жамғармаси маблағлари 
ҳисобидан имтиёзли ипотека кредитлари 
бериш механизми йўлга қўйилмокда.

Анжуманда ипотека муносабатларини 
ҳуқуқий жиҳатдан тартибга солиш ҳамда 
уй-жой қурилишига узоқ муддатли имти- 
ёзли ипотека кредитлари бериш тизими- 
ни жорий этиш тажрибаси, шунингдек, 
юқорида зикр этилган қонун ҳужжатлари 
кэбул қилинганлигидан келиб чик>1б, ипотека 
муносабатларинингҳуқуқий ва иқтисодий 
механизмларини янада такомиллаштириш 
масалалари муҳокама этилди.

Тадбирда мамлакатимизда, айниқса ки- 
чик шаҳэрлар ва қишлоқларда уй-жой қури- 
лишига ипотека кредитлари берилиши ус- 
тидан мониторингташкил этиш ҳамда бун- 
дай кредитлашнинг рағбатлантирувчи ме- 
ханизмини жорий этишнинг, шунингдек, ёш 
оилаларни аниқ тарзда ижтимоий ҳимоя 
қилишнинг аҳамияти ва зарурлиги таъкидлаб 
ўтилди.

Баҳс ва мунозаралар асносида ипоте- 
ка бозорини ривожлантириш ҳамда ипо- 
тека муносабатларини рағбатлантириш, ипо- 
текани рўйхатдан ўтказиш механизмларини 
такомиллаштириш, қимматли қоғозлар бо- 
зори ва ипотека билан боғлиқ бошқа мо- 
лиявий бозорларнинг норматив-ҳуқуқий ба- 
засини шакллантириш масалалари юзасидан 
давра суҳбати иштирокчилари ўз таклиф- 
ларини билдирдилар хэмда тавсиялар қабул 
қилдилар.

Давра суҳбатида сенаторлар, Марказий 
банк, вазирлик ва идоралар, тижорат бан- 
клари, муҳандислик-курилиш компаниялари 
ва оммавий ахборот воситаларининг ва- 
киллари иштирок этдилар,

Ўзбекистон Республикаси Олий 
Мажлиси Сенатининг матбуот

хизмати.
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Узбекистон Республикаси Марказий банки 2007 йил 6 февралдан бошлаб валюта о/то- 

рациялари бўйича бухгалтерия ҳисоби, статистик ва бошқа х^исоботларни юригиш, шунинг" 
дек божхона ва бошқа мажбурий тўловлари учун хорижий валоталарнинг суша нисбатан нуйидаги
қийматини белгилади:*)

1 Австралия доллари 961,10
1 Англия фунт стерлинги 2441.45
1 Дания кронаси 215,83
1 6АА дирхами 338.41
1 АҚШ доллари' 1242,85
1 Миср фунти 218,37
1 Исландия кронаси 18,08
1 Канада доллари 1048,82
1 Хитой юани 160,10

1 Малайзия ринггити 355,10
1 Польша злотийси 412,44
1 СДР 1859,13
1 Туркия лираси 885.85
1 Швейцария франки 994,60
1 евро 1608,00
10 Жанубий Корея вони 13,28
10 Япония иенаси 102,88
1 Россия рубли 46,94
1 Украина гривнаси 246,11

V Валюта қийматини белгилаш чогида Ўзбвкистон Рвспубликаси Маркаэий банки маэкур 
I пиюталврни ушбу қийматда сотиш ёки сотиб олиш мажбуриятини олмаган.

Узбекистон 
Республикаси Олий 

Мажлисининг 
Қонунчилик палатасида

30 январь куни Ўзбекистон Респуб- 
ликаси Олий Мажлиси Қонунчилик па- 
латасининг навбатдаги мажлиси бўлиб 
ўтди.

Депутатлар «Ҳакамлик судлари тўғриси- 
да»ги Ўзбекистон Республикаси Қонуни 
қабул қилинганлиги муносабати билан Ўзбе- 
кистон Республикасининг айрим қонун ҳуж- 
жатларига ўзгартиш ва қўшимчалар киритиш 
ҳақида»ги қонун лойи)̂ сининг моддама-мод- 
да муҳокамасини давом эттирдилар. Қо- 
нун лойиҳасининг «Давлат божи тўғриси- 
да»ги Қонунга Фуқаролик кодекси, Фуқа- 
ролик процессуал кодекси, Хўжалик про- 
цессуал кодексига, «Хўжалик юритувчи 
субъектлар фаолиятининг шартномавий- 
ҳуқуқий базаси тўғрисида»ги ҳамда «Суд 
ҳужжатлари ва бошқа органлар ҳужжатла- 
рини ижро этиш тўғрисида»ги қонунларга 
ўзгартишлар киритиш ҳақидаги нормала- 
ри батафсил таҳлил этилди. Қонун лойи- 
ҳаси «Ҳакамлик судлари тўғрисида»ги Қонун 
қабул қилинганлиги муносабати билан судда 
ишларни юритишни янада такомиллашти- 
ришга қаратилган ҳамда Олий Мажлис Қо- 
нунчилик палатаси ва Сенатининг 2005 йил 
январда бўлиб ўтган қўшма мажлисида Пре- 
зидент Ислом Каримов томонидан илгари 
сурилган давлатимизни ривожлантириш кон- 
цепциясига мувофиқ Ўзбекистон Респуб- 
ликасининг суд-ҳуқуқ тизимини янада эр- 
кинлаштириш жараёнига тўла-тўкис мос ке- 
лади. Киритилган ўзгартиш ва қўшимчалар, 
энг аввало, ҳакамлик судининг ҳал қилув 
қарори билан боғлиқ ишларни кўришга, 
ҳакамлик судида қўзғатилган даъвони таъ- 
минлаш чораларига ҳакамлик суди ҳдл қилув 
қарорларининг ижросига, ҳэкамлик суди ин- 
ститути амал қилишидан келиб чиқадиган 
бошқа ҳуқуқий қоидаларга дахлдордир. Му- 
ҳокама чоғида депутатлар мазкур ҳужжатни 
такомиллаштиришга қаратилган бир қатор 
таклифлар ва фикр-мулоҳазалар билдир-

дилар. Қонунчилик палатаси киритилганту- 
затишларни ҳисобга олган ҳолда мазкур 
қонун лойиҳасини иккинчи ўқишда қабул қил- 
ди ва масъул қўмитага лойиҳани учинчи 
ўқишда кўриб чиқиш учун маромига етка- 
зишни топширди.

ДЕМОКРАТЛАШТИРИШ 
ЖАРАЁНИДА СИЁСИЙ 
ПАРТИЯЛАР

Олий Мажлис Қонунчилик палатаси- 
нинг Демократик институтлар, нодавлат 
ташкилотлар ва фуқароларнинг ўзини 
ўзи бош кариш  органлари қўмитаси 
“ Сиёсий партияларнинг парламентдаги 
фаолиятининг хуқук^й асослари” мав- 
зуида давра суҳбати ўтказди.

Мазкур қўмита раиси А.Саидов бошқэрган 
давра суҳбатида Қонунчилик палатасидаги 
барча партия фракцияларининг вакилла- 
ри, депутатлар, экспертлар ва оммавий 
ахборот воситалари ходимлари иштирок 
этди.

Тадбирда дастлаб, парламент қуйи па- 
латаси Қонунчилик ва суд-ҳуқуқ масалалари 
қўмитаси раиси Н.Исмоиловнинг “Давлат 
бошқарувини янгилаш ва янада демократ- 
лаштириш ҳамда мамлакатни модерниза- 
ция қилишда сиёсий партияларнинг ролини 
кучайтириш тўғрисида”ги Конституциявий 
қонун лойиҳасининг сиёсий ва ҳуқуқий 
ахэмияти тўғрисидаги маърузаси тингланди. 
Нотиқўз маърузасида ушбу ҳужжат Қонун- 
чилик палатасининг ялпи мажлисида де- 
путатлар томонидан биринчи ўқишда қабул 
қилинганлиги ҳамда айни пайтда иккинчи 
ўқишга тайёргарлик жараёни кетаётганлиги 
ҳақида ҳам ахборот берди.

Маълумки, мамлакатимиз Президен- 
ти Олий Мажлис Қонунчилик палатаси ва 
Сенатининг қўшма мажлисидаги маъру- 
засида жамиятни демократлаштириш ва 
янгилаш, мамлакатни модернизация ва 
ислоҳ этиш борасида алоҳида тўхталиб 
ўтган эди.

Дарҳақиқат, давлат бошқарувини яна- 
да демократлаштириш ва мамлакатни мо- 
дернизация қилишда сиёсий партияларнинг 
ролини кучайтириш ва уларга кенг имко- 
ниятлар яратиш мустақиллик йилларида си- 
ёсий партиялар томонидан тўпланган бой 
тажриба, шунингдек, фуқароларимизнинг 
сиёсий онги ва фаоллиги ошганлигининг 
эътирофидир. Шу боис, сўзга чиққанлар 
фукэроликжамиятини шакллантириш йўлида 
сиёсий партияларга берилаётган имкони- 
ятлар уларга ўша даражада масъулият 
юклатилишини таъкидладилар.

ЎзА ва ЎзР ОАВ материаллари
асосида тайёрланди.

МЦ1Ҳ ВА БШ1ТИКБ1пЙМ ММШ1АКАТЛАРИ ВА1ЖГГА11МтИНММГ 
-АҚШ Д0Ш1АРИ, ЕВРО ВА РОССИЯ РУВШ1ГА НИОиИМИ

Мамлакат Сана АҚШ  доллари Ееро Россия рубли
бцрлиги курси бирлиги курси бирлиги

Оэарбайжои 5.02.2007 1 0,8703 1 1.126 1 0,0328
Армаиистон 2.02.2007 1 358,85 1 467,22 1 13.55
Беларусь 3.02.2007 1 2141,00 1 2787.05 1 80,85
Грузия 3.02.2007 1 1.719 1 2.2378 1 0.0649
Қозогисгои 3.02.2007 1 125.98 164,03 1 4,76
Қиргизистон 3.02.2007 1 38,7226 1 50,4149 1 1,4623
Латвия ' 5.02.2007 1 0,54 1 0.702804 1 0,0204
Литпа 5.02.2007 1 2.6525 1 3.4528 10 10.019
Молдовп 5.02.2007 12,9508 1 16,8659 1 0,4893
Тожикисгон 3.02.2007 1 1 3,439 1 4.4776 10 1.2987
Ўзбскистои 6.02.2007 1 1242,85 1 1 1608,001 46.94
Украииа 5.02.2007 100 505,00 100 1 657,51 10 1.9071

1Эстония 2.02.2007 ! 1 1 12,01831 1 15,6466 1 0,453851
Манба: уууууу.рпте-^авз.гц
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Мутахассислар жавоб беради

Келиб туш ган саволларга эксперт 
Л идия ЮГАЙ Д авлаг солиқ қўм итаси 

раисининг биринчи ўринбосари 
Эркин ГАДОЕВдан жавоб бериш ни

илтим ос қилди.

ЭҲТИЁТ ҚИСМЛАРНИ
ТАННАРХГА
КИРИТИНГ

кСирдарё ИЭС» ОАЖ жадвалга кўра энер- 
готизим  ускуналарини хўжалик усулида 
ҳамда пудрат ташкилотларини жалб этган 
ҳолда жорий ва капитал таъмирлашларни 

амалга оширади. Пудрат ташкилотларини жалб этган 
ҳолда ишларни бажараётганда қисман бизнингэҳти’ 
ёт қисмларимиз ва материалларимиздан фойда~ 
ланилиб, ускуналарнинг зҳтиёт қисмларини алмаш- 
тириш ва ўрнатиш станция ҳудудидан олиб чиқмас- 
дан жойнинг ўзида амалга оширилади.

М азкур ҳолда биз пудратчи таьмирлаш таш ки- 
лотларига ўрнатилаётган эҳтиёт қисмлар ва маге- 
риалларга ҳисобварақ-ф актура ёзиш имиз керак- 
ми?

Ғ.Мамаризаев, 
«Сирдарё ИЭС» ОАЖ бош бухгалтери.

- Йўқ, керак эмас. Ҳисобварақ-фактурани товарлар- 
ни сотадиган, ишларни бажарадиган ва хизматлар кўрса- 
тадиган корхоналар ёзиши керак (Ишлаб чик̂ ариладиган ва 
сотиладиган товарлар (ишлар, хизматлар) бўйича кўшил- 
ган қиймат солиғини х̂ с̂облаб чик̂ риш ва тулаш тартиби 
тўғрисида йўриқноманинг (МВ ва ДСҚнинг Адлия вазир- 
лип1Т0М0нидан2(ЮЗйил29апрелда 1238-сонбиланрўйхатдан 
ўтказилган карори билан тасдикланган) 43-банди). Пудрат 
ташкилотларининг таъмирлаш ишларини бажараётганда сиз- 
нинг Э)(тиёт қисмларингиз ва материалларингиздан фой- 
даланиши товарларни сотиш ҳисобланмайди.

Ускуналарни таъмирлашда фойдаланиладиган мате- 
риаллар ҳамда пудрат ташкилотлари ишларининг қий- 
мати ишлаб чиқаришнинг моддий харажатларига кири- 
тилади (2010-«Асосий ишлаб чиқариш» ҳисобварағи) ва 
маҳсулот (ишлар, хизматлар)нинг ишлаб чиқариш тан- 
нархига қўшилади (Вазирлар Маҳкамасининг 1999 йил
5 февралдаги 54-сон қарори билан тасдикланган Хара- 
жатлар таркиби тўғрисида низом Б бўлимининг 1.1.2 ва
1.1.4-бандлари).

ХИСОБ ВА ТУШУМНИ АЖРАТИНГ
Корхона чакана савдо соҳасида фаолият- 
ни амалга оширади. Бундан ташқари, у  уяли 
алоқа компанияси билан экспресс ҳақ тўлаш 
карталарини сотиш шартномасини тузган. 

Ш артномага мувофиқ сотилган карталар ҳажмидан 
воситачилик ҳақи оламиз.

Э кспрессҳақ тўлаш карталарини сотишдан олин- 
ган товар айланмасидан ягона солиқ тўловини тўлаш 
қандай амалга оширилади?

Х.Троянова, 
корхона директори.

- Экспресс ҳақтўлаш кар- 
талари - товар эмас, тегишин- 
ча, сотилган карталар қиймати 
сизнинг товар айланмаси - 
ялпи тушумингизга киритил- 
майди. Ягона солиқтўловини 
ҳисоблаб чиқариш учун даро- 
мадларни алоҳида: чакана 
савдо бўйича ва воситачилик 
хизматлари бўйича ҳисобга 
олиш керак. Экспресс ҳақ 
тўлаш карталарини сотиш

бўйича хизматлар кўрса- 
тишдан ялпи тушум -  во- 
ситачилик хэки суммаси 33 
ф оизлик ставка бўйича 
соликҳа тортилади (Прези- 
дентнинг 2006 йил 16декаб- 
рдаги «Ўзбекистон Республи- 
касининг 2007 йилги асосий 
макроиқгисодий кўрсаткичлари 
прогнози ва Давлат бюджети 
параметрлари тўғрисида» ПҚ- 
532-сон қарорига 23-илова).

УЛГУРЖИ КОМИТЕНТ
Хусусий корхона республикага товар импорт қилади.

' Уни «Эркин муомала учун чиқариш (импорт)>* режи- 
мида расмийлаштирганидан кейин корхона товарни 
воситачилик (ком иссия) ш артномалари бўйича 
сотишга беради, яъни комитент вазифасини бажа- 

ради. Қуйидагиларни тушунтириб берсангиз:
~ комитент фаолияти воситачилик шартномаси бўйича ул~ 
гуржи савдо ҳисобланадими?
~ комитент улгуржи савдо билан шугулланишга лицензия 
олиши шартми?
-  комитент корхона қандай солиқ тўлаши шарт?

Н.Мах^удова, 
бош бухгалтер.

"  Агар корхонангиз ҳисоб-китобларнинг накд пулсиз 
шакли бўйича, шу жумладан воситачилик шартномалари 
бўйича товарларни сотиш билан шуғулланса, ушбу 
фаолият улгуржи савдо ҳисобланади. Тегишинча, сиз 
корхонангиз давлат рўйхатидан ўтказилган жойдаги 
шаҳар (туман) ҳокимлигидан улгуржи савдо билан 
шугулланишга лицензия олишингиз керак.

Улгуржи савдо корхоналари 2007 йилнинг 1 ян- 
варидан бошлаб солиқ солишнинг бошқа тизими- 
ни танлаш ҳуқуқисиз ягона солиқ тўловини тўлов- 
чилар ҳисобланади (бунгача улар ялпи даромад 
солиғини тўлаганлар).

БАРТЕРДАН 
ФОЙДАЛАНМАНГ

Хусусий фирма қурилиш билан шуғул- 
ланади. Пудрат шартномаси бўйича 
буюртмачининг материалидан ишлар- 
ни бажардик. Унинг бир қисми фойда- 

ланилмасдан қолди. Буюртмачи билан келишган 
ҳолда фойдаланилмаган материални биз ўзи~ 
мизда қолдирамиз ва у билан ўзаро ҳисоб-кигоб 
қ^ам из. Яьни буюртмачи фарқ тўловини амалга 
оширади: бажарилган ишлар ҳажмидан мате- 
риал қийматини чегиради.

Бундай операцияни ўпгазиш мумкинми?

-  Йўқ, мумкин эмас, чунки у Президентнинг 
1996 йил 9 августдаги «Бюджет билан ҳисоб-ки- 
тоблар учун хўжалик юритувчи субъектларнинг масъ- 
улиятини ошириш чора-тадбирлари тўғрисида» ПФ- 
1504-сон Фармонига зид бўлган бартер операцияси 
ҳисобланади.

ҲИСОБВАРАҚ-ФАКТУРАДА 
ВОСИТАЧИЛИК ҚАҚИНИ УНУТМАНГ

Корхонамиз улгуржи савдо билан шуғулланади, шу 
жумладан воситачилик шартномалари бўйича иш- 
лайди. Хдр бир ойнинг охирида комиссионерларимиз 
товар сотилиши тўғрисида ҳисобот тандим этади- 
лар. Пул харидорлардан комиссионерлар ҳисобва- 

рағига келиб тушади, улар воситачилик ҳақи суммалари уш- 
ланганидан кейин қолган пулни ҳисоб-китоб рақамимизга 
ўтказадилар. Ҳисоботга кўра биз комиссионер номига ҳисоб- 
варақ-фактурани сотилган товарнинг тўлиқ суммасига ёзамиз, 
унга воситачилик (комиссия) бўйича фоизни ҳам киритамиз. 
Бироқ ҳамкорларимиз бундай ҳисобварақ-фактураларни қабул 
қили1цдан бош тортиб, буни улар камроқ сумма ўтказиш- 
лари, бинобарин, ҳ^нюбварақ-<^кгуралар хдм камроқ суммага 
ёзилиши кераклиги билан асослайдилар.

Тушунтириб берсангиз, комитентга воситачилик шар- 
тномалари бўйича ҳисобварақ-фактуралар қандай қилиб 
тўғри расмийлаштирилиши керак?

Ирина Лебедева, 
«ТА8Н ВЕ8Т» МЧЖ бош бухгалтери.

- Сиз ҳисобварақ-фактураларни комисси- 
онернинг тўлиқ қийматда сотилган товарлар 
тўғрисидаги ҳисоботига кўра, бунга восита- 
чилик ҳақи суммаларини қўшиб, ёзиб тўғри 
қиляпсиз. Товар комитент сифатида сизга 
тегишли, шу сабабли сотишдан олинган пул 
маблағлари сизнинг мулкингиз ҳисоблана- 
ди. Комитент комиссионерга воситачилик ҳак̂ * 
суммасини ушлашга рухсат бериши мумкин. 
Бироқ бу ҳеч ҳам комитент товарни камроқ 
қийматга сотганлигини англатмайди. Воси- 
тачилик ҳақи суммаси - унинг сотиш хара- 
жатларидир, улар сотувлар қиймати билан қоп- 
ланади. Шу сабабли комитентдан воситачилик 
ҳақи суммасига камайтирилган қийматга 
х̂ собварақ-фактура кўчирмасини талаб қилиш- 
га комиссионер ҳақли эмас.

КОМПЕНСАЦИЯНИНГ 
ҲАММАСИ 
ЎЗИНГИЗНИКИ

«Авулқосим ота» фермер хўжалиги қиш лоқхўж а- 
лиги товар ишлаб чиқарувчиси ҳисобланади ҳамда 
ягона ер солиғи ва сотилган маҳсулот ҳажмидан 
бюджетдан ташқари жамғармаларга ажратмалар 

тўлайди. Тошкент шаҳар хўжалик судининг ҳал қилув қаро- 
рига кўра фермер хўжалиги етказилган зарар учун пул 
компенсацияси, шу жумладан иссиқхона қиймати ва бой 
берилган фойда қопламини олди.

Хўжалик судининг ҳал қилув қарорига кўра етказил- 
ган зарар учун олинган компенсация солиқларга торти- 
ладими? Агар тортилса, у яхлит ҳолда ёки зарар ва бой 
берилган фойда сиф атида алоҳида-алоҳида солиққа 
тортиладими? Олинган компенсация суммасидан бюд- 
жетдан ташқари жамғармаларга ажрагмалар тўлаш ло- 
зимми?

А.Двулк.осимов, 
«Авулк,осим ота» ФХ рах.бари.

- Ягона ер солиғи барча амалдаги умумдавлат ва маҳал- 
лий солиқлар ҳамда йиғимлар ўрнига тўланади, бундан ак- 
циз солиғи ва товарлар (ишлар, хизматлар) импортига қўшилган 
қиймат солиғи мустасно. Қишлоқ хўжалигини юритиш учун 
эгалик қилиш, фойдаланишга ёки ижарага берилган ер уча- 
сткаси майдони ягона ер солиғи солиш объекти ҳисоблана- 
ди (МВ ва ДСҚнинг Адлия вазирлиги томонидан 2002 йил 5 
мартда 1 10 2-сон билан рўйхатдан ўтказилган қарори билан 
тасдиқланган Қишлоқхўжалиги товар ишлаб чиқарувчилари 
томонидан ягона ер солиғини ҳисоблаб чиқариш ва тўлаш 
тартиби тўғрисида йўриқноманинг 6-банди). Фермер хўжалиги 
етказилган зарар учун олган пул компенсацияси солиқ- 
ларга тортилмайди.

Қишлоқхўжалиги корхоналари учун бюджетдан ташқари жа- 
мғармаларга мажбурий ажратмалар тўлаш объекти бўлиб со- 
тилган маҳсулотнинг ҳақиқий ҳажми ҳисобланади. Иссиқҳона қий- 
мати ва бой берилган фойдани қоплаш ҳисобига олинган пул 
компенсацияси асосий фаолиятга оид бошқа даромадлар- 
га киритилади ва ундан жамғармаларга ажратмалар тўлан- 
майди.

2006 йил октябрида фермер хўжа- 
лиги полиэтилен плёнка тайёрлаш 
учун қиймати 26000 минг сўмлик 
импорт ускунасини харид қилди. 

Асосий фаолиятга кўра у ягона ер солиғи 
тўловчиси ҳисобланади. П олиэтилен 
плёнка ишлаб чиқариш цехи бўйича ягона 
солиқ тўлови тўлаймиз. Жорий йилда ушбу 
ускунани қайта баҳолашимиз лозимми? 
Биз мол-мулк солиғи тўловчилари ҳисоб- 
ланмаслигимиз боис асосий воситалар- 
ни уч йилда бир маротаба қайта баҳола- 
шимиз мумкинми? Зеро ҳар қандай ҳолат- 
да бизда солиқ оқибатлари вужудга кел- 
майди.

Рустам,
фермер хўжалигининг рз)сбари.

Тошкент вилояти.

ҚАЙТА БАҚОЛАШ ОРТИҚЧА БЎЛМАЙДИ
- 1 январь ҳолати бўйича асосий фон- 

дларни ҳар йили қайта баҳолашни ўтказиш 
тартиби тўғрисида низомнинг (Макроиқ- 
тисодстат вазирлиги, МВ ва ДСК^инг Адлия 
вазирлиги томонидан 2002 йил 4 декаб- 
рда 1192-сон билан рўйхатдан ўтказилган 
қарори билан тасдиқланган) 4-бандига 
мувофиқташкилотлар мулкида, уларнинг 
хўжалик юритишида, тезкор бошқарувида 
ва узоқмуддатли ижарада (лизингда) бўлган, 
уларнинг техник ҳолатидан қатъи назар, 
ишлаб турган ва фойдаланилмайдиган, кон- 
сервацияда бўлган, ҳисобдан чиқаришга 
тайёрланган, лекин белгиланган тартиб- 
да тегишли ҳужжатлар билан расмийлаш- 
тирилмаган барча асосий воситалар. шу- 
нингдек тугалланмаган қурилиш объект- 
лари ва ўрнагиш учун мўлжалланган уску- 
налар қайта заҳоланиши керак.

1 январь ҳолати бўйича асосий фондлар- 
ни хэр йили кэйта баҳолаш олдинги кэйта ба- 
ҳолаш натижасида олинган объектларнинг 
дастлабки (тикланиш) қ>1йматидан, йил даво- 
мида келиб тушган асосий фондлар бўйича 
эса - харид қилиш қийматидан амалга оши- 
рилади. Бундан фермер хўжалиги хэм х^р 
йили к^йта бақолашни белгиланган муд- 
датларда ўтказиши кераклиги келиб 
чикдди.

Қайта баҳолашни ўтказаётганда асосий 
воситаларни қдйта баҳолашда сиз танлаган 
усул кўрсатилган ҳисоб сиёсатингизга амал 
қилишингиз лозим. Агар унда индекс усули 
назарда тушлган бўлса, к̂ йта баҳрлаш 2007 
йил 1 январь ҳог.ати бўйича қайта баҳо- 
лаш индекслари бўйича амалга оширилади. 
Бевосита усул танланганда у қайта баҳо- 
лашни ўтказиш даврида 1 январга келиб

шаклланган баҳоланаётган объектларга 
ўхшаб, ҳужжатлар билан тасдиқланган янги 
объектларга доир бозор нархлари бўйи- 
ча амалга оширилади.

Қайта баҳолашни ўтказмаслик ёки нотў- 
фи ўпсази1дцан юзага келадиган солиқок>1бат- 
ларига келсак, улар асосий воситалар чиқиб 
кетганда, шунингдек асосий воситалар бо- 
шкэ юридик ёки жисмоний шахсларга ижа- 
рага берилганида вужудга келиши мумкин, 
чунки ягона солиқтўлови тўловчилари асо- 
сий воситаларни ижарага берганларида улар 
қийматидан мол-мулк солиғи тўлайдилар. 
Нотўғри кдйта баҳолаш натижаси айни ундан 
хисоблаб чикэриладиган асоа^ воситаларнинг 
қолдиққийматини бузиши мумкин.

Муҳиддин ЗАЙНИДДИНОВ, 
экспврт, Солиқ маслаҳатчилари

палатасининг аъзоси.

N 6 (83) 2007 йил 6 февраль НОРМА МАСЛАҲАТЧИ
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БАҲОСИ ТЎҒРИСИДА 
КЕЛИШИБ ОЛАМИЗ

Амалдаги қонун ҳужжатларига кўра ус- 
куналарни капитал таьмирлаш ва созлаш- 
га ш артномавий баҳолар иқтисодий 
жиҳатдан асосланган харажатлар ва 
мазкур ишларга бўлган талабдан келиб 

чиқиб белгиланади. Ш у муносабат билан тушун- 
тириб берсангиз, пудратчи тижорат таклифи 
сифатида буюртмачига юбориш учун ўз баҳо- 
номаларини ва баҳони аниқлаш услубиятмни 
ишлаб чиқиш ҳамда тасдиқлаш ҳуқуқига эгами?

АЖ бош директори.

- Фуқэролик кодексининг 356-моддасига мувофиқ 
шартномани бажарганлик учун тарафларнинг кели- 
шуви билан белгиланган баҳода ҳақтўланади. Би- 
роқ қонун ҳужжатларида назарда тутилган ҳоллар- 
да ишларнинг муайян турларига тегишли ваколатга 
эга бўлган давлат органлари белгилайдиган ёки 
тартибга соладиган баҳолар (тарифлар, нархлар, 
ставкалар ва ҳоказо) қўлланилади.

ФК 354-моддаси шартнома тузиш эркинлиги қоида- 
сини назарда тутади, бунда тарафлар шартнома 
тузишда ва унинг шартларини бир-бирлари билан 
келишиб олишда эркин бўлишлари тушунилади. Бу 
баҳо тўғрисидаги шартга ҳам татбиқ этилади. Уску- 
нани капитал таъмирлаш ва созлаш пудрат шартномаси 
билан расмийлаштирилиши боис. ФК 636-моддасига 
кўра, тарафлар унда баҳо тўғрисидаги шарт ёки уни 
аниклаш усулларини назарда тутадилар.

Бундан пудратчи ўз баҳономаларини ва баҳони аниқлаш 
услубиятини мустак̂ л равишда ишлаб чиқиш ҳамда тас- 
диқлаш ва уларни буюртшчига юбориш хукукига эгалиги 
келиб чикэди. Агар буюртмачи қўйилган шартларга рози 
бўлса, шартнома тузилади. Агар буюрт^ачи белгилан- 
ган баҳоларга рози бўлмаса, ўз баҳолариуи таклиф зтади 
ва масала музокаралар йўли билан ҳал этилади. Бироқ 
агар қонун )̂ жжатларида мазкур иш турларини пудратчи 
фақэт ваколатли давлат органи томонидан белгилан- 
ган баҳоларда амалга ошира олиши назарда тутилган 
бўлса, юқорида кўрсатилган ишларнинг баҳосини эр- 
кин аникяаш тўғрисидаги қоидалар қўлланмайди.

Ада ЦОЙ, 
эксперт-ю рист.

«НОРМД» АҲТ эксперт юридик хизмати.

Бизнинг маслаҳатлар

ЧЕГАРАНИНГ 
АҲАМИЯТИ ЙЎҚ

Корхонамиз улгуржи савдо билан шуғулла- 
нади ва бунинг учун зарур барча лицензи- 

. яларга эга. Биз хорижий компаниялардан 
 ̂ кейин сотиш мақсадида биокимёвий лабо- 

раториялар учун кимёвий реактивлар ва ускуна^ 
лар харид қиламиз. Ўзбекистон Республикасида 
рўйхатдан ўтказилган МЧЖдан кейин қайта сотиш 
учун кимёвий реактивлар ва бошқа товарларни харид 
қилиш  ҳуқуқига эгамизми ёки йўқми?

М.Геллер,
«ЦИТРОХРОМ» МЧЖ бош бухгалтери.

- Юридик шахслар томонидан улгуржи савдони амалга 
ошириш тартиби Улгуржи ва чакана савдо фаолиятини 
рўйхатдан ўтказиш ва амалга ошириш тартиби тўгрисида 
низом (Вазирлар Маҳкамасининг 2002 йил 26 ноябрдаги 
407-сон карори билан тасдик/̂ анган) билан бошқа мам- 
лакатларда ҳамда Ўзбекистон Республикасида рўйхат- 
дан ўтказилган корхоналардан (чакана савдо корхо- 
налари бундан мустасно) харид қилишингиз мумкин. 
Харид тузилган шартномалар ва нақд пулсиз ўзаро ҳисоб- 
китоблар асосида амалга оширилади.

ИМТИЕЗИНГИЗ ТУГАГАН
МЧЖ (ХХТУТ 83200) ягона солиқ тўловини тўлаб 
келади. Ф аолиятнинг асосий тури -  яшаш учун 
мўлжалланмаган жойларни ижарага бериш, Агар 
МЧЖ ташкил этилганидан буён икки йил ўтган ва 

янги барпо этилган корхоналарга бериладиган мол-мулк 
солиги бўйича им тиёз даври тугаган бўлса, м ол-м улк 
солиғини тўлашимиз керакми?

А.Ҳошимова, 
МЧЖ бош бухгалтери.

- Ягона солиқтўловини тўлов- 
чи корхоналар учун ижарага бе- 
рилган асосий воситалар қийма- 
тидан мол-мулк солиғи бўйича 
бошка имтиёзлар назарда ту- 
тилмаган, корхонангиз фойда- 
ланиб бўлган имтиёз - рўйхат- 
дан ўтказилган пайтдан бошлаб 
дастлабки икки йил мобайнида 
уни тўлашдан озод этиш бундан

мустасно. Ягона солиқ тўловини 
ҳисоблаб чиқиш ва тўлаш тўғри- 
сида низомнинг (МВваДСК^инг 
Адлия вазирлиги томонидан 
2005 йил 2 августда 1501'СОн 
билан рўйхатдан ўтказилган 
қарори билан тасдиқланган) 6- 
бандига кўра сиз энди мол-мулк 
солиғини умумбелгиланган тар- 
тибда тўлашингиз керак. ^

' 2007 йил 1 январдан бошлаб ягона солик тўловини тўловчилар рўйхати 
квнгайтирилди (Президентнинг 2006 йил 18 декабрдаги ПҚ'532'СОн 
қ/арори). Шу муносабат билан Молия вазирлиги ва Давлат солик қўмитаси 
томонидан ушбу Низомнинг янги таҳрири ишлаб чиқиляпти.

сизнинг
СТАВКАНГИЗ

Ш1МҒ0Х12МАТ1» МЧЖ )¥еЬ-сайтлар, компь- 
ютер модуллари ва дастурларини ишлаб 
чиқиш ва бошқариш, яъни компьютер да- 
стурий маҳсулотларини ишлаб чиқиш би~ 
лан шуғулланади.

Президентнинг 2005 йил 27 декабрдаги «Ўзбе- 
кистон Республикасининг 2006 йилги асосий мак- 
роиқтисодий кўрсаткичлари прогнози ва Давлат 
бюджети параметрлари тўғрисида» ПҚ-244-сон 
қарорига кўра фирмамиз 2006 йил 1 январдан 
бошлаб 5%лик ставка бўйича ягона солиқ тўловини 
тўлашга ўтган. Компьютер дастурий маҳсулотлэ'- 
рини ишлаб чиқиш кўрсатилаётган хизматлар ҳаж- 
мининг 80%дан кўпроғини ташкил этади.

Биз кўрсатаётган хизматларнинг жами ҳажми- 
га 5%лик ставка бўйича солиқ солинадими?

Маргарита Каграманян, 
«1КҒ0 Х1гМАТи МЧЖ бош бухгалтери.

- Агар компьютер дастурий маҳсулотларини ишлаб чиқиш ва жо- 
рий этиш товарлар (ишлар, хизматлар) сотилиши умумий ҳажмининг 
камида 80%ини ташкил этса, сиз кўрсатаётган хизматларнинг жами 
ҳажмига 5%лик ставка бўйича солиқ солинади. ^

Т А Н А О В

★  *  
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ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИ СОВРИНИ УЧУН
иТАШАББУС-2 0 0 7 » КЎРИК-ТАНЛОВИ

Жорий йилнинг 22 январь куни Ўзбекистон Республикаси Президенти соврини учун «Ташаббус-2007» кўрик-танловини ташкил этиш
ва ўтказиш тўғрисидаги Низомни тасдиқлаш юзасидан кўрик-танлов Ташкилий қўмитасининг йиғилиши бўлиб ўтди.

Ўзбекистон Республикаси Президенти соврини учун «Ташаббус-2007» кўрик-танлови уч 
босқичда ўтказилади:

биринчи (туман, шаҳар) босқичи - 1 февралдан бошланади;
иккинчи (вилоят) босқичи - февраль ойининг 2-ярми;
учинчи (республика) босқичи - март ойининг учинчи 10 кунлигида.
«Ташаббус-2007>* кўрик-танловида юртимиз тадбиркор, фермер ва ҳунармандлари қуйи- 

даги асосий йўналишлар (1-, 2-, 3-ўринлар) учун кураш олиб боришади;
•  «Энг яхши тадбиркор»;
•  «Энг яхши фермер»;
•  «Энг яхши қунарманд».
Ўзбекистон Республикаси Президеити соврини учун «Ташаббус-2007» кўрик-танловининг 

биринчи, иккинчи ва учинчи босқичларида етарли кўрсаткичга эриша олмаганлар учун қуй- 
идаги қўшимча номинациялар киритилди:

•  «Энг яхши тадбиркор аёл»;
•  «Энг ёш тадбиркор»;
•  «Энг мурувватли тадбиркор»;
•  «Қишлокяарда турмуш маданиятини яхшилашдаги хиэматлари учун».
Ўзбекистон Рвспубликаси Президенти соврини учун ••Ташаббус-2007’* кўрик-танловининг 

вилоят ва республика босқичлари учун Ташкилий қўмита куйидаги номинацияларни тасдиқ- 
лади:

•  «Самарали корпоратив бошқарувни ташкил этган энг яхши хўжалик жамияти»
махсус номинацияси;

•  «Тадбиркорга кўрсатилган сифатли хизматлари учун»;
•  «Энг яхши журналист»;
•  «Энг яхши молия муассасаси».
Юкорида кўрсатиб ўтилган йўналиш ва номинациялар бўйича кўрик-танловда иштирок этиш 

истагини билдирган шахслар *>Ташаббус-2007>* кўрик-танловининг Ташкилий кўмиталари 
(Ўзбекистон Республикаси Савдо-саноат палатасинингҳудудий бошкармалари)га 2007 йилнинг 
29 январига кадар мурожаат килишлари мумкин.

Коракалпоғистон Республикаси 
Манзил: Нукус ш., А. Темур кўч., 112 а
Тел.: (998 612) 7707102 Факс: (998 612) 7707106 Е-таИ: рг@с11атЬвг.и2 
Самарк.анд вилояти
Манзил: Самарқанд ш.. М.Улуғбек кўч., 148
Тел.: (998 662) 2101102 Факс: (998 662) 2101106 Е-таЛ: 5П@сИатЬег,иг 
Андижон вилояти
Манзил: Андижон ш., Навоий кўч., 122
Тел.: (998 742) 2981102 Факс: (998 742) 2981106 Е-таП: ап{§)сИатЬег.и2 
Сирдарё вилояти
Манзил: Гулистон ш., Мустақиллик кўч., 35 Тел.: (998 672) 2211102 
Факс: (998 672) 2211106 Е-таИ: 8г@сМатЬег.и2 
Бухоро вилояти
Манзил: Бухоро ш., Мустақиллик кўч., 1а
Тел.: (998 652) 7701102 Факс: (998 652) 7701106 Е-та11; Ьх@сИатЬег.иг 
Сурхоидарё вилояти 
Манзил: Термиз ш..
Ф.Ходжаев кўч.,. 14
Тел.: (998 762) 7708102 Факс: (998 762) 7708106 Е-та11: 8с1@с11атЬег.иг

Жиззах вилояти
Манзил: Жиззах ш.. Ш.Рашидов кўч., 63
Тел.: (998 722) 7717102 Факс: (998 722) 7717106 Е-таП: ]2@с[1атЬег.и2 
Тошкент вилояти
Манзил: Тошкент ш., Лисунов кўч., 68/4
Тел.: (998 71) 1509102 Факс: (998 71) 1509106 Е-та11: !у@сЬатЬег.и2
Қашқадарё вилояти
Манзил: Қарши ш.. Мустақиллик кўч., 3
Тел.: (998 752) 7711102 Факс: (998 752) 7711106 Е-та11: рй@сЬатЬег.и2 
Фарғона вилояти
Манзил: Фарғона ш., М.Қосимов кўч., 58
Тел.: (998 732) 2297102 Факс: (998 732) 2297106 Е-таН: ^а@сМатЬег.и2 
Навоий вилояти
Манзил: Навоий ш.. Меьморлар кўч., 33
Тел.: (998 4362) 7703102 Факс: (998 4362) 7703106 Е-таЛ: пу@сИатЬег.и2 
Хоразм вилояти
Ман и̂л: Урганч ш., Хонқа кўч., 18«а»
Тел.: (998 362) 7705102 Факс: (998 362) 7705106 Е-таП: Х2@сЬатЬег.иг
Наманган вилояти
Манзил: Наманган ш., У.Носир кўч., 7
Тел.: (998 692) 2231102 Факс: (998 692) 2231106 Е-таН: па@сЬатЬег.иг 
Тошкент шахри
Манзил: Тошкент ш., Мовароуннаҳр кўч., 14
Тел.: (998 71) 1503102 Факс: (998 71) 1503106 Е-таН: 1И@сНатЬег.и2 
Вазирликлар, идоралар, уюшмалар. олий таълим муассасалари ва бошқа тегишли таш- 

килотларнинг таклифлари ўрганилган ҳолда, кўрик-танловнинг қуйидаги 13 номинацияси фақат 
республика босқичида ўтказилади.

•  «Энг яхши экспорт килган ташкилотм;
•  «Энг самарали лейиқа»;
•  «Бизиес-таълимот бўйича энг яхши ташкилот»;
•  «Энг яхши дастурий маҳсулот»;
•  «Талабалар томонидан татбиқ этилган энг яхши лойиқа>»;
•  «Менинг юртим -  менинг ифтихорим»;
•  «Энг яхши инвестор»;
•  «Энг яхши техник ёрдам лойиҳаси»;
•  «Экологик тоза технологиялар учун*»;
•  «Энг яхши пахтакор фермер»;
•  «Энг яхши ғаллакор фермер»;
•  «Ташаббус кўрик-танловини ташкил этиш ва ўтказишда фаол иштирок этгани учун*».
Юқоридаги номинацияларда иштирок зтиш бўйича таклифлар кўрик-танловнинг Ташки- 

лий қўмитаси (Ўзбекистон Республикаси Савдо-саноат палатаси)га 2007 йил 15 февралига
қадар киритилиши мумкин.

Манзил: Тошкент ш.. 700047, Бухоро куч., 6. Телефон: -+998 71 150 60 00, 150 60 09 
Факс: +998 71 132 09 03 УУеЬ-зИе: \лллпл/.сИатЬег,и2 Е-таН: 1п1о@сЬатЬег.и2 

1(ТАШАБВУС-2007» кўрик-танлови Ташкилий қўмитаси тадбиркор, фврмвр ва 
ҳунармандларни ташаббусга чорлайди. Кўрик-танлов иштирокчиларига омад ёр

бўлсин! Сизнинг ҳаракатингиз ила давлатимиз бой бўлсин!
Кўрик-танловга марҳамат! Омад ёр бўлсин!

Ўзбвкистон Республикаси Президенти соврини учун <*Ташаббус^2007»
кўрик-танлови Ташкилий қўмитаси.
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МОНТАЖ АМОРТИЗАЦИЯЛАНМАИДИ
Балансимизда асосий 
восита мавжуд. У бир 
йилдан бери монтажда 
бўлганлиги боис биз 

унгадоир амортизацияни ҳисоб- 
лаб ёзмадик. Бироқ солиқ ин^ 
спекциясида агар асосий восита 
ярим йилдан кўп вақгдан бери 
монтажда бўлса, унга йиллик 7% 
миқдорида амортизация ҳисоб- 
лаб ёзиш керак деб айтишди. 
Улар ҳақлими?

- Йўқ, ҳақли эмаслар. Монтаж- 
да бўлган ускунага амортизация 
Х с̂облаб ёзилмаслиги керак. Ус-
куна бўйича амортизацияни ҳисоб- 
лаб ёзиш уни фойдаланишга топшир- 
гандан кейинги ойдэн бошлаб амалга 
оширилади (1996 йил 30 августдаги 
279-1'СОн ̂ Бухгалтерия х̂ соби гўғри- 
сида»ги Қонуннинг 12'моддаси).

Монтажни талаб қиладиган уску- 
нани 0710-0720-«Ўрнатиладиган ус- 
куна» ҳисобварағида ҳисобга олиш 
керак. 0710-0720-ҳисобварақнинг

ИШ КАҚИНИ - ТЎЛАЛИГИЧА, 
ПЕНСИЯНИ - ТАРТИБГА КЎРА

Корхонамиз (масъулияти чекланган жамият) ходими 
кексалик пенсиясига чиқди, ишдан бўш ади, меҳнат 
дафтарчасини ижтимоий таъминот бўлимига топшир- 
ди. Бироқ МЧЖ муассиси бўлганлиги боис Кузатув кен- 

гашининг раиси этиб сайланди. Ушбу мажбуриятларни бажа- 
раётганлиги учун муассисларнинг умумий йиғилиш и қарори 
билан унга ойлик ҳақ ҳисоблаб ёзилади. Ш у муносабат билан 
унга ҳақ қанча миқдорда -  100% ёки 50% миқдорида ҳисоб- 
лаб ёзилиши ва ундан даромад солиги қандай ушланиши ке- 
раклигини билмоқчи эдим.

Гап шундаки, пенсияга чиққан ва ишлашни давом эттира- 
ётган пенсионерлар ижтимоий таъминот бўлимидан пенсия миқ- 
дори 50 ёки 100% лиги тўгрисида маълумотнома тақдим эта- 
дилар. Ш унга қараб иш ҳақи 100 ёки 50% миқдорида ҳисоб-
лаб ёзилади.

А.Хуррамов,
«Электртаъмир» МЧЖ бош бухгалтери.

- Кузатув кенгашида ишлаган- 
лик учун ҳақ миқдори олинаётган 
пенсияга боғлиқэмас. У тўлиқҳэж- 
мда ҳисоблаб ёзилади ҳамда умум- 
белгиланган тартибда жисмоний 
шахслар даромадидан олинади- 
ган солиққа тортилади.

Лекин ишлаётган пенсионер- 
ларга пенсия тўлашнинг алоҳида 
тартиби мавжудлигини эътиборда 
тутиш лозим. Меҳнат шартнома- 
си бўйича календарь йил давом1да 
икки ойга кадар муддатда вақ- 
тинча ишлаётган пенсионерлар- 
га пенсия тўлиқ ҳажмда тўлана- 
ди. Бунда пенсионер ушбу ойларда 
сурункали ёки танаффус билан иш- 
лаганлигининг аҳамияти йўқ.

Икки ойдан кўп муддат ишла- 
ётган пенсионерларга пенсия қуй- 
идаги миқдорларда тўланади:

100%:
- Улуг Ватан уруши ногирон- 

лари ва қатнашчиларига (улар-

га тенглаштирилган шахсларга), 
Улуғ Ватан уруши йилларида 
ҳдрбий мажбуриятларни бажарган 
ёки фронт ортида ишлаган шах- 
сларга, I ва II гуруҳ ногиронла- 
рига, шунингдек Чернобиль фа- 
локати оқибатида азият чеккан 
шахсларга;

- фуқаролар ва маҳаллалар йи- 
ғинларининг раисларига;

“  кексалик пеисиясига чиққа-

дебетида хариднингҳақиқий таннар- 
хи ҳисобга олинади. Монтажга топ- 
ширилган ускунанинг қиймати ва 
монтаж бўйича харажатлар 0710- 
0720-ҳисобварақлардан 0820-«Асо- 
сий воситаларни харид қилиш» 
ҳисобварағи дебетига ҳисобдан чи- 
қарилади. Ускунани фойдаланишга 
топшириш 0100-гуруҳ асосий воси- 
таларни ҳисобга олиш ҳисобварақ- 
лари дебети бўиича 0820-х>1собварақ 
кредити билан корреспонденцияда 
акс эттирилади. ^

нидан кейин ногирон болалар учун 
интернат-уйларда, Меҳрибонлик 
уйларида ўрта ва кичик тиббиёт 
ходимлари, провизорлар, тарби- 
яловчилар, шунингдек кутубхона- 
чилар сифатида ишлашни давом 
эттираётган ҳамда кўрсатилган их- 
тисосликлар бўйича пенсияга 
чиқиш олдидан камида 10 йиллик 
стажга эга бўлган ишлаётган аёл- 
ларга;

“  фуқароларнинг ўзини ўзи 
бошқариш органларида диний 
маърифат ва маънавий-ахлоқий 
тарбия масалалари бўйича мас- 
лахэтчи лавозимларида ишлаётган 
пенсионер аёлларга;»

- оиланинг бошқа аъзолари (ва- 
сийликдаги)га боқувчисини йўқот- 
ганлик боис пенсия оладиган иш- 
лаётган фуқаролар (васийлар)га.

"  50%:
- қолган барча пенсионерларга

(Адлия вазирлиги томонидан 1995 
йил 20 декабрда 198-сон билан 
рўйхатдан ўтказилган Ишлаётган 
пенсионерларга пенсия гўлаш тар- 
тиби). ф

ХАИРИЯГА ДОИР 
ХИЗМАТЛАР

1 2006 йил 6 мартда рўйхатдан ўтказилган спорт клубимиз 
(ХХТУТ коди 91700) болаларга спорт хизматлари (дзюдо 
бўйича спорт секцияси, етим болалар, кам таъминланган 
оилалар ф арзандлари учун спорт-соғломлаш тириш  

секцияси) кўрсатади.
Биз Президентнинг 2006 йил 17 апрелдаги «Ўзбекистон Рес- 

публикасида 2006-2010 йилларда хизмат кўрсатиш ва сервис 
соҳасини ривожлантиришни жадаллаштириш чора-тадбирла- 
ри тўғрисида» ПҚ-325-СОН қарори билан берилган имтиёзлардан 
фойдаланамизми, яъни ягона солиқ тўловини тўлашдан озод 
қилинамизми? Агар бундай ҳуқуқимиз бор бўлса, ягона солиқ 
тўловини тўлашдан озод этиш клубимизни ривожлантиришга 
олинган текин молиявий ёрдамга тааллуқли бўладими?

Агар биз ҳар ойда шуғулланаётган болаларнинг тасдиқлан- 
ган рўйҳатлари бўйича мунтазам машғулотлар олиб бораёт- 
ган бўлсак, клубнинг болалар уйи тарбияланувчиларини бепул 
ўргатиш бўйича хайрия фаолиятини проводкаларда (агар бу зарур 
бўлса) қандай акс эттириш лозим? Хайрия фаолиятига таал- 
луқли бирор-бир имтиёзлар мавжудми?

И.Бутько,
спорт клубининг бош бухгалтери.

- Ха, сиз ЎзР Президентининг 2006 
йил 17 апрелдаги ПҚ-325-сон қаро- 
ри билан тасдиқланган имтиёздан 
фойдаланишга ҳақлисиз. Болалар 
спорт муассасалари ва секциялари- 
нинг хизматлари имтиёз (Қ/Эрорга 4- 
илова 3-бандининг «в» кичик банди)
- 2009 йил 1 апрелига қадар хизмат- 
ларнинг, шу жумладан бепул 
кўрсатилган хизматларнинг ҳэм 
реализациясидан олинган тушум 
қисмида ягона солиқ тўловини 
тўлашдан озод к>1лиш татбиқ эти- 
ладиган хизматлар рўйхатига кири- 
тилган. Бунда имтиёзларии қўллаш 
мақсадида бдлалар спорт муассаса- 
лари ва секциялари бўлиб болалар 
ва ўсмирларнинг спорт жамиятлари 
ва клублари, ихтисослаштирилган 
спорт мактаблари, шунингдек спорт 
муассасалари қошидаги 12 ёшгача 
бўлганболалар)̂ МДЭ 12дан 16ёшгача 
бўлган ўсмирлар учун секциялар 
ҳисобланади (МВваДСҚнингАдлия 
вазирлиги томонидан 2006 йил 17 
июлда 1594-сон билан рўйхатдан 
ўгказилган к̂ рори билан тасдикпанган

Айрим хизматларни курсатаётган юри- 
дик шахслар учундаромад (фойда) 
солиги ва ягона солиқ тўлови бўйи- 
ча солик имтиёзларини кўллаш гар- 
тиби тўгрисида низомнинг б̂-банди).

Ягона солиқ тўловини тўлашдан 
фақат хизматларнинг мазкур турини 
кўрсатишдан олинган даромадлар 
озод этилади. Клуб олган молия- 
вий ёрдам ялпи тушумга кири- 
тилади ва белгиланган тартибда 
соликқа тортилиши керак (МВ ва 
ДСҚнингАцлия вазирлиги томонқдан 
2005 йил 2 августда 1501-сон би- 
лан рўйхатдан ўтказилган қарори 
билан тасдиқланган Ягона солиқ 
тўловини ҳисоблаб чиқиш ва тўлаш 
тўғрисида низомнинг 1 1 -банди) 0

Текшиа хигчатлар курсатиш
дебет кредит

Кўрсатилган 
хизматлар таннархи 
ҳисобдан чиқарилган

9130-“Бажарилган 
ишлар ва кўрсатилгаи 
хизматлар таннархи*’

2010-“Асосий ишлаб 
чиқариш”

Хизматлар кўрсатиш 
акс этгирилади

4010-*‘Харидорлар ва 
буюртмачилардан 
олинадиган 
ҳисобвара»у1ар”

9030-“Ишларни бажариш 
ва хизматларни 
кўрсатишдан даромадлар”

Текинга хизматлар 
кўрсатишдан зарарлар 
акс эпирилади

9430-“Бошқа операшюн 
харажатлар”

4010-“Харидорлар ва 
буюртмачиларда]] 
олинадиган 
ҳисобварақлар”

Ноанъанавий саволлар

ЎЗ ОДАМЛАРИ ОРАСИДА БЕГОНА
? Сиз билан бирга Ггее1апсе қоидаси бўйича ишлайдиган муаммоли хо- 

димни қандай бошқариш мумкин?

пулдан манфаатдор бўлса, бу ҳам рағбат 
омили бўлиши мумкин.

Навбатдаги мумкин бўлган қддам - бун- 
дай ходимга захира билан муддат бериш- 
дир. Ишни барбод қилган тақдирда шу иш 
учун бошқа ижрочига ҳақ тўлаш лозим. 
Буни: «биз учун бу лойиҳд жуда муҳим, биз 
таваккал қилиб ўтирмадик, лекин ишнинг 
шошилинчлиги боис бошқэ ходимга кушим- 
ча ҳақ тўлашга тўғри келди», деб далил 
келтирилади. Тарбиявий жиҳатдан олганда 
фойдани қўлдан чиқариш баъзилар учун 
яхшигина дарс бўлади.

Ниҳоят, фрилансер унинг «жасорати» 
тўғрисидаги хабар ўзи панд берган фир- 
мадан ташқарига чиқиши мумкинлигини 
ҳам билиши лозим. Ҳамма бир-бирини та- 
нийдиган тор бозорда (бундай бозорлар 
кўпчиликни ташкил этади) бадном бўлган 
ходимнинг номи тез тарқалади. Бир кун 
келиб, бу кишида навбатдаги иш берув- 
чини излаш муаммоси пайдо бўлиши 
шубҳасиз.

“  Штатдан ташкэри ходимлар билан иш- 
лаш тажрибаси шуни кўрсатадики, агар 
киши дарҳол ишлаш хоҳишини билдирмаса, 
кўпчилик ҳолларда унга вақт сарфламай 
янгисини топган.яхшироқ. Шуига қарамай 
баъзи чораларни кўриш ҳам мумкин. Ав- 
вало ходимга унинг ишининг шахсаи сизга 
ва бутун корхона учун катта аҳамияти 
борлигини тушунтириш лозим (ҳатто ас- 
лида буидай бўлмаса ҳам). Кўпинча бун-
дай фрилансерларнинг масъулиятсизлиги 
айни бундай ходимлар масъулиятни ҳис 
этмаслик қандай оқибатларга олиб кели- 
шини тушунмаслиги билан боғликдир. 
Сизнинг фирмангиздаги иш ходим учун 
даромаднинг муҳим манбаи бўлмаслиги 
мумкии ва уни қўл учида бажаради. Шу 
сабабли у бажарадиган иш хэжмини кескии 
кўпайтириш инсонга баъзан ишга жон-жаҳц 
билан киришиш имконини беради ва у ишга 
бўлган ўз муносабатини ўзгартиради. Агар 
кишига штатдаги ишга қабул қилишда у 
асосий номзод экани айтилса, у бўлажак

ИШОНМАГИН ДУСТИНГГА...
Ходимлардан бирортаси ишдан кетганда махфий ахборот юзага чиқи 
ш ининг олдини қандай олса бўлади?

рухсат этиш лозим. Сотув бўйича менежер- 
лар фақат ўз буюртмачилари билан ишла- 
шади. Дастур қуйидаги баённомани олиб 
боради: ким, қайси компьютер орқали ва 
қачон базага киргани, қайси файллар очил- 
гани ва нималар ўқилгани қайд этилади. 
Баъзи туйнукларда ходимлар почтаси тек- 
ширилади, флэш-карталар учун дисководлар 
ва разъёмлар тўхтатиб қўйилади, менежер- 
ларини «сирли сотувчи» - ўзи эгалик қила- 
ётган ахборот учун яхшигина пул таклиф 
қилаётган виртуал мижоз текширади.

Лекин ҳэр қандай қулфга калит топилади, 
дейишади. Шу сабабли энг муҳими - хо- 
димларда компанияга хайрихоҳликни тар- 
биялашдир.

- Аввало тижорат сирини ташкил қилиши 
мумкин бўлган маълумотлар рўйхатини 
тузиш лозим. Махфий ҳужжатлар ва маъ- 
лумотлар рўйхати компаниянгиз раҳбарининг 
буйруғи билан белгилаб қўйилиши керак. 
Махфий ахборотдан фойдаланадиган хо- 
димни ишга қабул қилиш чоғида уларни 
ошкор қилмаслик туғрисидаги шартномани 
имзолайди. Юридик дастаклардан ташқ- 
ари кўпгина технологик дастаклар ҳам 
мавжуд. Маълумотлар базасини бузиш ёки 
ўғирлашдан муҳофаза қилишга қодир кўп 
дастурлар мавжуд. Лекин бошқа йўли ҳам 
бор. Хавфсизликнинг ўз тизимини ишлаб 
чиқиш мумкин. Масалан, умумий базадан 
фойдаланишга камдан-кам мижозларга

Б изнесда м уам м ога дуч кел д ингизм и?  М арҳам ат, саволларингизни  
погтаргед5@ та//. ги манзилига юборинг, биз ўз тажрибамизга ва етакчи масла- 
ҳатчиларнинг иш тажрибасига таяниб, ёрдам беришга ҳаракат қиламиз. Шунга 
қарамай, бизнинг маслаҳатларимизга тўғридан-тўғри кўрсатма деб қарамасли- 
гингиз керак -  сиз улардан хоҳишингизга қараб фойдаланишингиз (ёки фойда- 
ланмаслигингиз) мумкин. «(Норма маслаҳатчи» шу рукм остида эълон қилимган 
тавсияларга асосланиб, қилган ҳаракатларингиз учун жааоб бермайди.
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ТУЛОВ - ЯГОНА, АРХИВ РЎЙХАТДА
СТАВКАЛАР -. ТУРЛИЧА ҚАИД ЭТИЛМАГАН

«Махсусбутлашгаз» ОАЖ фаолиятининг 
асосий тури моддий-техиика таьми- 
ноти ва сотиш ҳисобланади (ХХТУТ 
80400). Унга кўра биз 30% лик став- 

ка бўйича ягона солиқ тўлаймиз, чунки ишг 
ловчиларнинг ўртача йиллик миқдори 20 ки^ 
шидан иборат. Асосий фаолиятдан ташқари, 
қуйидаги хизматларни амалга оширамиз:

-  қўшма фаолият доирасида омборимиз- 
да божхона юкларини сақлашга доир хизмат- , 
лар;

~ товар-моддий бойликларни масъулият- 
ли сақлашга доир хизматлар;

-  темир йўл шохобчасидан фойдаланиш- 
га доир хизматлар кўрсатиш.

Ягона солиқни ҳисоблаш ва бюджетга тўлаш 
тартиби тўғрисида низом (МВ ва ДСҚнинг АВ 
томонидан 2006 йил 5 ию^да 1590-сон би- 
лан рўйхатдан ўтказилган қарори билан тас- 
диқланган)нинг 17-бандига кўра, агар маз- 
кур Низомнинг 6-бандида кўрсатилган тўлов- 
чилар, харид, таъминот-сотиш, брокерликфа^ 
олияти, воситачилик шартномаси бўйича хиз- 
матлар кўрсатиш билан бир қаторда, бошқа 
фаолият турлари билан шуғуллансалар, улар 
ушбу фаолият турлари бўйича алоҳида ҳисоб 
юритишлари ва солиқ тўловчиларнинг маз- 
кур тоифаси учун қонунда назарда тутилган 
тегиш ли солиқлар, йиғимлар ва мажбурий 
тўловларни тўлашлари шарт.

Тушунтириб берсангиз, биз фаолиятнинг 
асосий тури бўйича ягона солиқ ва бошқа 
фаолият турлари бўйича ягона солиқ тўлови 
тўлашимиз мумкинми?

- Ҳақиқатан ҳам, 2006 йилда ягонаЪолиқтўловчи, 
фаолиятнинг бир неча турларини амалга оширувчи 
корхоналар ушбу фаолият турлари бўйича алоҳи- . 
да ҳисоб юритишлари ҳамда қонунда назарда ту- : 
тилган тегишли солиқлар, йиғимлар ва мажбурий ; 
тўловларни тўлашлари керак эди. Шу сабабяи ўгган 
йили корхонангиз санаб ўтилган хизматлар бўйи- 
ча 13%лик ставка бўйича ягона солиқ тўлови, : 
фаолиятнинг асосий тури бўйича эса 30%лик ставка . 
бўйича ягона солиқ тўлашга ҳақли эди.

2007 йилдан бошлаб моддий-техника таъ- 
миноти билан шугулланадиган хэмда микро- 
фирмалар ва кичик корхоналарга кирадиган 
корхоналар ягона солиқтўловини тўлашга ўтка- 
зилгаи (Президентнинг 2006 йил 18декабрдагиПҚ' ] 
532-сон қ̂ рори 6-банди). Бунда фаолият турлари бўйи- ■ 
ча алоҳида ҳисоб юритилиши керак, чунки улар бўйича > 
солиқ солишнинг турли объектлари ва солиқ став- 
калари назарда тутилган (Президентнинг 2006 йил 
18декабрдаги ПҚ-532-сон қарорига 23-илова):

- таьминот фаолияти бўйича - ялпи даромад- 
дан 33%:

- юқорида саналган хизматлар бўйича * ялпи
тушумдан 10%. ф

1 Савдо-саноат палатасининг марказий ар- 
хиви 2002 йил 2 декабрда Ўзбекистон Рес- 
публикасида бизнеснинг шаклланиши ва 
ривожланиши тарихи акс этган корхона 
ҳужжатларини марказлаштирилган тар- 

тибда сақлаш ҳамда тизимлаштиришни таъминлаш 
учун ташкил этилган.

Тушунтириб берсангиз, архив хизматлари Ай- 
рим хизматларни кўрсатаётган юридик шахслар 
учундаромад (фойда) солиғи ва ягона солиқ тўлови 
бўйича солиқ имтиёзларини қўллаш тартиби тўғри- 
сида низомга кўра* солиқ имтиёзлари татбиқ эти- 
ладиган хизматлар рўйхатига кирадими?

А.Ҳошимов,
директор.

*МВ ва ДСҚнинг Адлия оазирлиги томонидан 2006 Иил 
билан тасдикланган.

- Айрим хизмат турларига 
доир имтиёзлар (2006 йил 1 
апрелдан бошлаб уч йил муд- 
датга даромад (фойда) солиғи 
ва ягона солиқтўловини тўлаш- 
дан озод қилиш) Президентнинг 
2006 йил 17 апрелдаги «Ўзбе- 
кистон Республикасида 2006- 
2010 йилларда хизмат кўрсатиш 
ва сервис соҳасини ривожлантиришни жадаллаштириш чора-тадбирлари 
тўғрисида» ПҚ-325-С0Н қарори билан белгиланган. Улар фақатмаз' 
кур қарорнинг 4-иловасида келтирилган рўйхат бўйича хизматлар кўрса- 
тадиган юридик шахсларгагина татбиқ этилади. Ушбу рўйхатда ҳуж- 
жатларни сақлаш бўйича хизматлар кўрсатилмаган. Шу сабабли кор- 
хонангиз мазкур имтиёздан фойдаланмаслиги керак.

17 июлда 1594‘Сон билан рўйхатдан ўтказилган карори О

СОЛИҚ ТУЛАГАНИНГИЗ ЯХШИ
МЧЖ чакана савдо билан ш уғулланади, ялпи даромаддан 
солиқ ва м ол-м улк солиғи тўлайди. А сосий воситалар ^ 
сотилаётганида солиқ солиш тартибини туш унтириб бер- 
сангиз. Улар қолдиқ қийматидан паст нархда сотилган. 

Пенсия жамғармасига 0,7% миқдорида ажратмалар тўланган, бошқа 
ҳеч қандай ажратмалар ва солиқлар тўланмаган,

Резерв капиталга киритилган, сотилган асосий воситалар бўйича 
2004-2005  йиллардаги қайта баҳолаш ялпи даром ад солиғига 
тортилиш и керакми? Бундан таш қари яна қандайдир солиқлар ва 
ажратмалар тўлаш имиз керакми?

- Асосий воситалар 2007 йил 1 ян- 
варгача сотилганида ялпи даромад со- 
лиғи солинадиган базага сотишдан олин- 
гандаромад киритилган (МВ ваДСҚнинг 
Адпия вазирлиги томонидан 2003 йил 21 
июлда 1260-сон билан рўйхатдан ўтка- 
зилган қарори билан тасдиқпанган Савдо 
ва умўмий овқатланиш корхоналари то- 
монидан ялпидаромад солиғини х^соблаб 
чиқариш ва тўлаш тартиби тўгрисида 
низомнинг 7-банди).

Асосий воситаларни сотишдан олинган 
молиявий натижа (фойда ёки зарар). 
қўшилган қиймат солиғи билан мазкур 
объектни сотиш харажатлари ҳисобга 
олинган ҳолда, сотувдан тушган тушум 
ва сотилаётган асосий воситаларнинг 
қолдиқ (баланс) қиймати ўртасидаги,

резерв капитални ҳисобга 
олиш кисобварақларида 
х.исобга олинадиган асосий 
воситаларни қайта бақолаш 
натижаларига (сальдога), яъни аввалги 
қўшимча баҳолаш суммаларининг асосий 
воситалар ушбу объектини аввалги ар- 
зонлаштиришлар суммасидан ошишига 
тузатилган фарқсифатида белгилана- 
ди (МВ ваДСҚнингАдлия вазирлиги то- 
монидан 2004 йил 29 августда 1401 -сон 
билан рўйхатдан ўтказилган қарори би- 
лан тасдиқланган Асосий воситаларни ба- 
лансдан хисобдан чик̂ риш тартиби тўғри- 
сида низомнинг 24-банди).

М исол. Асосий воситанинг қолдиқ 
қиймати - 200 минг сўм, қайта баҳолаш 
сальдоси (8510-ҳисобварақнинг кредит

Тушунтиришлар электром маълумотиома тизимй мвтёриаллари^асбсидаТтайёрлам^
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сальдоси) - 60 мингсўм, сотиш қиймати 
- 180мингсўм. Сотишдан олинган фойда 
40 минг сўмни (180- 200 + 60) ташкил 
этади. Мазкур сумма (40 мингсўм) ялпи 
даромад солигини ҳисоблаётганда со- 
лиқ солинадиган базага киритилиши 
керак.

Асбсий воситалар сотилишидан олин- 
ган даромадлар корхонанинг бошқа 
даромадларига киритилиши боис улар 
Пенсия, Йўл ва Мактаб таълимини ри- 
вожлантириш жамғармаларига ажратма- 
лар объекти бўлиб ҳисобланмаган.

2007 йил 1 январдан бошлаб савдо 
ва умумий овқатланиш корхоналари, 
Президентнинг 2006 йил 8 июндаги “Их- 
тисослаштирилган улгуржи база-конто- 
раларни солиққа тортиш тартибини та- 
комиллаштириш тўғрисида" ПҚ-374-сон 
қарорида назарда тутилган солиқсолиш 
тартиби сақланадиган Савдо корхоналари 
уюшмаси тизимига кирувчи республика 
ихтисослаштирилган улгуржи база-кон- 
торалари ва уларнинг^ҳудудий базала- 
ри бундан мустасно, ягона солиқтўло- 
вини тўлашга ўтказилади. ^

Ноанъанавий савол

МАҚБУЛЛАШТИРИШМИ ЁКИ
БУИИН ТОВЛАШМИ?

Россиянинг ихтисослашган матбуотида солиқларми қандай қилиб мақ- 
буллаштириш тўғрисида тез-тез маслаҳатлар босилади. Бизда мақ- 
буллаштиришни қўллаш мумкинми? Агар мумкин бўлса, уни қандай қилиб 
амалга оширса бўлади?

- Солиқларни мақбуллаштириш ва солиқ 
тулашдан бўйин товлаш икки хил тушунчадир, 
Лекин уларнинг ўртасидаги фарқ жуда оз. Ана 
шу фарқни билиш эса жуда мухимдир. Чун- 
ки солиқ тўлашдан бўйин товлаган фирмага 
жарима солишлари, унинг раҳбари ёки бош 
бухгалтерини жавобгарликка торжшлари мум- 
кин. Солиқ тўғри мақбуллаштирилганда на 
фирмага, на унинг раҳбари ёки бош бухгал- 
терига ҳеч нарса хавф солмайди.

Солиқпарни турли йўллар билан мақбул- 
лаштириш мумкин. Тўғри тузилган ҳисоб 
сиёсати. шериклар билан тузилган шарт-
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номалар ёрдамида, солиқтўғрисидаги қонун- 
да назарда тутилган имтиёзларни қўллаб, 
шунингдек қонунлардаги илинж туғдирувчи 
ҳоллардан фойдаланиш орқали. Мақбул- 
лаштиришнинг ноқонуний усулларидан фой- 
даланишни солиқ тўлашдан бўйин товлаш 
деб ҳисоблашади. Бу ҳол бирор солиқ бўйича 
(кўпроқ фойда, мол-мулк солиғи ва ҚҚС

бўйича) солиққа тортиладиган базанинг 
ноқонуний тарзда камайиб кетишига олиб 
келади. Солиқ базасига ҳисоблаб ёзилган 
солиқлар суммаси одатдагидан анча кам 
бўлади. Пировардида ташкилот солиқ ин- 
спекциясига атайлаб қилинган нотўфи солиқ 
ҳисоб-китобини топширади.

Солиқларни тўлашдан бўйин товлашда 
гумон қилинишдан қандай қутулиш мумкин? 
Солиққа тортишни мақбуллаштираётганда 
Солиқ кодексидаги ўзгартишларни ва суд 
амалиётини диқкэт билан кузатиш муҳимдир, 
бунда мақбуллаштиришнинг хэр кэндай чиз- 
масида уни ноқонуний деб топиш хавфи 
борлигини унутмаслик лозим.

Хуллас, ҳаммасини пухта ўйлаб кўриб, 
солиқни камайтиришнинг бирор чизмасини 
қўллашга қарор қилдингиз. Ўзингизни ва 
фирмани қандай қилиб хавф-хатардан 
имкони борича холи қилиш мумкин? Бир 
неча усулни тавсия қиламиз.

Ўз туманингиз солиқ инспекциясига 
мурожаат қилинг. Ҳар қандай баҳсли ва- 
зият бўйича фирма солиқ органларига ёзма 
сўровлар юбориши мумкин. Жавоб олга- 
нингиздан сўнг унинг тавсияларидан фой- 
даланасиз. Солиқ инспекциясидан сизга 
ёзма жавоб беришлари керак. Унга солиқ 
тўловчиларга тушунтиришлар бериш маж- 
буриятига эга бўлган ваколатли шахс (ма- 
салан, солиқ инспекциясининг бошлиғи) 
имзо чекади. Жавоб сўров юборилган опе- 
рация амалга оширилишидан олдин кел- 
гани муҳимдир. Агар тушунтириш кейин- 
роқ келса, фирма тавсияларга кўра ҳара- 
кат қилганини ва айбдор эмаслигини ис- 
ботлай олмайди.

Бу эса назорат қилувчи органнинг аниқ 
фикрини тўғр̂ дан-тўғри билиб олишга имкон 
берадиган энг осон ва бунинг устига текин 
усулдир, Лекин унинг салбий томонлари ҳам 
бор. Тўла-тўкис ва сизга мақбул бўладиган 
ахборотли жавоб олиш жуда қийин. Баъзан 
солиқ ходимлари Солиқ кодекси модцала- 
рини эслатиш билан чекланишади.

Четдан ёрдам. Аудиторлик ёки консал 
тинг компаниясига мурожаат қилиб экс 
пертларнинг ёзма фикрини олиш мумкин 
Одатда улар ўз маслаҳатларида баҳсли ма 
сала юзасидан барча нуқтаи назарларни 
шу жумладан солиқходимларининг пози 
циясини келтирадилар, Бундан ташқари, 
аудиторнинг ёзма жавоби мавжудлиги ўз 
масъулиятини муҳофаза қилишнинг яхши 
усулидир. Зеро ушбу ҳужжат компания раҳ- 
бари ҳақиқатан ҳам қонун доирасида иш 
тутишга ҳаракат қилганини исботлайди. 
Усулнинг салбий томони - қолган хатар- 
лар (қўшимча ҳисоблаб ёзиш, пеня ва жа- 
рима) қолаверади. Бундан ташқари, ихти- 
сослашган фирмаларнинг малакали мас- 
лаҳатини олишга баъзи фирмаларнинг 
қурби етмайди.

Маслаҳатларни эксперт, 
Солиқ маслаҳатчилари 

палатасиминг аъзоси 
Муҳиддин ЗАЙНИДДИНОВ

тайёрлади.

Бизнесда м^ммогадуч келдингизми? Марҳдмат, савопларингизни логтпшг9$$@та//.п>
манзилига ю ^р и н г, биз ўз тажрибамизга ва етакчи маслаҳатчиларнинг иш тажри-
оасига таянио, ёрдам беришга ҳаракат қиламиз. Шунга қарамай, бизнинг масла-
ҳатларимизга туғридан-тўғри кўрсатма деб қарамаслигингиз керак -  сиз улардан
хоҳишингизга қараб фойдаланишингиз (ёки фойдаланмаслигингиз) мумкин. чНор-
ма маслаҳатчип шу рукн остида эълон қилинган таасияларга асосланиб, қилган ҳара- 
катларингиз учун жавоб бермайди.
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ШУ КАФТАНИНГ ЖУППБОҚ САВОЛИ:
Раҳбари қонун кужжатларига зид нарсани талаб қилаётган бухгалтер қандай иш тутмоғи лозим?

•  Хусусий ташкилот бош бухгалте- 
ри Наталья Васильевна;

- Бу иш қонунга қанчалик зид эканлигини 
тушунтириш, ана шу қоидабузарлик назо- 
рат қилувчи органлар томонидан аниқлан- 
гудек бўлса, ташкилотга, раҳбарнинг ўзи ва 
бош бухгалтер ҳамёнига қанча моддий за- 
рар келт'’риши мумкинлигини ҳисоблаб 
чикзриб бериш лозим. Борди-ю, бу хэм ёрдам 
бермаса. уэммони қонуний асосдахэл этмш, 
ташки'’ гга ҳам, раҳбарларига ҳам имкон

камроқ зарар бўладиган бошқа йўллар- 
ни топишга ҳаракат қилиб кўриш керак.

•  Аноним;
Ишга кираётганингда, имзолар на- 

мунасида бухгалтернинг имзоси назарда 
тутилмаслиги лозим. Ана шунда ташкилот 
бошлиғи бирон молиявий )̂ жжатга кул кўйиш- 
дан олдин роса ўйлайдиган, кўзларингга 
илтижоомуз боқадиган бўлади. Айниқса, 
прокуратура вакиллари келиб кетганидан ёки 
ДСИ текширув ўтказганидан кейин шўрлик 
раҳбаринг ипакдек мулойим бўлиб қолади. 
Борди-ю, иккинчи имзо сеники бўлса, ҳ̂ мма 
ерда бошлиғингучун ҳам балогардон бўли- 
шинг керак. Чунки назорат қилувчи орган- 
ларнингҳэр'/‘.ндай саволига жавоб беришни 
ошкора ва пинҳона тарзда сенга ошираве- 
ради.

Умуман бу масалани бугунги кун учун 
долзарб ва мухим деб ҳ̂ собламайман. Негаки 
Тошкент шаҳрида ҳақиқий бухгалтерлар 
бармоқ билан санарли даражада. Ўз иши- 
нинг ҳақиқий билимдонлари боқий дунёга 
риҳлат қилганлар, ўттиз йиллаб ишлаб ке- 
лаётган Дилбар холага ўхшаганлар иш мо- 
ҳиятини тушунмаган ҳолда бажариб келмоқ- 
далар. Йўриқномалар ўн йиялар мобайни- 
да ўзгармаслиги ҳам бунга сабабчидир, 
Лоақал 80-йилларда амал қилган Хизмат 
сафарлари бўйича йўриқномани’ олайлик.

Бундан ташқари назорат қилувчи органлар 
билан муносабатда бухгалтерларга осон тугиб 
бўлмайди. Чунки молия тўғрисидаги қонун 
хужжатларида уларни зуғумдор раҳбарлардан 
ҳам, текширувчилардан ҳам ишончли тарз- 
да ҳимоя этиш назарда тутилмаган.

•  “ Падтап ип1уег5а1 Раг^пегз”  ауди- 
торлик компанияси 6ошк.аруви раиси 
Олег ДДМИНОВ;

- Ўзбекистон Республикасида бухгалте- 
рия ҳисоби ва ҳисоботи тўғрисидаги низом̂  
амал қилиб турган пайтларда қонун )̂ /жжатлари 
бу вазиятни жуда аниқ тартибга солиниши- 
нй таъминлар зди. Низомнинг 25-бандида бош 
бухгалтерга "қонун ҳужжатларига зид ҳамда

• шартномавий ва молиявий интизомни бузувчи 
операциялар юзасидан хужжатларни ижро ва 
расмийлаштириш учун қабул қилиш"ни ман 
этар эди. Бош бухгалтер бу хусусда раҳбарни 
ёзма равишда хабардор этиши лозим эди. 
Башарти раҳбар ўзининг айтганида туриб олса, 
ёзма буйруқ бериши ёки ҳужжатга иккинчи 
имзони ҳам ўзи қўйиши керак эди. Шундай 
қилинган тақдирда бош бухгалтер мазкур 
ҳужжатларнй ҳисобга олиш учун қабул қилар, 
содир этилган операцияларнинг ноқонуний- 
лиги учун бутун жавобгарлик тўлалигича раҳ- 
барнинг зиммасига тушарди. Шунга^шаш 
масала бугунги кунда банк тизимида ўз ечи- 
мини топмоқда̂ . Бу ўринда банк раҳбари- 
дан ноқонуний ҳужжат юзасидан қарор қабул 
қилинганлигини юқори турувчи раҳбарият- 
га хабар қилиш талаби қонунбузарлик содир 
этиш йўлида самарали ғов бўлади.

1999 йилнинг февралида Бухгалтерия

ҳисоби ва ҳисоботи тўғрисидаги илгариги 
низом ўз кучини йўқотди. Таассуфки, кей- 
инги қонун ҳужжатларида бунчалик аниқ 
таърифга ўрин топилмади. Шунга қарамай, 
бош бухгалтер бугунги кунда ҳам қонун 
ҳужжатларига зид ҳужжатни ижро учун қабул 
қилмасликка ҳамда раҳбарнинг ёзма буй- 
руғи асосида қонунга хилоф ҳаракатлар содир 
этмасликка ҳақли деб ҳисоблайман.

Меҳнат кодексида ходим иш берувчининг 
факэт қонуний фармойиш ва кўрсатмаларини 
бажариши, иш берувчи эса раҳбар тимсо- 
лида ходимдан қонунга хилоф ҳаракатлар 
қилишни талаб этмаслиги аниқ кўрсатилган̂ . 
Ҳужжат айланиши тўғрисидаги низом^га 
мувофиқ бош бухгалтер ўзида шубҳа уйғ- 
отган ҳужжатни тегишли тушунтириш ёзу- 
ви билан раҳбарга қайтариб бериши керак.

Лекин бош бухгалтер раҳбардан бирон 
ноқонуний иш қилишга оид оғзаки кўрсат- 
ма олиши ҳам мумкин. Бундай кезларда ундан 
ёзма буйруқ талаб қилиш керак (бу нарса 
баъзан раҳбарни шаштидан туширади). Ана 
шу буйруқ асосида ҳужжат тайёрлагач, бош 
бухгалтер уни имзоламаслиги лозим. Раҳ- 
бар хоҳласа, иккинчи имзони ҳам ўзи қўяве- 
ради. Тажрибамда шунга ўхшаш вазиятлар 
ҳам бўлган. Раҳбарни ишонтира олмагач, 
ундан шундай операция содир этиш ҳақида 
ёзма буйруқ беришини сўраш билан бир 
вақгда бу ҳужжатни тегишли тартибда корхона 
мулкдорига, кузатув кенгашига ва шу син- 
гариларга юбориш ҳуқуқим борлиги ҳақида 
огоҳлантириб қўяман.

Гап ҳатто бош бухгалтер қонун ҳужжат- 
ларига кўра ҳимоя позициясида қатъий ту- 
риши шарт эканлигида ҳам эмас. Эгаллаб 
турган лавозимига мутаносиб бўлган жавоб- 
гарлик даражасининг ўзи шуни тақозо этади. 
Мабодо унда ёзма ҳужжат бўлмаса, кейин- 
чалик мажбуран шундай иш тутганлигини 
исботлай олмайди. Зотан, юзлаштирилганда 
раҳбар ҳаммасини инкор этиши мумкин, 
натижада бухгалтерга қинғир ишнинг ҳам 
ташкилотчиси, ижрочиси сифатида жавоб 
беришга тўғри келади.

Баъзи ҳолларда шубҳали операция бош 
бухгалтернинг имзосисиз, яъни батамом 
раҳбар масъуллигида амалга оширилиши 
мумкин. Бу хусусан товар-моддий бойлик- 
ларни бериш, била туриб фойдасиз ёки 
Ўзбекистон Республикаси манфаатларига хи- 
лоф бўлган шартларда шартнома тузиш ва 
шу сингариларга тааллуқлидир. Агар опе- 
оацияни назорат қилувчи учинчи тараф, 
аитайлик хизмат кўрсатувчи банк бўлса, 
бундай найранг ўтмайди.

Борди-ю раҳбар ўз ваколати доирасида 
четга чиқадиган бўлса®, масалан у акция- 
дорлик жамиятларида операцияга тааллуқли 
сумманинг активлар қийматига нисбатида 
бундай операциялар учун мавжуд чеклов- 
ни бузадиган бўлса, бухгалтер ҳам шартно- 
манинг муайян бўлимлари учун, хусусан 
олдиндан 15 фоиз тўлаш шарти юзасидан 
жавоб беради. Бундан ташқари баъзан бух- 
галтерлардан тузилаётган битимнинг “Хўжа- 
лик юритувчи субъектлар фаолиятининг 
шартномавий-ҳуқуқий базаси тўғрисида”ги 
Қонунда назарда тутилган барча шартла- 
ри борлиги нуқтаи назаридан шартномалар- 
нинг лойиҳалари*ни кўриб чиқишни асоссиз 
равишда талаб қиладилар^ Менимча, бу 
вазифанинг бухгалтерлар зиммасига юкла- 
ниши нотўғри. Рост, баъзи йирик корхона- 
ларда шартномаларнинг бухгалтерлар то- 
монидан визаланиши шарт эканлигини на- 
зарда тутувчи ички қоидалар бор. Лекин бу

' Тягпмпиатпяи -  кунда Молм ҳамдз Мекиаг ва аҳолини ижтимоий муҳрфаза қилиш вазирликла-
ри томо^ан кабул кили1^б. Адлия вазирлигида 2003 йил 29 августда 1268-сон билан рўйхатга олииган карор 
биляч тасдиклТнган^бекистон Рвспубликаси кудуд^да хизмаг сафарлари тўғрисидаги йўрик^ома амал кил-

'̂ вазиолао Махкамасининг 1994 йил 26 мартдаги 164-сонли кдрори билан тасдикланган; Вазирлар Маҳка- 
масининг 1999 йил 5 фввралдаги 54-сонли қарорига мувофиқ ушбу ҳужжатнинг 1-банди ўз кучини йўкогганли-
ги муносабати билан Низом амал килмай кЎ̂ Д '̂ ^

’ Банк тизими бош бухгалтврлари тўғрисидаги низомнинг 14‘банди (Марказий банк томонидан чикарилган 
вз Адлия вазирлиги томонидан 1998 йил 16ноябрда533<он биланрўйхатгаолинганйўрикмоманинг 1’иловаси).' Ўэбвкистон Рвспубликаси Мбҳнат кодексининг 176, 177'моддалари.

* Б^хгалтвиия хисобила хужжатлар ва ҳужжаг айланиши тўғрисидаги низом Молия вазири чикарган ва Ад- 
лия вазирлигитомонидан 2004 йил 14 январда рўйхатга олинган буйруги билан тасдиқланган

билан шартномаларнинг мазмуни ва ижроси 
учун жавобгарликнинг бир қисми бухгалтер- 
лар зиммасига ўтиб қолмоқда. Ана шундай 
ва шунга ўхшаш вазиятларда бухгалтер ёдда 
тутиши лозимки, қонун ҳужжатларида унга 
раҳбарнинг ноқонуний кўрсатмаларини ижро 
этмаслик, шубҳали ҳужжатлар ҳақида раҳ- 
бариятни оғзаки ва ёзма равишда хабардор 
этиш ҳуқуқи берилган. Бошқача қилиб ай- 
тганда. унга ўз ҳуқуқларини анчагина сама- 
рали тарзда ҳимоя этиш ҳуқуқи берилган.

•  Қурилиш соҳасидаги масъулияти 
чекланган жамият ^ош бухгалтери На- 
фиса;

- Ўйлашимча, раҳбарга бу операция қонун 
ҳужжатларига зид эканлигини айтиш керак, 
Эҳтимол у буни билмас. Агар у истаётган- 
дек иш тутилса, оқибати яхши бўлмаслигини 
яхшилаб тушунтириш зарур.

Агар бошлиқўзиникини маъқуллайвер- 
са (оқилона важларни эшитишни ҳам иста- 
майдиганлар бўлади-ку), бу унинг яккабош- 
чилик тартибидаги изми бўла қолсин. Бош 
бухгалтер ишончли эмаслиги олдиндан 
маълум бўлган маълумотларни акс эттирувчи 
ёки ғайриқонуний операция содир этишни 
назарда тутувчи ҳужжатларга ҳар қандай ҳодда 
ҳам виза қўймаслик ҳуқуқига эга. Шундай 
бўлса-да, даставвал у раҳбарни ишонтиришга 
ҳаракат қилиб кўриши, бу хусусда кейинроқ 
гаплашишга унатиши, унга норматив талаб- 
ларга таянувчи тегишли далилларни кўрса- 
тиши мумкин.

Энг асосийси, сўзда қаттиқ туриб рози 
бўлмасликдир. Чунки бир марта қинғир ишга 
кўниш бундай иш тутиш кейинчалик мун- 
тазам тус олишига сабаб бўлиши мумкин...

•  Алоқа хизматлари кўрсатиш соҳа- 
сидаги масъулияти чекланган жамият 
бош бухгалтери Елена Викторовна;

- Бир гал ишлаб чиқаришга оид чигал 
масалани хэл этишнинг қонуний йўлини топиш 
керак бўлди. Раҳбар дегани ҳамма нарса- 
ни билади, дегани эмас, ахир. Бухгалтер эса 
бугунги кунда муайян даражада юрист бўлиши 
ҳам керак. Ана шунда тўғри иш тутиши ва 
айтган сўзида к̂ тъий туриши мумкин... Борди- 
ю, унинг бу борадаги саъй-ҳаракатлари наф 
бермаса, масалани тўғри ҳал этишга, кей- 
инчалик текширувларда компания мулзам 
бўлмаслиги учун масалани лозим даража- 
да ҳал қилишга ҳаракат қилганингизни бор 
ҳолича айтинг. Раҳбар шунда хэм масъулият 
ва жавобгарликни зиммасига олишни иста- 
ётган экан, олақолсин, лекин бош бухга..- 
терни аралаштирмасин...

•  Бюджет ташкилотининг бош бух- 
галтери Лобар Нажимовна;

- Менинг фикримча, раҳбарга бу тахлитдаги 
молиявий операция бирон бир кўнгилсизлик 
олиб келиши мумкинлигини аниқ норматив 
ҳужжатлар, бошқаларнинг амалиётидан 
олинган мисоллар (бундай мисолларни ҳами- 
ша сизларнинг газетангиздан топаман) асо- 
сида тушунтириш керак. ёки масалани ҳал 
этьа̂ нинг бошқа қонуний йўлини топишга 
ҳаракат қилинг. Маслаҳатга юристни тортиш 
керак, турдош муассасалардаги бухгалтер- 
лар билан маслаҳатлашиб кўриш ҳам фой- 
дадан холи эмас. Шу йўл билан одатда раҳ- 
барларни кўндириш мумкин бўлади. Маса- 
лан, бюджет ташкилоти бўлганлигимиз са- 
бабли барча масалаларда бизни таъминлаб 
турган бюджетга таянамиз. Яқинда штат рўйха- 
тига доир бир масала чиқиб қолди. Уни хо- 
тиржам муҳокама этиб, маъқул йўл топдик.

•  Нодавлат нотижорат ташкилоти бош 
бухгалтери Ноила Назиповна:

- Бухгалтер имзолашдан бўйин товлаши 
мумкин, ана шунда бутун масъулият, жавоб- 
гарликни раҳбар ўз зиммасига олади. Ле- 
кин одатда директор бунгача бориб етмайди.

•  Оммавий ахборот воситасининг 
ҳисоб-китоб бухгалтери Мадина:

“  Ҳар қандай бўлганда ҳам бундай йўлга 
унамаслик, шартта “йўқ" деб айтиш лозим. 
Ишонтириш, норматив ҳужжатлардан кўчир- 
малар келтириш жоиз. Агар директор оқил 
одам бўлса, тушунади. Акс ҳодца бундай одам 
билан бирга ишлашдан наф не? Бу сафар 
бўямаса, бошқа сафар сизни доғда қолди- 
риши ҳеч гап эмас...

б^либ ж^младан^ни1^ 1 б-бвнд 1̂Дашундайдейилган: Қонун ҳужжатларига ҳамда пул маблағларини. тоаар-

' УшбГкону^^^ шаргномаларига қўйиладиган талаблар^двб номланган 10-моддаси.

1СҒ ПГУСИ ^^АФТАНИНГ Ж УМ БОК САВОЛИ:
Ишлаб турган жойингизни қай йўсинда топгансиз? Бу жой ўзингизни қониқтирадими?

Бу саволга жавобни 144-44-45 рақами орқали факс билан ёки е-таИ: погтаргевз@ та11,ги бўйича электрон почта орқали 
йўллашингиз мушин. Сўровимиэнинг энг фаол иштирокчилари ярим йиллик якунлари бўйича таҳририятнинг махсус мукофоги
билан такдирланади.

М ут ахассислар жавоб
беради

ДИВИДЕНДЛАРГА
МАЪЛУМ0ТН01У1А
ЗАРУР

I

Дивидендлар ва улардан ушланган 
соликлвр суммаси Жисмоний шахс- 
лар даромадига солинадиган солиқ- 
ни ҳисоблаб чиқариш ва бюджетга 
тўлаш таргиби тўғрисида йўриқнома 

(МВ ва ДСҚнинг Адлия вазирлиги томонидан
2002 йил 14 мартда 11 /0-сон билан рўйхат- 
дан ўтказилган қарори билан тасдиқланган)^ 
га 2 ва 2а~шаклларда акс эттириладими?

В.Коротченко, 
“ МЕОЮҒАНМ” ИЧФФ бош бухгалтери.

- Ҳисоблаб ёзилган дивидендлар ва улардан 
ушланган солиқлар суммаларини 2 ва 2а-ҳисобот 
шаклларига киритиш керак эмас. Ушбу суммалар 
тўғрисидаги ахборот алоҳида (маълумотнома, ту- 
шунтириш кўринишида) тақцим этилади.

Корхона ходими ҳисобланмаган акциядор жис- 
моний шахсларга тўланган дивидендлар ва улар- 
дан ушланган солиқлар суммаларини Жисмоний шах- 
сга тўланган даромадлар суммалари тўғрисидаги 
ахборотларга (юқорида номи келтирилган Йўриқ- 
номага 1-илова) киритиш ва молия йили тугага- 
нидан кейин ўттиз кун мобайнида ўз солиқ инспек- 
циясига тақцим этиш керак*.

*«Норма маслаҳатчи»нинг квйинги сонида «2006 
йил учун жисмоний шахсларнинг жами даромадини 
декларациялаш>» қўлланмаси чоп этила бошланади, 
уқца бошқ̂  масалалар сирасида сизни к̂ зиқгирадиган 
ушбу масалалар ҳам батафсил тушунтирилади.

Жавоб ДСҚ Жисмоний шахслар томонидан
солиқ тўгрисидаги қонунлар бажарилишини 

мазораг қилиш бош бошқармасининг
кўмагида тайёрланди,

^ Тадбиркорлик муҳити
МУОМАЛАГА ЎРГАН

Солиқ инспекциялари ходимлари ташриф- 
чилар билан муомалада ўз ҳиссиётларини 
жиловлаб туришлари лозим. Россия Федерал 
солиқ хизмати ана шундай деб ҳисоблайди. Бу 
ғояни ҳаётга татбиқ этиш учун амалдорлар ўз 
ходимларига амалий муомала маданияти ва пси- 
хологиясини ўргатмоқчи бўлишяпти.

Содиқ хизматида таъкидлашларича, солиқ 
тўловчилар билан ишлаш бўлимининг ходимла- 
ри орасида инспекцияга келувчилар билан эъти- 
борли ва хушмуомалада бўлиш зарурлиги ҳақида 
суҳбатлар мунтазам ўтказилмоқда, бироқулар- 
нинг ходимлари ҳозирча бухгалтерлар билан ҳар 
доим ҳам яхши муомалада бўлишмаяпти. Энди 
руҳшунослар инспекторларга солиқтўяовчилар 
билан буткул хэмжиҳатликка эришишларида ёрдам 
берибгина қолмай, балки руҳий зўриқишларига 
ҳам йўл қўймайдилар.

АУДИТОРЛИК ТЕКШИРУВЛАРИ 
ҚАТЪИЙЛАШАДИ

Россия фирмалари аудиторларнинг тек- 
ширув чоғидаги танбехларига жиддийрок.ён- 
дашишлари керак, Энди экспертлар хулоса чи- 
қараётганларида ўтган йилги шундай текширув- 
ларнинг натижаларини ҳисобга оладилар. Ауди- 
торлик фаолиятининг саккизта янги стандарти- 
ни жорий этаётган ҳукумат қарори бу талабни ўз 
ичига олган.

Вазирларнинг фикрича, бу нарса аудиторлик 
хулосаларига кўпроқ холислик ва ишончлилик 
бағишлайди. Аввалги аудитор ишининг таҳлили 
фирма раҳбари ва бухгалтери илгариги танбеҳ- 
ларни қанчалик инобатга олганлигини кўрсата- 
ди. Бундан ташқари, янги стандартларда ауди- 
торлар экспертиза чоғида нафақат бухгалтерия 
ҳисоботларидан, балки бошқа ахборотлардан - 
ОАВдаги ҳисоботлар, компания директорлари 
кенгашининг ички ҳисоботларидан ҳам фойда- 
ланишлари шартлиги кўрсатилган,

<(МАНЗИЛЛИ» ТЕКШИРУВЛАР
Воррнеж вилоятида фирмаларни улар Юри- 

дик шахсларнинг ягона давлат реестрида 
рўйхатдан ўтиш чоғида кўрсатган манзил- 
ларининг тўғрилигини текширдилар. Зеро 
кўпгина ташкилотлар маълумотлар базасига ёлғон 
ахборотларни киритишлари ва шу йўл билан солиқ 
тўлашдан бўйин товлашлари сир эмас.

Воронежл^к солиқчилар бундай ҳуқуқбузар- 
ларни аниқлаш ишини 2006 йил 1 июлдан бош- 
ладилар ва уч ой ичида нотўғри маълумотларни 
кўрсатган 180 фирмани фош қилдилар. Уларнинг 
барчаси маъмурий жавобгарликка тортилди. 
Солиқчилар эришилган ютуқлар билан чегараланиб 
қолмоқчи эмаслар - улар бугун реестрни охиригача 
текшириш нийтидалар.

Хорижий матбуог 
матвриалларидан.
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ишнинг моҳияти
2005 йил апрель-июлда ҚК  тузилган импорт 

шартномаларига кўра Ўзбекистонга истеьмол 
товарлари туркумини (атир совун, кир ювиш 
воситалари, зайтун мойи, реэинка сақич, 
ўсимлик ёги ва ҳоказо) олиб келди. Улар олиб 
кирилаётганда божхона органи акциз солиғи 
тўлашни талаб қилди. Корхона уни тўлади. 
БироҚг ҚК  давлат органининг ҳаракатларини 
асоссиз деб ҳисоблаб, даьво аризаси билан 
судга мурожаат қилди. Биринчи инстанция суди 
арз қилинган талабларни қаноатлантирди ва 
давлат органини тўланган божхона тўлови 
суммаларини қайтаришга мажбур қилди. Ушбу 
ҳал қилув қарорига қўшилмаган божхона органи 
кассация шикояти билан Олий хўжалик судига 
мурожаат қилди.

ҚЎШ М А КОРХОНАНИНГ ПОЗИЦИЯСИ
1997 йилда ҚК хорижий инвестициялар иштирокидаги 

корхона сифатида рўйхатдан ўтказилган. Уни барпо этиш 
пайтида (1997 йилда) у 2005 йилда олиб кирган товар- 
лар акциз солиғига тортилмаган. бундан резинка сақич 
мустасно. Бундан ташқари, резинка сақичга акциз ставкаси 
ушбу даврда 20 фоиздан 70 фоизга ошган.

1998 йил 30 апрелдаги б11-1-сон «Чет эллик инвес- 
торлар ҳукуқларининг кафолатлари ва уларни ҳимоя к>1лиш 
чоралари тўғрисида»ги Қонун 3-моддасининг тўртинчи 
қисмига кўра агар кейинги қонун ҳужжатлари инвести- 
циялаш шарт-шароитларини ёмонлаштирса, унда чет эл 
инвестицияларига нисбатан инвестициялаш санасида 
амал қилган қонун ҳужжатлари инвестициялаш пайти- 
дан бошлаб ўн йил мобайнида қўлланилади.

БОЖХОНА ОРГАНИНИНГ ПОЗИЦИЯСИ
611-1-сон Қонун 3-моддасининг тўртинчи қисмида 

назарда тутилган кафолатлар чет эллик инвесторларга 
татбиқ этилади. ҚК хорижий инвести1̂ иялар иштироки- 
даги корхона ҳисобланади. Бинобарин, у мазкур имти- 
ёзни қўллаш ҳуқуқига эга эмас. ^

СУДНИНГ ҚАРОРИ
Суд ҳайъати тарафларнинг тушунтиришларини, про- 

курор фикрини тинглаб. кассация шикоятининг важла- 
рини муҳокама қилиб, қуйидагиларни аниқлади:

- 1997 йилда ҚК Адлия вазирлиги томонидан хори- 
жий инвестициялар иштирокидаги корхона сифатида 
рўйхатдан ўтказилган;

"  Вазирлар Маҳкамасининг 1996 йил 31 декабрдаги 
469-сон қарорига 14-2-сон иловада корхонани барпо этиш 
пайтида акциз солигига тортиладиган товарлар рўйха- 
ти белгиланган, ундан 2005 йилда даъвогар олиб кир- 
ган товарлар (рези>1ка сақичдан ташқари) акциз соли- 
гига тортилмаслиги келиб чиқади;

- ҚК барпо этилган пайтда резинка сақич 20 фоиз- 
лик ставка бўйича акциз солиғига тортилган.

Кассация ҳайъати қонун ҳужжатларининг қоидаларини 
таҳлил қилиб, қарор қилди:

“  611-1-сон Қонун 3-моддасининг тўртинчи қисмида 
назарда тутилган кафолатлар, агар кейинги божхона 
тўфисидаги қонун ҳужжатлари томонидан бекор қилинган 
имтиёзлар ҚК давлат рўйхатидан ўтказилган пайтда мавжуд 
бўлган бўлса ёки корхона кейинги қонун ҳужжатлари билан 
жорий этилган тўловлардан озод этилган бўлса, қўлланиши 
керак. Кўрсатилган кафолат ҚК давлат рўйхатидан ўтка- 
зилган пайтдан бошлаб 10 йил мобайнида қўлланиши 
лозим;

- илгари солиқларга, хусусан акциз солиғига тортил- 
маган товарларга доир имтиёзларни бекор қилиш ҳамда 
янги солиқлар, шу жумладан акциз солиғини жорий этиш 
уларни тўловчилар зиммасидаги ялпи босимни - бюд- 
жетга мажбурий тўловларнинг жами микдорини кўпай- 
тиради:

- Ортиқча тўланган ёки ундирилган божхона тўлов- 
ларини қайтариш тўғрисида йўриқнома (Адлия вазир- 
лиш томонидан 2000 йил 14 июлда 947-сон биланрўйхат- 
дан ўткаэилган)нтг 2.4-бандига кўра божхона тўлов- 
лари суммалари уларни тўлаган ёки пул маблағлари сўзсиз 
тартибда ҳисобдан чиқарилган тўловчиларгагина қай- 
тарилади.

Юқорида баён зтилганлар асосида, Хўжалик процессуал 
кодексининг 187, 189-моддаларига амал қилиб, суд 
ҳайъати биринчи инстанция судининг ҳал қилув қаро- 
рини ўзгартиришсиз, кассация шикоятини эса қаноат- 
лантиришсиз қолдирди.

« с г ^

1998 йил 30 апрелдаги бОЭ-̂ -сон «Чет 
эл инвестициялари тўгрисида»>ги Қонун 
(бундан кейин - Қонун) 6-моддасининг 
иккинчи қисмида белгиланишича, чет 
эл инвестициялари иштирокидаги кор- 
хона деганда акцияларининг (улушла- 
ри, пайларининг) ёки устав жамғарма- 
сининг камида ўттиз фоизини чет эл ин- 
вестициялари ташкил этадиган корхо- 
налар тушунилади.

Қонуннинг 4-моддасига кўра Ўзбе- 
кистон худудида чет зллик инвестор- 
лар қуйидагилар бўлиши мумкин:

"  чет эл давлатлари, чет эл давлат- 
ларининг маъмурий ёки худудий орган- 
лари;

- давлатлараро битимлар ёки бошқа 
шартномаларга мувофиқ ташкил топ- 
ган ёки халқаро оммавий ҳуқук, субъек- 
тлари бўлган халқаро ташкилотлар;

- чет эл давлатларининг қонун ҳуж- 
жатларига мувофиқ ташкил топган ва 
фаолият кўрсатиб келаётган юридик 
шахслар, бошқа ҳар қандай ширкатлар, 
ташкилотлар ёки уюшмалар;

- чет элдавлати фуқаролари бўлмиш 
жисмоний шахслар, фуқаролиги бўлма- 
ган шахслар ва чет элларда доимий 
яшайдиган Ўзбекистон Республикаси фу- 
қаролари.

Чет эллик инвесторлар Ўзбекистон 
Республикаси ҳудудида инвестиция- 
ларни қуйидаги йўллар билан амалга 
оширишлари мумкин:

- Ўзбекистон Республикасининг юри- 
дик ва (ёки) жисмоний шахслари би- 
лан биргаликда ташкил этилган хўжа- 
лик жамиятлари ва ширкатларининг, бан- 
клар, суғурта ташкилотлари ва бошқа 
корхоналарнинг устав жамғармаларида 
ва бошқа мол-мулкида улуш қўшиб қат- 
нашиш;

- чет эллик инвесторларга тўлиқ 
қарашли бўлган хўжалик жамиятлари ва 
ширкатларини, банклар, суғурта таш- 
килотлари ва бошқа корхоналарни барпо 
этиш ва ривожлантириш;

“  мол-мулк, акциялар ва бошқа қим- 
матли қоғозларни, шу жумладан Ўзбе- 
кистон Республикаси резидентлари то- 
монидан эмиссия қилинган қарз маж- 
буриятларини сотиб олиш;

- интелпектуал мулкка, шу жумла- 
дан муаллифлик ҳуқуқлари, патентлар, 
товар белгилари, фойдали моделлар, 
саноат намуналари, фирма номлари ва 
ноу-хауга, шунингдек ишчанлик нуфу- 
зига (гудвиллга) ҳуқуқлар киритиш;

"  концессиялар, шужумладан табиий 
ресурсларни қидириш, ишлаб чиқиш, 
қазиб олиш ёки улардан фойдаланишга 
бўлган концессиялар олиш;

- савдо ва хизмат кўрсатиш соҳа- 
лари объектларига, турар жой бинола- 
рига, улар жойлашган ер участкалари 
билан биргаликда, мулк ҳуқуқини, шу- 
нингдек ерга эгалик қилиш ва ундан фой- 
даланиш (шу жумладан ижара асоси- 
да фойдаланиш) ҳамда табиий ресур- 
сларга эгалик қилиш ва улардан фой- 
даланиш ҳуқуқларини сотиб олиш ор- 
қали.

Хорижий инвестициялар иштироки- 
даги корхоналарни барпо этиш чет эл 
инвестицияларини амалга ошириш шак- 
лларидан бири ҳисобланади. Уларни 
барпо этган чет эллик инвесторлар 
уларга қонун ҳужжатлари берадиган 
барча ҳуқуқлар, кафолатлар ва имти- 
ёзлардан фойдаланадилар.

Корхона барпо этилган пайтда (1997 
йил) қонун ҳужжатларида қуйидагилар 
назарда тутилган эди:

- 611'Сон Қонун 3-моддасининг 
тўртинчи қисмида (ўшанда амал қил 
ган гаҳрирда̂ ; а̂гар Ўзбекистон Рес 
публикасининг кейинги қонун ҳужжат 
лари инвестициялаш шарт-шароитла 
рини ёмонлаштирса, унда чет зл ин 
вестицияларига нисбатан инвестици 
ялаш санасида амал қилган қонун ҳуж 
жатлари инвестициялаш пайтидан бош 
лаб ўн йил мобайнида қўлланилади»;

- Вазирлар Махҳамасининг 1996 йил 
31 декабрдаги 469-сон қарорига 14-2- 
иловада Ўзбекистон Республикаси ҳуду-

дига олиб келинадиган товарга акциз 
солиғи ставкалари белгиланган. Хусусан, 
резинка сақичга 20 фоизлик ставкада 
солиқсолинган. Акцизли товарларрўйха- 
тига атир совун, кир ювиш воситала- 
ри, зайтун мойи ва ўсимлик ёғи кир- 
маган;

- қонун ҳужжатларида инвестиция- 
лаш шарт-шароитларини ёмонлашти- 
радиган шарт-шароитларга киритиш 
мумкин бўлган шарт-шароитлар рўйхати 
мавжуд бўлмаган.

Шу тариқа, Қонунда назарда тутилган 
кафолат чет эл инвестицияларига татбиқ 
этилган, корхона олиб кирган товарлар- 
дан фақат резинка сақич акцизли то- 
варларга киритилган.

2005 йилда товар олиб кириш пай- 
тида қонун ҳужжатларида қуйидагилар 
назарда тутилган эди:

- 611-сон Қонун 3-моддасининг 
тўртинчи қисми (2005 йил 16 сентяб- 
рдаги ЎРҚ'6-сон Қонун таҳририда): «агар 
Ўзбекистон Республикасининг кейин- 
ги қонун ҳужжатлари инвестициялаш 
шарт-шароитларини ёмонлаштирса, чет 
зллик инвесторларга нисбатан инве- 
стициялаш санасида амал қилган қонун 
ҳужжатлари инвестициялаш пайтидан 
бошлаб ўн йил мобайнида қўлланила- 
ди»;

- Вазирлар Маҳкамасининг 2003 йил 
25 декабрдаги *<Ўзбекистон Республи- 
касининг 2004 йилги Давлат бюджети 
параметрлари тўғрисида» 567-сон қаро- 
ри билан корхона олиб кирган атир 
совун, кир ювиш воситалари, зайтун 
мойи ва бошқа истеъмол товарларига 
акциз солиғи жорий этилган, шунинг- 
дек резинка сақичга акциз солиғи став- 
каси 70 фоизга оширилган;

- 611-сон Қонун 3-моддасининг 
тўртинчи қисмида назарда тутилган 
имтиёзни қўллаш Президентнинг 2005 
йил 11 апрелдаги <*Тўғридан-тўғри ху- 
сусий хорижий инвестицияларни жалб 
этишни рағбатлантириш борасидаги 
қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида» ПФ- 
3594-сон Фармони билан тартибга со- 
линади, унда инвестициялаш шарт- 
шароитларини ёмонлаштирадиган шарт- 
шароитлар саналган.

Бунга шуни қўшимча қилиш лозим- 
ки, бугунги кунда бу масала Вазирлар 
Маҳкамасининг 2005 йил 2 августда- 
ги 180-сон қарори билан тасдиқланган 
«Чег эллик инвесторлар ҳуқуқларининг 
кафолатлари ва уларни ҳимоя қилиш 
чоралари тўғрисида»ги Ўзбекистон 
Республикаси Қонунининг 3-моддаси~ 
даги тўртинчи қисмида белгиланган 
кафолатларни қўллаш тартиби тўғри- 
сида низом (бундан кейин - Низом) 
меьёрлари билан ҳам тартибга соли- 
нади. Унинг 2-бандида назарда тути- 
лишича, кейинги қонун ҳужжатлари 
муносабати билан инвестициялаш шарт- 
шароитлари ёмонлашган такдирда ин- 
вестициялаш пайтида амал қилган қонун 
хужжатларини ўн йил мобайнида қўллаш 
тўғрисидаги кафолат:

- чет эллик инвесторга тўланадиган 
дивидендлар шаклида олинадиган да- 
ромадга солинадиган солиқ микдори 
(ставкалар) кўпайиши;

- чет эллик инвесторнинг чет элга 
ўтказиладиган даромади (фойдаси)ни 
репатриация қилиш тартиб-қоидасини 
мураккаблаштирадиган ёки унинг миқ- 
дорини камайтирадиган қўшимча талаб- 
лар жорий этилиши, хорижий инвести- 
циялар иштирокидаги корхона тўлов 
қобилиятига эга бўлмаганда ва банк- 
ротга учраганда ёки кредиторларнинг 
ҳуқуқларини ҳимоя қилиш, чет эллик 
инвестор - жисмоний шахс томонидан 
содир этилган жиноий қилмиш ёки 
маъмурий ҳуқуқни бузишлар ёхуд суд 
ёки ҳакамлик қарорига мувофиқ бун- 
дай репатриацияни тўхтатиб туриш 
зарурияти ҳолларида камситмасдан 
қонун ҳужжатларини флаш шартларида 
чет эллик инвесторнинг маблағларини 
репатриация қилиш давлат томонидан 
тўхтатиб қўйилган ҳоллар бундан му- 
стасно;

ШАРҲ
- инвестициялашни амалга ошириш 

ҳажмларига микдорий чеклашлар ва 
инвестициялар миқцори бўйича, шу 
жумладан чет эл инвестициялари иш- 
тирокидаги корхоналарда чет эл инве- 
стицияларининг энг кам миқдорини 
кўпайтириш шаклидаги бошқа қўшим- 
ча чора-тадбирлар жорий этилиши;

- республика корхоналарининг ус- 
тав фондларида чет эллик инвесторнинг 
улушли қатнашиши бўйича чеклашлар 
жорий этилиши;

- чет эллик инвесторларнинг виза- 
ларини расмийлаштириш ва муддатини 
узайтиришнинг қўшимча тартиб-қоида- 
лари, шунингдек чет эл инвестицияла- 
рини амалга ошириш бўйича бошқа 
қўшимча талаблар жорий этилиши ҳол- 
ларида қўлланади.

Шуни назарда тутиш лозимки, ин- 
вестициялаш шарт^шароитларини 
ёмонлаштирадиган айтилган ҳоллар 
қўшма корхоналарнинг эмас, бал- 
ки чет зллик инвесторларнинг фа- 
олиятига тааллуқлидир. Бироқ агар 
солиқ ставкасининг оширилиши ва (ёки) 
янги солиқнинг жорий этилиши қўшма 
корхона учун, бошқа ўзгармас шарт- 
шароитлар мавжудлигида, унинг чет 
эллик инвесторлари даромади (фойдаси) 
миқдорининг камайишига олиб кели- 
ши исботланса, ҚКда юқорида кўрса- 
тилган кафолатдан фойдаланиш учун 
асос пайдо бўлади.

Низомнинг 5-бандига кўра инвести- 
циялаш шарт-шароитлари ёмонлаши- 
шининг қар қандай тури бошланган 
такдирда чет эллик инвестор тегишли 
ваколатли органни кафолат қўлланиши 
тўғрисида хабардор қилади. Юридик 
шахсларни давлат рўйхатидан ўтказа- 
диган давлат ташкилотлари, республика 
Ташқи ишлар вазирлиги, Ички ишлар 
вазирлиги, Ташқи иқтисодий алоқалар, 
инвестициялар ва савдо вазирлиги, 
Давлат солиқ қўмитаси ҳамда хизмат 
курсатувчи банклар ана шундай органлар 
ҳисобланади.

Юқорида кўрсатилган кафолат кулла- 
наётганда шуни эътиборда тутиш ло~ 
зимки, унинг амал қилиши (Низомнинг 
4-банди):

- корхона ташкил этилганда - кор- 
хона давлат рўйхатидан ўтказилган са- 
надан;

- мол-мулк, улушлар, Ўзбекистон 
Республикаси резидентлари томонидан 
эмитация қилинган акциялар ва бошқа 
қимматли қоғозлар сотиб олинганда 
савдо ва хизмат кўрсатиш соҳаси дбъек- 
тларига, улар жойлашган ер участкалари 
билан турар жой биноларига мулкчилик 
ҳуқуқи, шунингдек ерга ва табиий ре- 
сурсларга эгалик қилиш ва улардан 
фойдаланиш ҳуҳуқи (шужумладан ижара 
асосида) мулкчилик ҳуқуқини ёки бошқа 
ашёвий ҳуқуқни муст.аҳкамлайдиган 
ҳужжат кучга кирган санадан;

- интеллектуал мулкка ҳуқуқлар 
қўшилганда, муаллифлик ҳукуқлари, па- 
тентлар, товар белгилари, фойдали 
моделлар, саноат намуналари, фирма 
номлари ва ноу-хау, шунингдек амалий 
обрў (гудвилл) ҳам шу жумлага кира- 
ди - интеллектуал мулкка ҳуқуқлар 
қўшилишини тасдиқловчи ҳужжат куч- 
га кирган санадан;

- концессиялар, шу жумладан табиий 
ресурсларни разведка қилиш, қазиш, 
қазиб чиқариш ёхуд фойдаланишга кон- 
цессиялар сотиб олинганда - концес- 
сия шартномаси қонун ҳужжатларида 
белгиланган тартибда рўйхатдан ўтка- 
зилган санадан;

- инвестиция мажбуриятлари четэллик 
инвестор ТИАИСВ билан тузадиган ин~ 
вестиция шартномасида бир вақтнинг 
ўзида мустаҳкамланадиган инвестици- 
ялашдд - шартнома кучга кирган санадан;

“  Ўзбекистон Республикаси қонун 
ҳужжатларига зид бўлмаган бошқа шак- 
ллардаги инвестициялашда - чет эл- 
лик инвестор томонидан рвспублика 
ҳудудида инвесгиция фаолияти амал- 
га оширилишини тасдиқпайдиган ҳужжат 
кучга кирган санадан бошланади.
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Ў З Б Е К И С Т О Н  Р Е С П У Б Л И КА С И  А Д Л И Я  В А З И Р Л И ГИ  М А Ъ Л У М  Қ И Л А Д И :
•  ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИНИНГ ҚОНУНИ

“Муаллифлик ҳуқуқи ва турдош ҳуқуқлар туғрисида”ги Ўзбекистон Республикаси Қонуни қэбул 
қилинганлиги муносабати билан Ўзбекистон Республикасининг Фуқаролик кодексига ўзгартиш ва қушим- 
чалар киритиш ҳақида”.

•  ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ КДРОРИ
- “Ўзбекистон Республикаси уй-жой фондини совуқ ва иссиқ сув ҳисоблагич асбоб-ускуналари билан 

жиҳозлаш" инвестиция лойиҳасиуи амалга ошириш чора-тадбирлари тўғрисида”.
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ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИНИНГ
ҚОНУНИ

«МУАЛЛИФЛЙК ҚУҚУҚИ ВА ТУРДОШ \УҚУҚЛАР ТУҒРИСИДА>»ГИ ЎЗБЕКИСТОН 
РЕСПУБЛИКАСИ ҚОНУНИ ҚАБУЛ ҚИЛИНГАНЛИГИ МУНОСАБАТИ БИЛАН 

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИНИНГ ФУҚАРОЛИК КОДЕКСИГА ЎЗГАРТИШ ВА
ҚЎШИМЧАЛАР КИРИТИШ ҚАҚИДА*

Қонунчилик палатаси томонидан 2006 йил 11 октябрда қабул қилинган.
Сенат томонидан 2006 йил 30 ноябрда маъқулланган.

(«Ўзбекистон Республикаси қонун хужжатлари тўплами», 2007 йил, 3-сон, 21~модда)

1-модда. Ўзбекистон Республикасининг 1995 йил 21 
декабрда қабул қилинган 163-1-сонли ва 1996 йил 29 авгу- 
стда қабул қилинган 256-1-сонли қонунлари билан тасдиқ- 
ланган Ўзбекистон Республикасининг Фуқаролик ко- 
дексига (Ўзбекистон Республикаси Олий Мажлисининг Ах- 
боротномаси, 1996 йил, 2-сонга илова, № 11-12; 1997 йил, 
№ 2, 56'М0дда, № 9, 241-модда; 1998 йил, № 5-6, 102- 
модда; 1999 йил, № 1, 20-модда̂  № 9, 229-модда; 2001 йил, 
№ 1-2, 23-модда, № 9-10, 182-модда; 2002 йил, № 1, 20- 
модда, № 9, 165-модда; 2003 йил. № 1, 8-модда, № 5, 67- 
модда; 2004 йил, № 1-2, 18-модда, № 5, 90-модда, № 9, 
171“Модда; Ўзбе1̂ стон Республикаси Олий Мажлиси палата- 
ларининг Ахборотномаси, 2006 йил, № 4, 154-модда) қуйи- 
даги ўзгартиш ва қўшимчалар киритилсин:

1) 97-модданинг иккинчи қисмидаги «розилиги>» деган 
сўз «рухсати» деган сўз билан алмаштирилсин;

2) 1031-модда 1-бандининг:
учинчи хатбошиси қуйидаги таҳрирда баён этилсин: 
«ижролар, фонограммалар, эфир ёки кабель орқали 

кўрсатув ёхуд эшиттириш берувчи ташкилотларнинг кўрса- 
тувлари ёки эшиттиришлари»;

туртинчи хатбошиси «электрон ҳисоблаш машиналари» 
деган сўзлардан кейин «(бундан буён матнда ЭҲМ деб юри- 
тилади)» деган сўзлар билан тўлдирилсин;

3) 1034-модданинг;
иккинчи кисмидаги «розилиги» деган сўз «рухсати» де- 

ган сўз билан алмаштирилсин;
бешинчи кисми қуйидаги таҳрирда баён этилсин: 
«Мутлақ ҳуқуқларни чеклаш бундай чеклаш интеллектуал 

мулк объектидан нормал фойдаланилишига ўринсиз зиён 
етказмаган ва ҳуқуқ эгаларининг қонуний манфаатларини 
асоссиз камситмаган тақдирдагина татбиқ этилади»;

4) 1041-модда қуйидаги таҳрирда баён этилсин: 
«1041-модда. Муаллифлик хуқуки объекти 
Муаллифлик ҳуқуқи ижодий фаолият натижаси бўлмиш

фан, адабиёт ва санъат асарларига нисбатан, уларнинг 
мақсади ва қадр-қиммати, шунингдек ифодаланиш усулидан 
қатъи назар, татбиқ этилади.

Муаллифлик ҳукуқи куйидаги бирон-бир объектив шаклда 
бўлган ошкор қилинган асарларга ҳам, ошкор қилинмаган 
асарларга ҳам татбиқ этилади:

ёзма (кулёзма, машинкаланган ёзув, нотали ёзув ва ҳока-
30);

оғзаки (омма олдида сўзлаш, омма олдида ижро этиш ва 
ҳоказо);

овозли ёки видео ёзув (механик, магнитли, рақамли, 
оптик ва ҳоказо);

тасвир (расм. эскиз, манзара, тарҳ, чизма, кино-, теле-, 
видео- ёки фото"кадр ва ҳоказо);

ХЭжмли-фазовий (ҳайкал, модель, макет, иншоот ва ҳока-
30);

бошқа шакллардаги.
Муаллифлик ҳуқуқи ғоялар, принциплар, услублар, жара- 

ёнлар, тизимлар, усуллар ёки концепцияларга эмас, балки 
ифода шаклига нисбатан татбиқ этилади»;

5) 1042-модданинг еттинчи хатбошисидаги «(кино-, 
теле- ва видеофильмлар, слайдфильмлар, диафильмлар ва 
бошқа хил кино-, теле- ҳамда видео асарлар), радио асар- 
лар» деган сўзлар чиқариб ташлансин;

6) 1043 ва 1044-моддалар қуйидаги таҳрирда баён 
этилсин:

«1043-модда. Муаллифлик хукуки объектлари 
хисобланувчи асарнинг кисмлари, ҳосила ва жамлама 
асарлар

Ушбу Кодекснинг 1041-модцасида белгиланган талаблар- 
га жавоб берадиган:

асарнинг мустақил равишда фойдаланилиши мумкин 
бўлган қисмлари (шу жумладан унинг номи);

ҳосила асарлар (таржималар, ишланма асарлар, аннота- 
циялар, рефератлар, мухтасар хулосалар, шархлар, инсце- 
нировкалар, аранжировкалар, соддалаштиришлар ҳамда 
фан, адабиёт ва санъат асарларининг бошқа қайта ишлан- 
малари);

тўпламлар (энциклопедиялар, антологиялар, маълумот- 
лар базалари) ва материалларнинг танланганлиги ёки жой- 
лаштирилганлигига кўра ижодий меҳнат натижаси бўлган

газетасида



бошкэ жамлама асарлар муаллифлик ҳуқуқи объектлари 
ҳисобланади.

Ҳосила ва жамлама асарлар, уларнинг яратилиши учун. 
асос бўлган ёки уларнинг таркибига кирган асарлар муал- 
лифлик хуқуқи объектлари бўлиши ёки бўлмаслигидан қатъи 
назар, муаллифлик ҳуқуқи билан муҳофаза қилинади.

1044-модда. Муаллифлик хукуқи объектлари 
хисобланмайдиган материаллар

1^идагилар муаллифлик )̂ куқи объектлари ҳ^юобланмай-
т

расмий ҳужжатлар (қонунлар, қарорлар ва шу кабилар), 
шунингдек уларнинг расмий таржималари;

расмий рамзлар ва белгилар (байроқлар, герблар, орден- 
лар, пул белгилари ва шу кабилар);

халқ ижодиёти асарлари;
оддий матбуот ахбороти тусидаги кундалик янгиликларга 

доир ёки жорий воқеалар ҳақ^даги хабарлар;
инсоннинг бевосита индивидуал асар яратишга қаратил- 

ган ижодий фаолияти амалга оширилмасдан, муайян турда- 
ги ишлаб чиқариш учун мўлжалланган техника воситалари 
ёрдамида олинган натижалар»;

7) 1046-модда қуйидаги таҳрирда баён этилсин:
«1046-модда. Асар муаллифи. Муаллифлик

хукукининг юзага келиши. Муаллифлик презумпцияси
Асар кимнинг ижодий меҳнати билан яратилган бўлса, 

ана шу фуқаро асар муаллифи деб эътироф этилади.
Фан, адабиёт ва санъат асарига муаллифлик ҳуқуқи уни 

яратиш факти бўйича юзага келади. Муаллифлик ҳукуқининг 
юзага келиши ва амалга оширилиши учун асарни рўйхатдан 
ўтказиш ёки бирон-бир бошқа расмиятчиликка риоя этиш 
талаб қилинмайди.

Асарнинг асл нусхасида ёки нусхасида муаллиф сифати- 
да кўрсатилган шахс, агар бошқача ҳол исботланмаган 
бўлса, асар муаллифи ҳисобланади.

Асар имзосиз ёки тахаллус остида чоп этилган тақдирда 
(муаллифнинг тахаллуси унинг ким эканлигига шубҳа қол- 
дирмайдиган ҳоллар бундан мустасно), асарни чоп этган, 
асарда исми ёки номи кўрсатилган ношир, лгар бошқа 
далиллар бўлмаса, муаллифнинг вакили ҳисобланади ҳэмда 
муаллифнинг ҳуқуқларини ҳимоя қилиш ва уларнинг амалга 
оширилишини таъминлаш ҳуқуқига эгадир. Бу қоида бундай 
асар муаллифи ўз шахсини ошкор этгунига ва ўзининг 
муаллиф эканлигини маълум қи;лгунига қэдар амалда бўла-

8) 1048-модда қуйидаги таҳрирда баён этилсин;
«1048-модда. Хосила асарга бўлган муаллифлик

хукуки
Ҳосила асар муаллифига фан, адабиёт ва санъат аоари- 

нинг мазкур муаллиф томонидан амалга оширилган қайта 
ишланмасига бўлган муаллифлик ҳуқуқи тегишлидир.

Ҳосила асар муаллифи қайта ишланган асар муаллифи 
хуқуқларига риоя этган тақдирда, ўзи яратган асарга муал- 
лифлик ҳуқуқидан фойдаланади.

Ҳосила асар муаллифининг муаллифлик ҳукуқи қайта 
ишлашга асос бўлган асарни бошқа шахслар ҳам ўзлари 
қайта ишлашларига тўсқинлик қилмайди»;

9) 1049-модданинг матни қуйидаги таҳрирда баён 
этилсин;

«Асарлар яратилишини ташкил этувчи шахслар (аудиови- 
зуал асарларни тайёрловчилар, энциклопедиялар ноширла- 
ри, продюсерлар ва бошқа шу кабилар) тегишли асарлар- 
нинг муаллифлари деб эътироф этилмайди. Бироқ ушбу 
Кодекода ёки бошқа қонунларда назарда тутилган ҳолларда, 
бундай шахслар ана шу асарлардан фойдаланишда мутлақ 
)̂ қуқларга эга бўладилар.

Аудиовизуал асарни тайёрловчи бу асардан фойдаланил- 
ганда ўз исми ёки номини кўрсатишга ехуд исми ёки номи 
кўрсатилишини талаб қилишга ҳақлидир.

Энциклопедиялар, энциклопедик луғатлардан, илмий иш- 
ларнинг даврий ва давомли тўпламларидан, газеталар, жур- 
наллар ҳамда бошқа даврий нашрлардан фойдаланишга 
бўлган мутлақ ҳуқуқлар уларнинг ноширига тегишлидир. 
Бундай нашрлардан ҳэр қаидай тарзда фойдаланилганда

ношир ўз исми ёки номини кўрсатишга ёхуд исми ёки номи 
кўрсатилишини талаб қилишга хэқлидир. Бундай нашрларга 
киритилган асарларнинг муаллифлари, агар муаллифлик 
шартномасида бошқача ҳол назарда тутилган бўлмаса, уму- 
ман нашрдан қатъи назар, ўз асарларидан фойдаланишга 
бўлган мутлақ ҳуқуқпарини сақлаб қоладилар»;

10) 1051-модданинг матни қуйидаги таҳрирда баен 
этилсин:

«Асар муаллифига қуйидаги шахсий номулкий ҳуқуқлар 
тегишлидир:

асар муаллифи деб эътироф этилиш ҳуқуқи (муаллифлик
>уқуки);

асардан муаллифнинг ҳақиқий исми, тахаллусини кўрсат- 
ган ҳолда ёхуд исмини кўрсатмасдан, яъни имзосиз с|х>йда- 
ланиш ёки фойдаланишга рухсат бериш ҳукуқи (муаллифлик 
исмига бўлган ҳуқуқ);

асарни ҳар қандай шаклда ошкор қилиш ёки ошкор 
қилишга рухсат бериш хукуқи (ошкор қилишга бўлган )^қуқ), 
шу жумладан чақириб олиш ҳуқуқи;

асарни, шу жумладан унинг номини муаллифнинг шаъни 
ва қадр-қимматига зарар етказиши мумкин бўлган ҳэр қан~ 
дай тарзда бузиб кўрсатилишидан ёки ҳар қандай бошқача 
тарзда тажовуз этилишидан ҳимоя қилиш ҳуқуқи (муаллиф 
обрўсини ҳимоя қилиш ҳуқуқи).

Муаллиф асарни ошкор қилиш тўгрисида илгари қабул 
қилган қароридан, асардан фойдаланиш ҳуқуқини олган 
шахсларга улар шундай қарор туфайли кўрган зарарлар- 
нинг, шу жумладан бой берилган фойданинг ўрнини қоплаш 
шарти билан, воз кечиш ҳуқуқига (асарни чақириб олиш 
хукуқига) эгадир. Агар асар ошкор қилинган бўлса, муаллиф 
уни чақириб олганлиги тўғрисида оммага маълум қилиши 
шарт. Бунда у асарнинг аввал тайёрланган нусхаларини ўз 
ҳисобидан муомаладан олиб қўйишга ҳақлидир. Бу қоида- 
лар, агар муаллиф билан тузилган шартномада бошқэча 
қоида назарда тутилган бўлмаса, хизмат асарларига нисба- 
тан татбиқ этилмайди.

Асарни нашр қилиш, омма олдида ижро этиш ёки ундан 
бошқача тарзда фойдаланишда асарнинг ўзига, номига ва 
муаллифнинг исми кўрсатилишига бирон-бир ўзгартиш ки- 
ритишга фақат муаллифнинг розилиги билан йўл қўйилади.

Муаллифнинг розилигисиз унинг асарини безаклар, сўзбо- 
ши, хотима, шарҳлар ёки бирон-бир тушунтирйшлар билан 
нашр этиш тақиқланади.

Муаллифнинг шахсий номулкий ҳуқуқлари унинг мулкий 
ҳуқуқларидан қатьи назар, унга тегишли бўлиб, асардан 
фойдаланишга бўлган мутлақ ҳуқуқлар бошқа шахсга ўтка- 
зилган тақдирда ҳам унинг ўзида сақланиб қолади.

Муаллифнинг ўз шахсий номулкий ҳуқуқларини амалга 
оширишдан воз кечиш тўғрисида бирон-бир шахс билан 
келишуви ва бу ҳақдаги аризаси ўз-ўзидан ҳақиқий эмас»;

11) 1052, 1053, 1054 ва 1055-моддалар чиқариб таш- 
лансин;

12) 1056-модда қуйидаги таҳрирда баён этилсин: 
«1056-модда. Муаллифнинг мулкий хукуклари
Муаллифга асардан ҳар қандай шаклда ва ҳа(1) қандай 

усулда фойдаланишда мутлақ ҳуқуқлар тегишлидир.
Юридик ва жисмоний шахслар, ушбу Кодексда ва бошқа 

қонунларда кўрсатилганидан ташқари ҳолларда, асардан 
фақат ҳукуқ эгаси ёки бошқа ваколатли шахс билан тузил- 
ган шартномага биноан, шу жумладан мулкий ҳуқуқларни 
жамоавий асосда бошқарувчи ташкилотлар‘билан тузилган 
шартномага биноан ёхуд улар бўлмаган тақдирда, бу таш- 
килотларнинг вазифалари ва мажбуриятларини бажарувчи 
ташкилот билан тузилган шартномага биноан фойдаланиш- 
лари мумкин.

Муаллифнинг асардан фойдаланишга бўлган мутлақ 
ҳуқуқпари қуйидаги ҳаракатларни амалга ошириш ёки бун- 
дай ҳэракатларга рухсат бериш ҳуқуқини англатади: 

асарни такрорлаш (такрорлаш ҳуқуқи); 
асарнинг асл нусхасини ёки нусхаларини сотиш ёки мулк 

ҳукуқини ўзгача тарзда бошқа шахсга ўтказиш йўли билан 
тарқатиш (тарқатиш )^қуқи);

асарни барчанинг эътиборига етказиш (барчанинг эътибо-
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рига етказиш ҳукуқи);
асарнинг асл нусхасини ёки нусхаларини прокатга бериш 

(прокатга бериш ҳукуқи);
таркэтиш мақсадида асарнинг нусхаларини, шу жумладан 

мутлақ муаллифлик ҳуқуқлари эгасининг рухсати билан тай- 
ёрланган нусхаларини импорт қилиш (импорт қилиш )̂ куку1);

асарни сим (кабель) орқзли ёки бошкэ шу каби воситалар 
ёрдамида узатиш йўли билан барчанинг эътибори учун юбо- 
риш (кабель орқали юбориш хуқуқи);

асарга тузатишлар киритиш, уни аранжировка қилиш ёки 
бошқача тарзда қайта ишлаш (қайта ишлаш хуқуқи);

асарни омма олдида намойиш этиш (омма олдида на- 
мойиш этиш ҳукуқи);

асарни рмма олдида ижро этиш (омма олдида ижро этиш
хуқуки);

асарни симсиз воситалар ёрдамида узатиш йўли билан 
барчанинг эътибори учун юбориш (эфирга узатиш >̂ куқи); 

асарни таржима килиш (таржима қилиш ҳукуқи); 
асарни барчанинг эътиборига такроран юбориш, агар 

бундай юбориш дастлабки юборишни амалга оширган таш- 
килотдан бошқа ташкилот томонидан амалга оширилса 
(барчанинг эътиборига такроран юбориш >̂ куқи).

Муаллиф ўз асаридан фойдаланишнинг ҳар бир тури учун 
ҳақ олиш ҳуқуқига (хэқ олиш ҳуқуқига) эга.

Агар чоп этилган асарнинг нусхалари уларни сотиш ёки 
мулк )̂ қуқини ўзгача тарзда бошқа шахсга ўтказиш восита- 
сида фуқаролик муомаласига қонуний киритилган бўлса, 
уларнинг бундан буёнги тарқатилишига муаллифнинг рози- 
лигисиз ва унга ҳақ тўланмаган ҳолда йўл қўйилади, қонунда 
назарда тугилган ҳоллар бундан мустасно.

Асардан даромад олиш мақсадида фойдаланилганлиги 
ёки ундан фойдаланиш бундай мақсадга қаратилмаганлиги- 
дан қатъи назар, асардан фойдалаиилган деб ҳ̂ *собланади.

Асарнинг мазмунини ташкил этувчи қоидаларни (кашфи- 
ётларни, бошкэ техникавий, иқгисодий, ташкилий ва шу каби 
ечимларни) амалий қўллаш асардан муаллифлик ҳуқуқи 
маъносида фойдаланганлик деб ҳисобланмайди»;

13) 1057-модда чиқариб ташлансин;
14) 1058-модданинг матни қуйидаги таҳрирда баён 

этилсин:
«Муаллиф ва бошқа шахсларнинг асардан фойдапаниш 

борасидаги муглақ ҳукуқларини чеклашга ушбу Кодекснинг 
1059-1062-модцаларида ёки бошқа қонунларда назарда ту- 
тилган ҳоллардагина йўл кўйилади. Мазкур чеклашлар асар- 
дан нормал фойдаланилишига ўринсиз зиён етказмаган ва 
риуаллифнинг қонуний манфаатларини асоссиз камситмаган 
тақдирдагина татбиқ этилади»;

15) 1059-модда қуйидаги таҳрирда баён этилсин: 
«1059-модда. Асарларни муаллифнинг розилигисиз

ва қа>  ̂тўланмаган холда шахсий макрадларда так- 
рорлаш

Ошкор қилинган асарни шахсий мақсадларда муаллиф- 
нинг ёки бошқа ҳуқуқ эгасининг розилигисиз ва ҳақ тўлан- 
маган ҳолда такрорлашга йўл қўйилади, қонунда назарда 
тутилган ҳоллар бундан мустасно.

Ушбу модда̂  биринчи қисмининг қоидалари: 
бинолар ва иншоотлар шаклидаги архитектура асарлари- 

ни такрорлашга;
маълумотлар базаларини ёки уларнинг муҳим қисмларини 

такрорлашга;
қонунда назарда тутилган ҳолларни истисно қилганда, 

ЭҲМ учун дастурларни такрорлашга;
китобларни ̂ тўлалигича) ва нотали матнларни репрогра- 

фик такрорлашга нисбатан татбиқ этилмайди»;
16) 1060-модданинг матни куйидаги таҳрирда баён 

этилсин:
«Чоп этилган мусиқэ асарларини расмий, диний ва дафн 

маросимларида бундай маросимларнинг хусусиятига мос 
ҳажмда муаллифнинг ёки бошқа хуқуқ эгасининг розилиги- 
сиз ҳамда ҳақ тўланмаган ҳолда омма олдида ижро этишга 
йўл қўйилади»;

17) 1061 ва 1062-моддалар (̂ йидаги таҳрирда баён 
этилсин:

«1061-модда. Асарлардан суриштирув, дастлабки 
тергов, маъмурий ва судлов ишларини юритиш мак,- 
садлари учун фойдаланиш

Асарлардан суриштирув, дастлабки тергов. маъмурий ва 
судлов ишларини юритиш мақсадларини кўзлаб, фойдала- 
ниш мақсадига мос ҳажмда муаллифнинг ёки бошқа хукуқ 
эгасининг розилигисиз ҳамда ҳақ тўланмаган ҳолда фойда- 
ланишга йўл қўйилади.

1062-модда. Хизмат асарига бўлган муаллифлик
хукуки

Хизмат вазифаларини ёки хизмат топшириғини бажариш 
тартибида яратилган асарга (хизмат асарига) бўлган муал- 
лифнинг шахсий номулкий ҳуқуқлари асар муаллифида сақ- 
ланиб қолади.

Хизмат асаридан фойдаланишга бўлган мутлақ ҳуқуқлар, 
агар муаллиф билан иш берувчи ўртасидаги шартномада 
бошқача қоида назарда тутилган бўлмаса, иш берувчига 
тегишлидир,

Хизмат асаридан фойдаланишнинг ҳар бир тури учун ҳақ 
микдори ва уни тўлаш тартиби муаллиф билан иш берувчи 
ўртасидаги шартномада белгиланади. Иш берувчи билан ту- 
зилган шартномадан қатъи назар, муаллиф асар ошкор 
қилинган вақтдан эътиборан ўн йил ўтганидан кейин, иш 
берувчининг розилиги билан эса ундан ҳам олдинроқ асар- 
дан фойдаланиш ва ҳақ олиш ҳуқуқини тўлиқ ҳажмда қўлга 
киритади.

Муаллифнинг хизмат асаридан топшириқ мақсади тақозо 
этмайдиган усулда фойдаланиш ҳуқуқи чекланмайди.

Иш берувчи хизмат асаридан ҳар қандай тарзда фойда- 
ланишда ўз номини кўрсатишга ёхуд уни кўрсатишни талаб 
қилишга ҳақлидир.

Хизмат вазифаларини ёки иш берувчининг хизмат топши- 
риқларини бажариш йўсинида ушбу Кодекс 1049-моддаси- 
нинг учинчи қисмида назарда тутилган энциклопедиялар, 
энциклопедик луғатлар, даврий ва давомли илмий ишлар 
тўпламлари, газеталар, журналлар ҳамда бошқа даврий 
нашрларнинг яратилишига ушбу модданинг қоидалари тат- 
биқ этилмайди»;

18) 1063-модда қуйидаги таҳрирда баён этилсин;
«1063-модда. Муаллифлик хукукининг амал қилиш

сохэси
Ушбу Кодексга мувофиқ муаллифлик ҳуқуқи:
Ўзбекистон Респ>^ликаси фуқаролари бўлган ёки Ўзбеки- 

стон Республикаси ҳудудида доимий турар жойига эга 
бўлган муаллифларнинг ёки муаллифлик ҳукуқининг бошқа 
дастлабки эгалик қилувчиларининг асарларига;

муаллифларнинг фуқаролиги ва доимий турар жойидан 
қатьи назар, Ўзбекистон Республикасида биринчи марта чоп 
этилган асарларга;

Ўзбекистон Республикасининг халқаро шартномаларига 
мувофиқ Ўзбекистон Республикасида муҳофаза қилинадиган 
асарларга татбиқ этилади.

Агар асар Ўзбекистон Республикаси )̂ дудидан ташқарида 
биринчи марта чоп этилган санадан сўнг ўттиз кун ичида 
Ўзбекистон Республикаси )̂ дудида чоп этилган бўлса, Ўзбе- 
кистон Республикасида ҳам биринчи марта чоп этилган деб 
ҳисобланади.

Ўзбекистон Республикасининг халқаро шартномаларига 
мувофиқ асарга Ўзбекистон Республикаси )̂ дудида муҳофа- 
за берилган тақдирда, асар муаллифи муаллифлик хукук̂ н̂и 
олиш учун асос бўлиб хизмат қилган юридик факт қайси 
давлат^1инг ҳудудида содир бўлган бўлса, ўша давлатнинг 
қонуни билан аниқланади»;

19) 1064-модда чиқариб ташлансин;
20) 1065-модданинг матни куйидаги таҳрирда баён 

этилсин:
«Муаллифлик ҳуқуқи муаллифнинг бутун ҳдёти давомида 

ва унинг вафотидан кейин эллик йил давомида амал қила- 
ди, ушбу моддада ва бошқа қонунларда назарда тутилган 
ҳоллар бундан мустасно.

Ҳэммуаллифликда яратилган асарга бўлган муаллифлик 
хуқуқи ҳаммуаллифларнинг бутун ҳэёти давомида ва ҳамму- 
аллифлар орасида энг узоқ умр кўрган охирги шахс вафот



этганидан кейин эллик йил давомида амал қилади.
Тахаллус остида ёки имзосиз қонуний ошкор қилинган 

асарга бўлган муаллифлик ҳуқуқи асар ошкор килинганидан 
кейин эллик йил давомида амал қилади. Агар кўрсатилган 
муддат ичида тахаллус остидаги ёки имзосиз асар муалли- 
фи ўз шахсини маълум қилса ёки бундан буён унинг шахси 
шубҳага ўрин қолдирмаса, ушбу модданинг биринчи қисми- 
да кўрсатилган муддатлар қўлланилади.

Муаллифнинг вафотидан кейин биринчи марта эълон 
қилинган асарга бўлган муаллифлик ҳуқуқи асар эълон 
қилинганидан кейин эллик йил давомида амал қилади.

Муаллифлик ҳуқуқи, муаллифлик исмига бўлган ҳуқуқ ва 
муаллиф обрўсини ҳимоя қилиш )̂ қуқи муддатсиз муҳофаза 
килинади.

Асарга Ўзбекистон Республикасининг халқаро шартнома- 
ларига мувофиқ муҳофаза берилган тақдирда, Ўзбекистон 
Республикаси )̂ дудида муаллифлик )̂ қук̂ н̂инг амал қилиш 
муддати ушбу моддага биноан белгиланади. Лекин бу муд- 
дат асар келиб чиққан мамлакатда белгиланган муаллифлик 
хукуқининг амал қилиш муддатидан ошиб кетмаслиги керак.

Ушбу моддада назарда тутилган муддатларни ҳисоблаш 
муддатнинг ўта бошлаши учун асос бўладиган юридик факт 
К53 берган йилдан кейинги йилнинг биринчи январидан эъти- 
боран бошланади»;

21) 1066-модданинг матни куйидаги таҳрирда баён 
этилсин:

«Асарларга бўлган муаллифлик ҳуқуқининг амал қилиш 
муддатини тугаши уларнинг ижтимоий мулкка айланишини 
бипдиради.

Ўзбекистон Республикаси ҳудудида ҳеч қачон муҳофаза 
берилмаган асарлар ижтимоий мулк ҳисобланади.

Ижтимоий мулк бўлган асарлардан ҳар қандай шахс ҳақ 
тўламаган ҳолда эркин фойдаланиши мумкин. Бунда муал- 
лифнинг шахсий номулкий ҳуқуқларига риоя этилиши ке- 
рак»;

22) 1067-модданинг матни қуйидаги таҳрирда баён 
этилсин:

«Ушбу Кодекс 1056-моддасининг учинчи қисмида назарда 
тутилган мулкий з̂ қуқлар фақат муаллифлик шартномасини 
тузиш йўли билан ҳуқуқ эгаси томонидан бошқа шахсга 
ўтказилиши мумкин, ушбу Кодексда ва бошқд қонунларда 
белгиланган ҳоллар бундан мустасно.

Муаллифнинг мулкий ҳуқуқларини бошқа шахсга ўтказиш 
мутлақ ҳукуқларни бошқэ шахсга ўтказиш тўфисидаги муал- 
лифлик шартномаси асосида ёки мутлақ бўлмаган ҳуқуқпар- 
ни бошқа шахсга ўгказиш тўғрисидаги муаллифлик шартно- 
маси асосида амалга оширилиши мумкин.

Мутлақ ҳуқуқларни бошқа шахсга ўтказиш тўғрисидаги 
муаллифлик шартномаси фақат ушбу )̂ куқлар ўгказилаётган 
шахс асардан муайян усулда ва шартномада белгиланган 
доирада фойдаланишига рухсат беради.

Мутлақ бўлмаган ҳуқуқларни бошқэ шахсга ўтказиш 
тўғрисидаги муаллифлик шартномаси фойдаланувчига асар- 
дан шундай ҳукуқларни бошқа шахсга ўтказган мутлақ 
ҳуқуқлар эгаси ва (ёки) бу асардан айни шундай усулда 
фойдаланиш учун рухсат олган бошқа шахслар билан тенг 
равишда фойдаланишга ижозат беради.

Муаллифлик шартномаси бўйича бошқэ шахсга ўпсазила- 
диган ҳуқуқлар, агар шартномада бевосита бошқача қоида 
назарда тутилган бўлмаса, муглақ бўлмаган ҳуқуқлар ҳисоб- 
ланади.

Асарга бўлган муаллифлик ҳуқуқи асар акс эттирилган 
моддий объектга бўлган мулк ҳуқуқи билан боғлиқ эмас.

Моддий объектга бўлган мулк ҳуқуқини ёки моддий 
объектга эгалик қилиш ҳуқуқини бошқа шахсга ўтказиш шу 
объектда акс эттирилган асарга бўлган бирон-бир муаллиф- 
лик )̂ қуқ̂ 1нинг ўз-ўзидан бошқа шахсга ўтказилишига сабаб 
бўлмайди»;

23) 1068-модданинг матни қуйидаги таҳрирда баён 
этилсин:

«Муаллифлик шартномасида куйидагилар назарда тушли- 
ши керак:

асардан фойдаланиш усуллари (мазкур шартнома асоси-

да ўтказиладиган аниқ ҳуқуқлар);
асардан фойдаланишнинг ҳар бир усули учун тўланадиган 

ҳақ миқдори ва (ёки) тўланадиган ҳақ миқдорини белгилаш 
тартиби, уни тўлаш тартиби ҳамда муддатлари.

Муаллифлик шартномаси тарафлар зарур деб топган 
бошқа шартларни ҳам назарда тутиши мумкин.

Муаллифлик шартномасида асардан фойдаланиш ҳуқуқи 
қанча мудцатга ўтказилиши тўғрисида шарт бўлмаган тақ- 
дирда, шартнома тузилган санадан бошлаб беш йил ўтгани- 
дан кейин, агар фойдаланувчи шартнома бекор қилингунига 
қадар камида олти ой олдин бу ҳақда ёзма равишда огоҳ- 
лантирилган бўлса, шартнома муаллиф томонидан бекор 
қилиниши мумкин.

Муаллифлик шартномасида асардан фойдаланиш ҳуқуқи 
амал қиладиган ҳудуд доираси тўғрисида шарт бўлмаган 
такдирда, шартномага биноан бошқа шахсга ўтказилаётган 
ҳукуқнинг амал қилиши Ўзбекистон Республикаси ҳудуди 
билан чекланади.

Бошқа шахсга ўтказилиши муаллифлик шартномасида 
тўғридан-тўғри назарда тутилмаган асардан фойдаланиш 
)̂ қуқлари бошқа шахсга ўтказилмаган деб ҳисобланади.

Шартнома тузилган пайтда асардан фойдаланиш ҳақида 
ҳали маълум бўлмаган хуқуқлар муаллифлик шартномаси 
предмети бўлиши мумкин эмас.

Тўланадиган ҳақ муаллифлик шартномасида асардан 
фойдаланишнинг тегишли усули учун олинадиган даромад- 
дан фоиз тарзида белгиланади ёки агар буни асарнинг ху- 
сусияти ёки ундан фойдаланишнинг ўзига хос жиҳатлари 
билан боғлиқ ҳолда амалга ошириш мумкин бўлмаса, шар- 
тномада қайд этилган сумма тарзида ёхуд бошқача тарзда 
белгиланади. Мазкур ҳақнинг энг кам микдорлари Ўзбекис- 
тон Республикаси Вазирлар Махҳамаси томонидан белгила- 
нади.

Агар асарни нашр этиш ёки ундан бошқача тарзда фой- 
даланиш ҳақидаги муаллифлик шартномасида ҳақ тўлаш 
қатъий сумма тарзида белгиланса, шартномада асарнинг 
энг кўп адади белгилаб қўйилиши шарт.

Муаллифлик шартномаси бўйича ўтказилган ҳуқуқлар бун- 
дай шартномада тўғридан-тўғри назарда тутилган тақдирда- 
гина бошқа шахсларга тўлиқ ёки қисман ўтказилиши мум- 
кин. ^

Муаллифлик шартномасининг муаллифни келгусида маз- 
кур мавзуда ёки мазкур соҳада асарлар яратишини чеклай- 
диган шарти ўз-ўзидан ҳақиқий бўлмайди.

Муаллифлик шартномасининг ушбу Кодекс ёки бошқа 
қонунлар талабларига зид бўлган шартлари ҳақиқий эмас»;

24) 1071 ва 1072-моддалар чиқариб ташлансин;
25) 1074, 1075 ва 1076-моддалар қуйидаги таҳрирда 

баён этилсин:
«1074-модда. Турдош хукуклар объектлари
Турдош хукуқлар объектлари жумласига ижролар, фоног- 

раммалар, эфир ёки кабель орқали кўрсатув ёхуд эшитти- 
риш берувчи ташкилотнинг кўрсатувлари ёки эшиттиришла- 
ри киради.

1075-модда. Турдош хукуқлар субъв1стлари
Ижрочилар, фонограммаларни тайёрловчилар, эфир ёки 

кабель орқали кўрсатув ёхуд эшиттириш берувчи ташкилот- 
лар турдош ҳукуқпар субъектларидир.

Турдош ҳуқуқларнинг юзага келиши ва амалга оширили- 
ши учун турдош ҳуқуқлар объектини рўйхатдан ўтказиш ёки 
бирон-бир бошқа расмиятчиликка риоя этий] талаб қилин- 
майди. .

Юридик ва жисмоний шахслар, шу жумладан кўрсатув ёки 
эшиттиришни эфирга узатиш ва кабель орқали юборишни 
(ретрансляция ҳам шунга киради) амалга оширувчи юридик 
ва жисмоний шахслар, ушбу Кодексда ва бошқа қонунларда 
назарда тутилган ҳоллардан ташқари, асардан, ижродан, 
фонограммадан ёхуд эфир ёки кабель орқали кўрсатув ёхуд 
эшиттириш берувчи ташкилотнинг кўрсатув ёки эшиттири- 
шидан фақат )̂ қуқ эгаси ёки бошқа ваколатли шахс билан 
тузилган шартномага биноан фойдаланишлари мумкин. Рет- 
рансляция муаллифлар, ижрочилар, фонограммаларни тай- 
ёрловчилар ва бошқа хуқуқ эгаларининг эфирга узатиш, ка-
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бель орқали юбориш, барчанинг эътиборига етказишга 
бўлган )̂ қуқларига риоя қилинган ҳолда амалга оширилиши 
керак.

1076-модда. Турдош хукукларнинг муқофаза белги- 
лари

Фонограммага ва (ёки) бундай фонограммага ёзилган 
ижрога бўлган мутлақ ҳу»̂ қлар эгалари ўз ҳуқуқларидан 
хабардор қилиш учун турдош ҳуқуқларнинг муҳофаза белги- 
сидан фойдаланишлари мумкин бўлиб, бу белги фонограм- 
манинг ҳар бир нусхасида ва (ёки) у сақланадиган ҳар бир 
ғилофда акс эттирилади ҳамда қуйидаги уч унсурдан иборат 
бўлади;

айлана ичидаги лотинча «Р» ҳарфи; 
мутлақтурдош ҳуқуқлар эгасининг исми (номи); 
фонограмма биринчи марта чоп этилган ййл.
Номи ёки исми ушбу фонограммада ва (ёки) у сақлана- 

диган ғилофда одатий тарзда кўрсатилган юридик ёки жис- 
моний шахс, агар бошқача ҳол исботланмаган бўлса, фоног- 
раммани тайёрловчи деб эътироф этилади»;

26) 1077-модданинг матни қуйидагй таҳрирда баён 
этилсин;

«Ижрочига куйидаги хуқуқлар тегишлидир: 
исмига бўлган ҳуқуқ; ^
ижрони ижрочининг шаъни ва қддр-қимматига зарар етка- 

зиши мумкин бўлган ҳар қандай тарзда бузиб кўрсатилиши- 
дан ёки ҳар қандай бошқача тарзда тажовуз этилишидан 
ҳимоя қилиш ҳуқуки:

ижродан ҳар қандай шаклда фойдаланишга бўлган мутлақ 
хукуқлар, шу жумладан ижрочининг ижросидан с^йдаланиш- 
нинг ҳар бир тури учун ҳақ олишга бўлган ҳуқуқ.

Ижрочининг ижродан фойдаланишга бўлган мутлақ 
ҳуқуқлари қуйидаги ҳаракатларни амалга ошириш ёки бун- 
дай ҳаракатларга рухсат бериш ҳукуқини англатади: 

ижро ёзувини такрорлаш (такрорлаш хуқуқи); 
ижро ёзувининг асл нусхаси ёки нусхаларини сотиш ёки 

мулк ҳуқуқини ўзгача тарзда бошқа шахсга ўтказиш йўли 
билан тарқатиш (тарқатиш >̂ қуқи);

ижро ёзувини барчанинг эътиборига етказиш (барчанинг 
эътиборига етказиш хукук )̂;

ижро ёзувининг асл нусхаси ёки нусхаларини, ҳатто улар 
ижрочининг розилиги билан тарқатилганидан кейин ҳамда 
асл нусхага ва нусхаларга бўлган мулк ҳуқуқидан қатъи на- 
зар, прокатга бериш (прокатга бериш ҳуқуқи);

илгари ёзилмаган ижроларни ёзиб олиш (ёзиб олиш
хуқуки);

ижрони эфирга узатиш ёки кабель оркдли юбориш, агар 
бундай эшиттириш ёки кўрсатув учун фойдаланиладиган 
ижро илгари эфирга узатилмаган бўлса ёки ёзувдан фойда- 
ланилган ҳолда амалга оширилмаса (ёзиб олинмаган ижро- 
ни эфирга узатиш ёки кабель орқали юбориш ҳуқуқи);

ижро ёзувини эфирга узатиш ёки кабель орқали юбориш, 
агар дастлаб бу ёзув нотижорат мақсадлар учун тайёрлан- 
ган бўлса (ижро ёзувини эфирга узатиш ёки кабель орқали 
юбориш >̂ куқи).

Агар ижро ёзувининг нусхалари уларни сотиш ёки мулк 
ҳуқуқини ўзгача тарзда бошқа шахсга ўтказиш воситасида 
фуқаролик муомаласига қонуний киритилган бўлса, уларнинг 
бундан буёнги тарқатилишига ижрочининг розилигисиз ва 
унга ҳақ тўланмаган ҳолда йўл қўйилади.

Хизмат вазифаларини ёки иш берувчининг хизмат топши- 
риғини бажариш тартибида амалга оширилган ижроларга 
нисбатан тегишинча ушбу Кодекснинг 1062-моддаси қоида- 
лари қўлланилади.

Ижрочилар ўз хуқуқларини ижро этиладиган асарлар му- 
аллифларининг хуқуқларига риоя этган ҳолда амалга оши- 
ришлари керак.

Ижро ёзувидан даромад олиш мақсадида фойдаланилган- 
лиги ёки ундан фойдаланиш бундай мақсадга қэратилмаган- 
лигидан қатьи назар, ижро ёзувидан фойдаланилган деб
Х̂ 4Соблс1нади»:

27) 1078 ва 1079-моддалар 1̂ йидаги таҳрирда баён 
этилсин:

«1078-модда. Фонограммани тайёрловчининг

ҳукуқлари
Фонограммани тайёрловчига ушбу Кодексга ва бошқа 

қонунларга мувофиқ мазкур фонограммадан фойдаланишда 
мутлақ ҳуқуқлар тегишлидир.

Фонограммани тайёрловчининг фонограммадан фойдала- 
нишга бўлган мутлақ ҳуқуқлари қуйидаги ҳаракатларни 
амалга ошириш ёки бундай ҳаракатларга рухсат бериш 
хуқуқини англатади:

фонограммани такрорлаш (такрбрлаш ҳуқуқи); 
фонограмманинг асл нусхаси ёки нусхаларини сотиш ёки 

мулк ҳукуқини ўзгача тарзда бошқа шахсга ўтказиш йўли 
билан тарқатиш (тарқатиш хуқуқи);

фонограммани барчанинг эъти^рига етказиш (барчанинг 
эътиборига етказиш хукуку̂ );

фонограмманинг асл нусхаси ёки нусхаларини, ҳатто 
улар фонограммани тайёрловчи томонидан ёки унинг рози- 
лиги билан тарқатилганидан кейин ҳамда унинг асл нусхаси 
ёки нусхаларига бўлган мулк ҳукуқидан қатъи назар, прокат- 
га бериш (прокатга бериш ҳуқуқи);

фонограмманинг асл нусхаси ёки нусхаларини, шу жум- 
ладан фонограммага бўлган мутлақ ҳукуқлар эгасининг 
розилиги билан тайёрланган нусхаларини тарқатиш мақса- 
дида импорт қилиш (импорт қилиш ҳукуқи);

фонограммани эфирга узатиш ёки кабель орқали юбориш 
(эфирга узатиш ёки кабель орқали юбориш ҳуқуқи);

фонограммага тузатишлар киритиш ёки уни бошқача 
усулда қайта ишлаш (қайта ишлаш ҳукуқи).

Фонограммани тайёрловчи ўз фонограммасидан фойда- 
ланишнинг ҳар бир тури учун ҳ̂ қ олиш хукуқига эга.

Агар чоп этилган фонограмма нусхалари уларни сотиш 
ёки мулк ҳуқуқини ўзгача тарзда бошкэ шахсга ўтказиш 
воситасида фуқаролик муомаласига қонуний киритилган 
бўлса, уларнинг бундан буёнги тарқатилишига фонограмма- 
ни тайёрловчининг розилигисиз ва унга ҳақ тўланмаган 
ҳолда йўл қўйилади.

Фонофаммани тайёрловчининг ушбу модданинг иккинчи 
қисмида назарда тугилган мутлақ ҳуқуқлари шартнома бўйи- 
ча бошқа шахсларга ўтказилиши мумкин. Бундай шартнома- 
га нисбатан тегишинча ушбу Кодекснинг 1067, 1068 ва 
1069-моддалари қоидалари қўлланилади.

Фонограммаларни тайёрловчилар ўз хукуқпарини фойлэлани- 
лаётган асарлар ва ижролар муаллифлари ҳамда ижрочилари- 
нинг хукуқларига риоя этган ҳолдз амалга оширишлари керак.

Фонограммадан даромад олиш мақсадида фойдаланил- 
ганлиги ёки ундан фойдаланиш бундай мақсадга қаратилма- 
ганлигидан қатъи назар, фонограммадан фойдаланилган 
деб ҳисобланади.

1079-модда. Эфир ёки кабель оркэли кўрсатув 
ёхуд эшиттириш берувчи ташкилотнинг хукуклари 

Эфир ёки кабель оркэли кўрсатув ёхуд эшиттириш берув- 
чи ташкилотга ўз кўрсатуви ёки эшиттиришидан фойдала- 
нишда ушбу Кодексга ва бошқа қонунларга мувофиқ мутлақ 
хукуқлар тегишлидир.

Эфир ёки кабель орқали кўрсатув ёхуд эшиттириш берув- 
чи ташкилотнинг ўз кўрсатуви ёки эшиттиришидан фойдала- 
нишга бўлган мутлақ ҳукуқпари қуйидаги ҳаракатларни 
амалга ошириш ёки бундай ҳэракатларга рухсат бериш 
хукуқини англатади:

кўрсатув ёки эшиттириш ёзувини такрорлаш (такрорлаш
хукуки);

кўрсатув ёки эшиттириш ёзувининг асл нусхаси ёхуд 
нусхаларини сотиш ёки мулк ҳукуқини ўзгача тарзда бошқа 
шахсга ўтказиш йўли билан тарқэтиш (тарқатиш ҳуқуқи);

кўрсатув ёки эшиттириш ёзувини барчанинг эътиборига 
етказиш (барчанинг эътиборига етказиш ҳукуқи);

кўрсатув ёки эшиттиришни ёзиб олиш (ёзиб олиш )̂ куқи); 
кириш пулли жойларда кўрсатув ёки эшиттиришни барча- 

нинг эътибори учун юбориш (кириш пулли жойларда барча- 
нинг эътибори учун юбориш )̂ қуқи);

кўрсатув ёки эшиттиришни ретрансляция қилиш (рет- 
рансляция хуқуқи);

кўрсатув ёки эшиттиришни кабель орқали барчанинг 
эътибори учун юбориш ёхуд кўрсатув ёки эшиттиришни



эфирга узатиш (кўрсатув ёки эшиттиришни кабель орқали 
юбориш ёки эфирга уэатиш )̂ куқи).

Эфир ёки кабель орқали курсатув ёхуд эшиттириш берув- 
чи ташкилот ўэ кўрсатуви ёки эшиттиришидан фойдаланиш- 
нинг ҳар бир тури учун ҳэқ олиш ҳу1̂ ига эга.

Эфир ёки кабель орқали кўрсатув ёхуд эшиттириш берув- 
чи ташкилотнинг ушбу модданинг иккинчи қисмида наэарда 
тугилган мутлақ ҳуқуқлари шартнома бўйича бошқа шахс- 
ларга ўтказилиши мумкин. Бундай шартномага нисбатан 
тегишинча ушбу Кодекснинг 1067, 1068 ва 1069-моддалари 
қоидалари кўлланилади.

Эфир ёки кабель оркэли кўрсатув ёхуд эшиттириш берув- 
чи ташкилотлар ўз )̂ куқларини фойдаланиладиган асарлар- 
нинг муаллифлари ҳамда ижроларнинг ижрочилари )̂ қуқла- 
рига, тегишли ҳолларда эса фонограммаларни тайёрловчи-

лар ҳамда эфир ёки кабель орқали кўрсатув ёхуд эшитти- 
риш берувчи ташкилотлар хукуқларига риоя этган ҳолда 
амалга оширишлари керак.

Эфир ёки кабель орқали кўрсатув ёхуд эшиттириш берувчи 
ташкилотнинг кўрсатуви ёки эшиттиришидан даромад олиш 
мақсадида фойдаланилганлигидан ёки ундан <|юйдаланиш 
бундай мақсадга 1̂ ратилмаганлигидан қатъи назар, кўрсатув 
ёки эшиттиришдан фойдаланилган деб ҳ̂ юобланади»;

28) 1080 ва 1081-моддалар чиқариб ташлансин.
2-модда. Ушбу Қонун расмий эълон қилинган кундан 

эътиборан кучга киради.
Узбекистон Республикасининг Президенти

И.КАРИМОВ.
Тошкент ш.,
2007 йил 16 январь 
ЎРҚ-79-СОН.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ПРЕЗИДЕНТИНИНГ
КАРОРИ

мЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ УЙ-ЖОЙ ФОНДИНИ СОВУҚ ВА ИССИҚ СУВ 
ҲИСОБЛАГИЧ АСБОБ-УСКУНАЛАРИ БИЛАН ЖИҲОЗЛАШп ИНВЕСТИЦИЯ 

ЛОЙИҚАСИНИ АМАЛГА ОШИРИШ ЧОРА-ТАДБИРЛАРИ ТУҒРИСИДА
(̂ сўзбекистон Республикаси қонун ҳужжатлари тўплами», 2007 йил, 1-2-сон, 5-модда)

«Ўзбекистон Республикаси уй-жой фондини совуқ ва ис- 
сиқ сув ҳисоблагич асбоб-ускуналари билан жиҳозлаш» ин- 
вестиция лойиҳдсини Хитой Халқ Республикаси (ХХР) Ҳуку- 
мати томонидан ШҲГ мамлакатларига бериладиган имтиёэ- 
ли кредит мабларларидан фойдаланган ҳолда амалга оши- 
риц] мақсадида:

1. Куйидагилар маълумот учун қабул қилинсин: .
Хитой Халқ Республикаси Ху*^ати Ўзбекистон Республи-

касига «Ўзбекистон Республикаси уй-жой фондини совуқ ва 
иссиқ сув ҳисоблагич асбоб-ускуналари билан жиҳозлаш» 
инвестиция лойиҳасини «тайёр ҳолда топшириш» шарти 
билан (биринчи босқич) амалга ошириш учун Ш)СГ мамла- 
катларига бериладиган, муддати 20 йил бўлган, беш йил 
имтиёзли даврни ҳисобга олган ҳолда, 17293502,35 АҚШ 
долларига тенг имтиёзли кредит линиясини ажратди;

Ўзбекистон «Ўзкоммунхизмат» агеитлиги белгиланган тар- 
тибда ўтказилган танлов асосида Ўзбекистон Республикаси 
уй-жой фондини совуқ ва иссиқ сув ҳисоблагич асбоб-уску- 
налари билан жиҳозлаш бўйича ишларни «тайёр ҳолда топ- 
шириш» шартлари асосида бажариш учун Хитойнинг «С111па 
Ма110па1 МасЬ|пегу 1трог( & Ехрог! СогрогаИоп (СМС)» корпо- 
рацияси билан «II УАМ» МЧЖ хорижий корхонаси консорци- 
умида 17293502,35 АҚШ долларига тенг бўлган шартнома
туэди:

Хитойнинг «СЬ1па ^аИопа! МасМтегу 1трог1 & Ехрог! 
С0гр0гаТ10п» корпорацияси «II УА^» МЧЖ хорижий корхонаси 
консорциумида мазкур шартнома бўйича ўрнатиладиган со- 
вуқ ва иссиқ сув ҳисоблагич асбоб-ускуналарининг кафолат- 
ли ва сервис хиэмати кўрсатилишини таъминлайди.

2. Белгилансинки, шартномани молиялаштириш ХХР Эк- 
симбанкининг 17293502,35 АҚШ долларига тенг бўлган кре- 
дит маблағларини қайта молиялаш йўли билан «Ипотека- 
банк» акциядорлик тижорат ипотека банкининг кредити ху\со~ 
бидан амалга оширилади.

3. Куйидагилар:
«тайёр ҳолда топшириш» шарти билан (биринчи босқич) 

«Ўзбекистон Республикаси уй-жой фондини совуқ ва иссиқ 
сув ҳисоблагич асбоб-ускуналари билан жиҳозлаш» лойиҳд- 
сининг асосий техник-иқтисодий кўрсаткичлари 1 -иловага* 
мувоф!̂

«тайёр ҳолда топшириш» шарти билан (биринчи босқич) 
«Ўзбекистон Республикаси уй-жой фондини совуқ ва иссиқ 
сув ҳисоблагич асбоб-ускуналари билан жиҳозлаш» лойиҳа- 
си бўйича ХХР кредитини тўлаш прогноз жадвали 2-иловага* 
мувофиқ;

«Ўзбекистон Республикаси уй-жой фондини совуқ ва ис- 
сиқ сув ҳисоблагич асбоб-ускуналари билан жиҳозлаш» лой-
* 1 -2 -иловалар берилмайдиш

иҳасини амалга ошириш доирасида кўп хонадонли ва якка 
тартибдаги турар-жой биноларида совуқ ва иссиқ сув ҳисоб- 
лагич узелларини сотиб олиш, ўрнатиш ва ишга тушириш 
тартиби тўғрисидаги низом 3-иловага мувофиқ;

совуқ (иссиқ) сув ҳисоблагич узелини ўрнатиш, техник 
хиэмат кўрсатиш ва ишлатиш бўйича намунавий шартнома 
4-иловага мувофиқ тасдиқпансин.

4. Белгилаб кўйилсинки:
Ўзбекистон «Ўзкоммунхизмат» агентлиги ҳэмда Қорақал- 

поғистон Республикаси Вазирлар Кенгаши, вилоятлар ва 
Тошкент и̂ ахэр ҳокимликларининг >судудий сув таъминоти ва 
иссиқлик таъминоти корхоналари кредит маблағларидан 
мақсадли ва самарали фойдаланиш ҳамда лойиҳанинг ўз 
вақгида амгшга оширилиши учун жавобгар бўлган ижро 
этувчи агентликлар ҳисобланади;

асосий қарзни уэиш, кредит хизмати бўйича фоизлар. 
комиссиялар ва бошқа харажатларни тўлаш ҳудудий сув 
таъминоти, иссиқпик таъминоти корхоналари ва Ўзбекистон 
«Ўзкоммунхизмат» агентлиги томонидан «Ипотека-банк» ак- 
циядорлик тижорат ипотека банкининг минтақавий филиал- 
ларида очиладиган совуқ ва иссиқ сув истеъмолчиларининг 
махсус мақсадли ҳисобварақларида жамланадиган маблағ- 
лар ҳисобидан амалга оширилади;

ҳудудий сув таъминоти, иссиқлик таъминоти корхоналари 
ва Ўэбекистон «Ўэкоммунхизмат» агентлиги томонидан 
«Ипотека-банк» акциядорлик тижорат ипотека банкининг 
минтакэвий филиалларида очиладиган махсус ҳисобварақ- 
лар мақсадли ҳисобланади ва улардан фақат мазкур лойиҳа 
доирасидаги операцияларни амалга ошириш учун фойдала- 
ниш мумкин. Ана шу ҳисобварақлардаги маблағлардан ўэга 
мақсадларда фойдаланиш кэтъиян тақиқланади.

5. «Ипотека-банк» акциядорлик тижорат ипотека банки 
мазкур шартиома асосида лойиҳани молиялаштириш учун:

ХХР Эксимбанки билан якка тартибдаги қарз битимини;
Ўзбекистон «Ўэкоммунхизмат» агентлиги ҳамда Қоракэл- 

поғистон Республикаси Вазирлар Кенгаши, вилоятлар ва 
Тошкент ша)̂ р ҳокимликларининг )̂ дудий сув таъминоти ва 
иссиқлик таъминоти корхоналари билан ХХР Эксимбанки 
кредит маблағларини қайта молиялаш бўйича кредит шар- 
тномасини туэсин.

6. Ўзбекистон Республикаси Молия вазирлиги, Иқтисоди- 
ёт вазирлиги Ўзбекистон «Ўзкоммунхизмат» агентлиги, бо- 
шқэ манфаатдор вазирликлар ва идоралар билан биргалик- 
да бир ой муддатда жалб этиладиган кредит маблағларига 
ўз вақтида хизмат кўрсатишни таъминлайдиган совуқ ва 
иссиқ сувни ҳисобга олиш узелларини ўрнатишга сарфлан- 
ган маблағларни қайтариш тартиби тўғрисидаги низомни 
белгиланган тартибда ишлаб чиқсин ва тасдиқласин.

7. Ўзбекистон «Ўзкоммунхизмат» агентлиги бош директо-
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ри. Қорақэлпоғистон Республикаси Вазирлар Кенгаши раи- 
си, вилоятлар ва Тошкент шаҳар ҳокимлари зиммасига;

Вазирлар Маҳкамасининг 2006 йил 8 декабрдаги 166-сон- 
ли қарори билан тасдиқланган Уй-жой фондини (кўп қаватли 
уйлар ва шахсий хонадонларни) 2008 йилнинг 1 июлигача 
совуқ ва иссиқ сув ҳисоблагич асбоб-ускуналари билан таъ- 
минлаш дастурининг бажарилиши;

аҳолига сув ҳисоблагич асбоб-ускуналари ўрнатиш бўйича 
манзилли рўйхат ва жадвалларни бир ой муддатда ишлаб 
чиқиш ва тасдикдаш ҳамда тегишли худуддаги уй-жой фон- 
дини совуқ ва иссиқ сув ҳисоблагич асбоб-ускуналари билан 
жиҳозлаш бўйича сув таъминоти ва иссиқлик таъминоти 
ҳудудий корхоналари томонидан «Ўзкоммунхизмат» агентли- 
ги билан шартномалар тузилиши;

иссиқлик ва сув таъминоти ҳудудий корхоналари томони- 
дан бир ҳэфта муддатда «Ипотека-банк» акциядорлик тижо- 
рат ипотека банкининг филиалларида кредитга хизмат 
кўрсатиш учун мўлжалланган махсус мақсадли ҳисобварақ- 
лар очилиши;

сувни ҳисобга олиш узеллари ўрнатилгани учун аҳолидан 
маблағларни ўз ваҳтида қайтариш, уларни «Ипотека-банк» 
акциядорлик тижорат ипотека банкининг филиалларида 
очилган ва мазкур лойиҳэ доирасида мақсадли сарфлаш 
учун мўлжалланган махсус ҳисобварақларга албатта ўткази- 
лиши учун шахсий жавобгарлик юклансин.

8. Ўзбекистон Республикаси молия вазири «Ипотека-банк» 
акциядорлик тижорат ипотека банкининг ХХР Эксимбанки 
олдидаги тулов мажбуриятлари бўйича белгиланган тартиб- 
да Ўзбекистон Респу^бликаси номидан кафолат беришга 
вакил зтиб тайинлансин.

9. Ўзбекистон Республикаси Адлия вазирлиги якка тартиб- 
даги қарз Битими билан белгиланган шаклда Ўзбекистон 
Республикаси кафолати бўйича белгиланган тартибда юри- 
дик хулоса берсин.

10. Куйидагилар:

ХХР Эксимбанки, суғурта агентликлари ва хорижий ком- 
паниялар мазкур лойихэни амалга ошириш доирасида Ўзбе- 
кистон Республикаси ҳудудида тўлов манбаидан ундирилиб 
олинадиган даромад (фойда) солиги тўлашдан;

«II УА^» МЧЖ хорижий корхонаси мазкур лойи)̂ 1ни амалга 
ошириш дбирасцоэ сотиб олинадиган умпсҳя бўйича олиб ке- 
линадиган товарлар (ишлар, хизматлар) лойиҳа амалга ошири- 
ладиган даврда божхона тўловлари тўлашаан (божхона расмий- 
лаштируви йиғимларидан ташқари), шунингдек давлат><инг 
мақсадли жамғармаларига тўланадиган барча турдаги солиҳ- 
лардан, шу жумладан мажбурий тўловлар (ажратмалар) тўлаиь 
дан озод этилсин (ягона ижтимоий тўлов, Республика йўл фон- 
ди, Пенсия жамғармаси ва Мактаб таьтллини ривожлантириш 
жамғармасига тўланадиган ажрашалар бундан мустасно).

11. Ўзбекистон Республикаси Ташқи ишлар вазирлиги 
Ўзбекистон «Ўзкоммунхизмат» агентлигининг талабномала- 
рига кўра, лойиҳани амалга оширишда иштирок зтаётган 
хорижий мутахассисларнинг кириш визалари консуллик йи- 
ғими ундириб олинмасдан белгиланган тартибда расмий- 
лаштирилишини таъминласин.

Ўзбекистон Республикаси Ички ишлар вазирлигм Ўзбеки- 
стон «Ўзкоммунхизмат» агентлигининг талабномаларига 
кўра, лойиҳани амалга оширишда иштирок этаётган хори- 
жий мут^ссисларга кўп марталик визалар бериш ва улар- 
нинг муддатини узайтириш, шунингдек ва̂ сгинча рўйхатда 
туриш ва унинг муддатини узайтиришни таъминласин ҳамда 
улар давлат божи тўлашдан озод қилинсин.

12. Мазкур кэрорнинг ижросини назорат қилиш Ўзбекис- 
тон Республикаси Бош вазирининг ўринбосари Н.М.Ханов 
зиммасига юклансин.

Ўзбекистом Республ99каси Презмдентм
И.КАРИМОВ.

Тошкент ш.,
2007 йил 3 январь 
ПҚ-553-СОН.
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ПРИЛОЖЕНИЕ N 3 
к постановлению Президента РУз 
от 3 января 2007 года N Ш-553

ПОЛОЖЕНИЕ
ПОРЯДКЕ ПРИОБРЕТЕНИЯ, УСТАНОВКИ И ЭКСПЛУАТАЦИИ УЗЛОВ 

УЧЕТА ХОЛОДНОЙ И ГОРЯЧЕЙ ВОДЬ1 В МНОГОКВАРТИРНМХ 
ДИВИДУАЛЬНЬ1Х ЖИЛМХ ДОМАХ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА 
ЮСНА1ДЕНИЕ ЖИЛИ1ЦНОГО ФОНДА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН 

ПРИБОРАМИ УЧЕТА ХОЛОДНОЙ И ГОРЯЧЕЙ ВОДЬ!»*
I, ОБШИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Настоя1цее Положение устанавливает порядок финан- 
сирования, приобретения, установки и пользования узлами 
учета холодной и горячей водь) в многоквартирнь1х и инди- 
видуальнь1х жиль1Х домах, а также взаиморасчетов между 
Узбекским агентством «Узкоммунхизмат», исполнителем 
проекта «Осна1цение жили1дного фонда Республики Узбеки- 
стан приборами учета холодной и горячей водм» - китайс- 
кой корпорацией «СИ1па МаИопа! Мас̂ 1гпегу 1трог1 & ЕхроП 
С0гр0га110П>* (СМС) в консорциуме с иностранним предпри- 
ятием 000 «II УА^» (г.Ташкент). поставидиками холодной и 
горячей водь! и потребителями услуг.

2. В настоя1цем Положении используются следукндие 
терминь! и понятия;

счетчики водь1 - приборм учета холодной и горячей 
води, осушествляю1цие непосредственнмй количественнмй 
учет реального объема водь), проходя1дего через сечение 
трубопровода, имею1дие шкалу, вь1раженную в единицах из- 
мерения, принятмх в Республике Узбекистан, випускаемме 
по градациям, необходимь1м и достаточним для измерюния 
различнь1х количественнь1Х потоков водь! и удовлетворяю- 
1дие требованиям технических условий по технике безопас- 
ности, эксплуатации. ремонтопригодности,
взаимозаменяемости, свободного доступа к индикаторнь1м

*Илова рус тилида берилади.

устройствам;
поставилик водь! - водоснабжаюшие и теплоснабжаю- 

и̂ ие предприятия, осуидествляюи̂ ие поставку холсудной и го- 
рячей водь! непосредственно потребителю;

исполнитель проекта - китайская корпорация «СИ1па 
Ма110па1 МасИ1пегу 1троП & ЕхрогТ СогрогаЪоп» (СМС) в кон- 
сорциуме с иностраннь»м предприятием ООО «II УАН»;

потребитель ~ физическое лицо, обладаюихее правом 
собственности на жилое помеидение;

узел учета водь! - устройство, устанавливаемое в си- 
стему водоснабжения потребителя, которое состоит (по на- 
правлению потока води) из следуюи̂ их элементов; шарово- 
го крана, фильтра, счетчика водь! и обратного клапана-вкла- 
диша, имеюших сертификать! соответствия Республики Уз- 
бекистан.

3. Финансирование, приобретение, установка и эксплуа- 
тация узлов учета холодной и горячей водь! осушесталяют- 
ся в соответствии со схемой. прилагаемой к настояи^ему 
Положению.

II. ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ 
К СЧЕТЧИКАМ ВОДЬ! И УСЛОВИЯМ

ИХ УСТАНОВКИ
4. Тип используемь1х счетчиков водь)
4,1. В систему водоснабжения потребителя устанавлива- 

ются счетчики водм сухого типа, одноструннью, крьшьчатью,



с возможностью ориентировать счетний механизм (сумма* 
тор) на 360' С магнитной передачей ме)кду крильчаткой и 
сумматором.

4.2. Рабочее положение счетчиков водм должно бьггъ го- 
ризонтальное или горизонтальное и вертикальное.

Под горизонтальним рабочим положением (обозначение 
«Н») понимается установка счетчика на горизонтальном 
участке водопроводной труби с горизонтальной ориентаци- 
ей шкали.

Под вертикальним рабочим положеиием (обозначение 
«V») понимается установка счетчика на горизонтальном уча- 
стке водопроводной труби с вертикальной ориентацией 
шкаль! или установка счетчика на вертикальном участке 
трубь!.

5. Материал и конструкция счетчиков води 
5.1, Счетчики води должнь! изготавливаться из материа- 

лов:
отвечаюш>1х требованиям устойчивости к механическим 

воздействиям;
стойких к изменениям температурь! води в пределах ди- 

апазона рабочей температурь);
не поддакндихся внутренней и внешней коррозии; 
соответствуюш>1Х требованиям Министерства здравоох- 

ранения странь! производителя и Республики Узбекистан, 
предъявляемим к материалам в сь̂ стемах водоснабжения.

5.2. Счетное устройство счетчиков водь! должно бьггь за- 
шиидено прозрачним материалом. Дополнительной зашд1той 
может служить соответствую1цая крушка.

5.3. Счетчики водм должнь* бьпъ снабжень! устройством, 
устраняю1дим конденсацию влажнбсти на стекле счетного 
устройства.

5.4. Объем измеряемой водь! должен определяться по 
показаниям роликових и стрелочнь1х указателей. При этом 
счетние механизмь! счетчиков водь! должнь! иметь восемь 
роликовьсх указателей.

5.5. Счетнь1й механизм счетчиков водь! должен бить гер- 
метично отделен от измеряемой водь! (сухоходний меха- 
низм) ненамагничиваюшейся перегородкой. На шкале счет- 
ного механизма счетчиков водь! должна иметься звездочка 
(абтюратор). обеспечиваютая повишение разрешаюшей 
способности при метрологических поверках.

5.6. В конструкции счетчика водь! должно бмть установ- 
лено стальное кольцо (антимажит), которое за1ди1дает маг- 
нитное соединение от вмешательства извне.

6. Применяемие стандарть! к счетчикам водь|
6.1. Счетчики водь! должнм соответствовать стандартам 

1В0 4064 в допускаемом диапазоне измерения.
6.2. Комплектую1дие для изготовления счетчиков водь» 

должнь! приобретаться у компаний-производителей, имею- 
1ДИХ сертификатм системм управления качеством 180 9СХ)1.

6.3. Параметрь! гиаравлических и других испьгганий каче- 
ственнмх характеристик счетчиков водь1, произведенньос на 
заводе-изготовителе. должнь! подтвер)қдаться (в пределах 
допустимой погрешности) в течение не менее 10 (десяти) 
лет после их установки.

6.4. Гарантийнмй срок на счетчик водь! устанавливается 
с момента установки и должен бьпъ не менее 4-х лет.

7. Диапазон рабочей температурь
7.1. Рабочая температура счетчика холодной водь! должна 

бьпъ в пределах диапазона измерения 5-30'С. Допускается 
кратковременное повмшение температурь! до 40’С,

7.2. Счетчик горячей води должен вьшерживать непре- 
рмвно температуру 30-90‘С и допускать кратковременное 
повь1шение температурь! до 95'С.

8. Рабочее давление
Рабочее давление счетчиков холодной и горячей води -

1 МПа (10 бар).
9. Потеря давления
Потеря давления на счетчике водь1. включая фильтр 

(если последний образует единое целое оо счетчиком 
води), при максимальном расходе не должна превишать

10® Па (1 бар).
10. Клейма и надписи
Надписи на корпусе счетчика водм (т.е. на самом корпу- 

се, за исключением крь1шки) должнь) бить четкими, нести- 
раю1димися и легкочитаемуми в нормальнмх условиях мон- 
тажа.

Надписи должнь! содержать:
а) единицу объема - м̂  (ближе к счетному устройству);
б) максимальнь»й расход
в) наименование предприятия-изготовителя или товар- 

нь1й знак;
г) заводской номер (как можно ближе к счетному устрой- 

ству);
д) направление потока водь) (указивается на обеих сто- 

ронах корпуса счетчика водм или только на одной стороне 
при условии, что указатель направления потока хорошо ви- 
ден при любь1х обстоятельствах);

е) максимальное рабочее давление, если оно превь(шает 
1 МПа (10 бар);

ж) рабочую температуру, если она превишает 30'С;
з) обозначения рабочего положения счетчиков - «Н» или 

«V»;
и) знак государственного реестра средств измерений и 

знак соответствия Республики Узбекистан (знаки могут бьпъ 
нанесень! в паспорте на каждое изделие),

На снимаю1дуюся кришку клейма и надписи наносить не 
следует.

11. Условия мойтажа и схема установки узла учета водм
11.1. Установка узла учета воду должна производиться по 

типовмм схемам (проектам), прошедшим государственную 
экспертизу в установленном порядке.

11.2. Все соединения узла учета водь! должнь! бьп̂ ь раз- 
борнмми. Соединения, позволяю1дие осушествлять снятие 
счетчика водь1, должнь! иметь пломбирую1цее устройство. 
Замена шарового крана и фильтра должна бьпъ возможной 
без вскрь1тия пломб.

11.3. Все элементь! узла учета водь» должнм бь»ть новь1- 
ми, изготовленнмми из некорродируюшмх материалов, при- 
годнмми для использования в системах питьевого и горя- 
чего водоснабжения.

11.4. Счетчики водь1 следует монтировать таким образом, 
чтобь! в условиях эксплуатации они полностью заполнялись 
водой,

11.5. Если на точность счетчика водь! влияют возму1де- 
ния, возникаю1дие в трубопроводе перед счетчиком водм 
(например, из-за наличия колен, клапанов или насосов), то 
перед ним следует предусмотреть достаточное число пря- 
мьос участков труб с тем, чтобь! показания установленного 
счетчика водь! отвечали требованиям.

11.6. Диаметр прюхода счетчика водьг в индивидуальнмх 
домах должен определяться расчетнмм путем.

11.7. Счетчик водм должен бь1ть оснашен зашитной сет- 
кой, которая устанавливается во входном патрубке счетчика.

11.8. Установку счетчика горячей водь! допускается про- 
изводить только при наличии су1дествую1дего или после со- 
оружения циркуляционного трубопровода в сети горячего 
водоснабжения многоквартирного или индивидуального жи- 
лого дома.

12. Во всем остальном, не указанном в настоя1дих Тех-
нических требованиях к счетчикам водь! и условиям их ус- 
тановки, должнм соответствовать требованиям международ- 
ньсх стандартов: ,

12.1. Измерение расхода водь! в закрьпъ1х каналах. Счет- 
чики холодной питьевой водь1, Междунарюднмй стандарт 
4064/1;

12.2. Измерение расхода водм в закрьпъос каналах. Счет- 
чики холодной питьевой водь1. Международнмй стандарт 
4064/3;

12.3. Счетчики для измерения холодной воду. Междуна- 
родная рекомендация N 49;

12.4. Счетчики горячей водь). Международная рекоменда-



ция N 72.

III. ОСНОВНЬ1Е ЗАДАЧИ И ФУНКЦИИ 
УЧАСТНИКОВ ПРОЕКТА 

ПО ОСНА1ДЕНИЮ ЖИЛИ1ДНОГО ФОНДА 
ПРИБОРАМИ УЧЕТА ХОЛОДНОЙ И ГОРЯЧЕЙ ВОДЬ1

13. Министерство финансов Республики Узбекистан со- 
вместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, 
хокимиятами областей и г.Ташкента, Узбекским агентством 
«Узкоммунхизмат» формирует в установленном порядке 
цень! (тарифь1) на поставку холодной и горячей водь! исходя 
из себестоимости производства и валовой прибьши от ре- 
ализации услуг, своевременности погашения Узбекским 
агентством «Узкоммунхизмат» кредита и оплать! необходи- 
мь1х платежей и комиссий, связаннь1х с его обслуживанием.

14. Совет Министров Республики Каракалпакстан, хоки- 
миять! областей и г.Ташкента:

формируют адреснь(е списки многоквартирньос и индиви- 
дуальнь1х жилмх домов для установки узлов учета водм;

организуют агитационную работу среди населения о не- 
обходимости установки счегчиков водь1, обеспечивают свое- 
временную подготовку мест их установки;

несут ответственность за вмполнение Программм осна- 
1дения ЖИЛИ1ДН0Г0 фонда Республики Узбекистан приборами 
учета холодной и горячей водм, своевременнь»й возврат 
потребителями средств за установленнме счетчики водь1.

15. Агентство «Узстандарт»:
организовувает в установленном порадке сертификацию и 

внесение в Государственнмй реестр средотв измерений вьшус- 
каемьос в республике и завозимьос по импорту счетчиков водм: 

обеспечивает в установленном порядке проведение пер- 
вичной и периодической поверки счетчиков водь».

16. Узбекское агентство «Узкоммунхизмат» и территори- 
альнь1е предприятия водоснабжения и теплоснабжения Со- 
вета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов 
областей и г.Ташкента:

являются субзаем1диками по кредиту и в установленном 
порядке производят его возврат, осуидествляют постояннуй 
мониторинг за реализацией проекта по следую1дим аспек- 
там: количество и стоимость установленнмх узлов учета 
водм по типоразмерам, оплата населением средств за ус- 
тановленнь1е узль! учета водь1, задолженности населения за 
установленнме узлу учета водь», исполнение фафиков уста- 
новки узлов учета водь! и возврата средств населением;

на основании актов вмполненнмх работ составляют со- 
вместно с исполнителем проекта своднь»й акт виполненнух 
работ по всей республике по форме согласно контракту на 
поставку счетчиков водь1;

в установленном порядке обеспечивают возврат средств 
от потребителей за установленнме узль! учета водь1.

При переводе многоквартирного жилого дома на локаль- 
ное теплоснабжение и горячее водоснабжение право соб- 
ственности на счетчик водь! и субзаемное соглашение пе- 
реоформляются в установленном порядке на товаришество 
частнь1Х собственников жилья (нового постав1дика водь1).

17. Исполнитель проекта:
производит и сдает Узбекскому агентству «Узкоммунхиз- 

мат» (его региональному представителю в лице постав1ди- 
ков водь!) комплекс работ *под ключ» по оснаидению жили1д- 
ного фонда Республики Узбекистан счетчиками водь1, пре- 
дусматриваюидих установку в многоквартирнух и индив̂ аду- 
альнь(х жиль1Х домах узлов учета водь! согласно адресним 
спискам, утверждаемь(м Советом Министров Республики 
Каракалпакстан, хокимиятами областей и г.Ташкента; 

в течение гарантийного срока:
осушествляет технический надзор за эксплуатацией счет- 

чиков воду;
по требованию потребителя обеспечивает предоставле- 

ние на поверку в территориальнуе подразделения агентства 
«Узстандарт» счетчиков водь<, установленнь1х у потребителя, 
для вь1явления возможнь(х неисправностей;

обеспечивает своевременную замену вьтзедших из строя 
не по вине потребителя и не вь1державших гарантийного 
срока эксплуатации счетчиков водь! и деталей узла учета за 
счет собственнь1х средств.

18. Поставшики водь|:
совместно с товаришествами частньос собственников 

жилья (органами самоуправления гра^қдан) заблаговр>емен- 
но (за 15 дней до дать! начала установки) оповеи^ают по- 
требителей о дате и времени установки уэлов учета води 
и ведут технический надзор за вьшоянением рабо-п

предоставляют исполнителю проекта складское помеше- 
ние для хранения счетчиков водь! и деталей узлов учета, 
плошадь для обработки и сборки узлов учета всдь1, сопро- 
вождаюи^его рабочих бригад исполнителя проекта для от- 
ключения систем холодного и горячего водоснабжения жи- 
льк домов (отютючение сети должнр производиться за 1 час 
до установки счетчиков води);

принимают в эксплуатацию установленнью счетчики водь! 
по актам вь1полненнь»х работ «под кпюч» с исполнителем 
проекта и городскими (районнмми) предприятиями тепло- и 
водоснабжения, оформленним с участием товариидеств 
частнух собственников жилья;

акть) вь1полненнь1х работ с исполнителем проекта (его 
полномочнь(ми представителями на местах) и городскими 
(районнь)ми) предприятиями тепло- и водоснабжения п&ре- 
даются в областнме (региональнме) предориятия тепло- и 
водосн абжения;

после обработки по всем городам и районам области 
составляется своднь1й акт вь1полненнь*х работ с исполнкте- 
лем проекта (его полномочнь1ми представителями на рлес- 
тах) и областнмми (региональнуми) предлриятиями тепло- 
и водоснабжения;

ежемесячно, до 25 числа, предприятия тепло- и водо- 
снабжения передают в Узбекское агентство «Узкоммунхиз- 
мат» сводние акть! вь1полненнь1х работ по установке узлов 
учета водь! по региону в отчетном месяце, утвержденние 
Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимия- 
тами областей и г.Ташкента;

осуи^ествляют за счет потребителя техническое обслужи- 
вание, ремонт и замену неисправньсх счетчиков води после 
завершения гарантийного срока;

обеспечивают организацию своевременного сбора и воз- 
врата средств потребителями за установленние узли учета 
водь! на основании подписаннь1Х договоров между населе- 
нием и предприятиями тепло- и водоснабжения.

19. Потребители:
- обязанм обеспечить в установленном порядке доступ 

исполнителя проекта и представителей постави^ков водь! к 
месту установки узлов учета водь1;

- в сроки. указаннме в уведомлении постав1диков водм, 
обеспечивают своевременную подготовку места для уста- 
новки узлов учета воду:

а) в индивидуальнь1Х жиль*х домах обеспечивают подго- 
товку места установки счетчиков води на трубопроводе 
ввода с устройством колодца в соответствии с установлен- 
нь1м порядком. Протяженность прямолинейного участка тру- 
бопровода перед счетчиком водь! должна соответствовать 
нормативнь1м требованиям, указанним в паспорте счетмика 
водь1;

б) в многоквартирних жильос домах обеспечивают сво- 
боднь1й доступ к месту установки счвтчика води в каждой 
квартире с устранением всех возможньос помех Г1ри произ- 
водстве работ. Протяженность прямолинейного участка тру- 
бопровода в месте установки счетчика водм должна соот- 
ветствовать нормативнум требованиям, указаннмм в пас- 
порте счетчика водм;

- своевременно на договорной основе осушествляют оп- 
лату за установленнме узль! учета водь! по расчетной сто- 
имости, учить1ваюшей затрати Узбекского агентства «Уз- 
коммунхизмат» и территориальньос предприятий тепло- и во- 
доснабжения, связанних с организацией и обслуживанием
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кредита;
- несут ответственность за сохранность установленних 

узлов учета водь);
- приобретают право собственника на узль! учета водь! 

после полного погашения его стоируюсти;
- представляют счетчики водм через территориальнме 

предприятия тепло- и водоснабжения на периодическую 
поеерку территориальним подразделениям агентства «Уз- 
стандарт».

В случае необеспечения потребителем места установки 
узлов учета водь! в течение 30 дней со дня уведомления 
поставшиком водь! о начале производства работ по уста- 
новке счетчиков водь! и/или отказа от их установки постав- 
1ДИК водь! имеет право отключить потребителя от сети хо- 
лодного или горячего водоснабжения.

20. Товари1дества частньос собственников жилья, органь! 
самоуправления гр)аждан:

проводят совместно с представителями постав1диков 
водь! разъяснительную работу среди населения о возможно- 
сти достижения реальной экономии средств на оплату услуг 
по водоснабжению за счет внедрения счетчиков водь! и не- 
обходимости обеспечения доступа к месту установки узла 
учета водь! (своевременной его гюдготовки к установке);

оказмвают помошь малообеспеченнум семьям по оплате 
за установку узлов учета водь! путем компенсации в форме' 
оказания им материальной помо1ди в соответствии с зако- 
нодательством.

IV. ПРИОБРЕТЕНИЕ И УСТАНОВКА 
УЗЛОВ УЧЕТА ВОДЬ!

21. Китайская корпорация «СЬ1па ^аИопа! МасИтегу 
1тр011 & Ехрог1 СогрогаИоп» (СМС) в консорциуме с инос- 
транним предприятием ООО «II УА^» осушествляет закуп- 
ку комплектуюших и деталей, произведеннь1х предприятия- 
ми Китайской Народной Республики, сборку, поверку и ус- 
тановку узлов учета водь! в жили1Дном фонде на условиях 
«под ключ».

22. Приемку установленних исполнителем проекта узлов 
учета водь! осушествляют территориальние предприятия 
тепло- и водоснабжения как региональние представители 
Узбекского агентства «Узкоммунхизмат*.

23. Порядок возме1дения стоимости узлов учета водь! и 
оплать! его установки, оплать за воду, включая эксплуата- 
цию и техническое обслуживание счетчиков води, определя- 
ется соответствукхдими договорами, заключаемими между 
потребителем и постав1диком водь1.

24. Узли учета води являются собственностью террито- 
риальньос предприятий тепло- и водоснабжения до полного 
погашения их стоимости потребителем.

25. Узль! учета водь! устанавливаются в местах, обеспе- 
чиваю1дих свободнь1Й доступ обслуживаюшего персонала 
для визуального контроля целостности и технического со- 
стояния счетчиков водь1, возможности снятия показаний 
шкально-цифрового устройства счетчика водь1, а также от- 
вечаюших требованиям техники безопасности.

V. ЭКСПЛУАТАЦИЯ УЗЛОВ УЧЕТА ВОДЬ!
26. Эксплуатация узлов учета водь! включает:
техническое обслуживание, контроль за показанияии очетчи-

ков води и техническим состоянием узлов учета води в целом;
периодические поверочнью работь!;
Ғ̂ емонт счетчиков водм; ,
устзновку и замену вишедших из строя счетчиков водь1.
27. Эксплуатацию узлов учета воду осушествляют терри- 

ториальнье предприятия тепло- и водоснабжения.
28. В период действия гарантии на узли учета водь! за- 

тратм по эксплуатации узлов учета водь! осушествляются 
за счет поставшика води.

29. После завершения гарантийного срока на узлм учета 
водь( их техническое обслуживание и эксплуатация произво- 
дятся в соответствии с договором с поставсдиками водь! за

счет средств потребителя.
30. Ремонтнью работь! счетчиков водь! производят специ- 

ализированние организации, имею1дие соответствуюшее 
поверочное оборудование и разрешение на проведение ука- 
заннь1х работ.

VI. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ ПРАВИЛ
И НОРМ ЭКСПЛУАТАЦИИ УЗЛОВ УЧЕТА ВОДЬ!

31. Поставшик водь! несет ответственность за качество 
предоставляемь1х услуг, обеспечиваю1Дих нормальную работу 
счетчиков води. соответствие их техническим условиям по 
безопасной эксплуатации, точности измерения объемов водм, 
поставляемьос потребителю. Постав1Дик водь! обязан довести 
до сведения потребителя даннме о технических показателях 
счетчиков водь1, правилах и условиях эффективной и безопас- 
ной их эксплуатации, срока службь! (годности), периода и 
сроках технического осмотра и поверочнмх испьпаний.

32. Контроль за сохранностью пломб и технической доку- 
ментации на счетчики водь! осушествляют предприятия теп- 
ло- и водоснабжения.

33. Ответственность за нарушение пломбь! на счетчиках 
водь! и сохранность технической документации возлагается 
на потребителя.

34. В случае нарушения пломб и утери технической до- 
кументации на счетчики воду по вине потребителя потреби- 
тель оплачивает стоимость услуг из расчета полной пропус- 
кной способности трубопровода холодного (горячего) водо- 
снабжения и непрерь1вного ее использования в течение 24 
часов в сутки со дня последнего посешения контролера, а 
также стоимость работь! по повторнь1М поверочнум испь1- 
таниям.

35. При обнаружении производственного дефекта или 
неисправности счетчика водь1, влеку1дих за собой невоз- 
можность использования его в качестве срюдства измере- 
ния в период действия гарантии, исполнитель проекта в 
течение пяти дней обязан произвести его замену за счет 
собственнь1х средств.

Гарантийнмй срок на счетчик воду устанавливается с 
момента его установки.

36. По истечении гарантийного срока поставш>1ки водь1, 
осу1дествляю1цие эксплуатацию и техническое обслужива- 
ние счетчиков води, обязань» в трехдневнь1й срок с дать» 
поступления заявки от потребителя о неисправности счет- 
чика водь! произвести его ремонт или (в случае невозмож- 
ности ремонта) замену на новий, сертифицированний в 
Республике Узбекистан счетчик водм, за счет потребителя, 
с предоставлением ему всех необходиммх документов о 
проведеннь1Х испитаниях счетчиков водь) и ценообразова- 
нии.

При этом потребитель в период с момента обра1дения к 
поставидику водь! с заявлением о неисправности счетчика 
водь! до его П0/1Н0Г0 восстановления оплачивает стоимость 
использованной водь! исходя из среднего суточного потреб- 
ления водь1 за предшествуюьций месяц, определенного пу- 
тем деления показаний счетчика водм за этот месяц на ко- 
личество дней в нем.

37. Потребитель обязан бережно относиться к установ- 
леннь1М счетчикам водм, обеспечивать в установленном по- 
рядке беспрепятственнь1й доступ обслуживаю1дего персона- 
ла к счетчику водм, в установленнме сроки производить 
оплату по его показаниям согласно действую1дим тарифам.

В случае обнаружения неисправности счетчиков водь! 
потребитель обязан немедленно поставить об этом в изве- 
стность постав1дика водь1.

38. При умишленной порче счетчиков водь1, установлении 
фактов самовольного подключения к водопроводнмм сетям 
потребитель привлекается к ответственности в соответ- 
ствии с законодательством.

39. Спори, возникакндие между постав1Диком водь! и по- 
требителем, решаются в установленном законодательством 
порядҳе.

2007 йил 6 февраль НОРМА МАСЛАҲАТЧИ



ПРИЛОЖЕНИЕ
к Положению о порядке приобретения, уствновки и эксппуатации 

узлов учета холодной и горячей водь/ в многоквартирних и индивидуальнм жиль̂ х домах 
в рамках реализации проекта ^^Оснашение жилишного фонда Республики Узбекистан

приборами учета холодной и горячей водь/»
СХЕМА

ФИНАНСИРОВАНИЯ, ПРИОБРЕТЕНИЯ,
УСТАНОВКИ И ЭКСПЛУАТАЦИИ УЗЛОВ УЧЕТА ХОЛОДНОЙ И ГОРЯЧЕЙ ВОДЬ!

1 - заключение индивидуаяьного заемного соглашения и вьтолнение обязательств;
2 - вь1дача гарантии Республики Узбекистан;
3 - заключение кредитнь1х договоров АКИБ «Ипотека-банк» с агентством «Узкоммунхизмат» и территориальними пред- 

приятиями водо- и теплоснабжения по рефинансированию кредита Эксимбанка КНР;
4 - заключение контракта между агентством «Узкоммунхизмат» и исполнителем проекта на приобретение, сборку и 

установку узлов учета водь! «под ключ»;
5 - заключение договора на установку. техническое обслуживание и эксплуатацию узла учета водь*;
6 - оплата за поставку, производство и установку приборов учета води «под ключ»;
7 - поставка, производство и установка узла учета водь1 «под ключ»;
8 - оплата за установленнме узль! учета водь! на спецсчета агентства «Узкоммуихизмат» и о6ластнь1х предприятий 

водо- и теплоснабжения;
9 - возврат кредита.

ТИПОВОЙ ДОГОВОР 
НА УСТАНОВКУ, ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

УЗЛА УЧЕТА ХОЛОДНОЙ (ГОРЯЧЕЙ)
Водоснабжаюшее (теплоснабжаюидее) предприятие_______________________

ПРИЛОЖЕНИЕ N 4 
к постановлению Президента РУз 
от 3 января 2007 года N ПП-553

И ЭКСПЛУАТАЦИЮ 
ВОДЬ1

8 лице действуЮ1дего
дагшносгъ, ФМ.О.)

на основании Устава предприятия, именуемое в дальнейшем «Постав1дик», с одной сторонм, и ообственник 
квартирь1/дома (физическое лицо, обладаюшее правом собственности на жилое помешение) Ф

проживаюший по адресу:
именуемь1Й в дальнейшем «Потребитель», с другой сторонь!, заключили настояший договор о нижеследуюидем;

1. ПРЕДМЕТ ДОГОВОРА
1. Постав1Дик:
1.1. Принимает на себя обязательства по поставке и ус- 

тановке Потребителю на условиях «под ключ» узла учета 
водь|, состоя1дего из следую1дих элементов: шарового кра- 
на, фильтра, прибора учета холодной/горячей водь! (далее - 
счетчик водь|), обратного клапана-вкладь1ша.

Установка узла учета производится Постав1диком в тече- 
ние 10 (десяти) дней после поступления на его счет пер- 
воначального взноса от Потребителя в размере 15% от 
об1дей стоимости узла учета водь1.

Марка (тип) устанавливаемого счетчика водь!__________
_________________ , заводской номер____________ . началь-
ное показание счетчика водь!____________ .

1.2. Гарантирует, что качество устанавливаемого узла 
учета водь! соответствует требованиям «Положения о по- 
рядке приобретения и эксплуатации приборов учета холод- 
ной и горячей водь! в многоквартирних и индивидуальньос 
жилмх домах в рамках реализации проекта «Оснашение 
жилишного фонда Республики Узбекистан приборами учета 
холодной и горячей водм» (приложение N 3 к постановле- 
нию Президента Республики Узбекистан от 3 января 2007 
г. N ПП-553);

Гарантийнь)й срок на счетчик водь! устанавливается 48 
месяцев со дня подписания Акта вьшолненнмх работ, га- 
рантийний срок на качество установки и комплектую1дие 
узла учета водм, кроме самого счетчика водь! - 24 месяца.

1.3. Обеспечивает эксплуатацию узла учета вод«, кото-



рая включаег.
техническое обслуживание, конт^ль за показаниями 

счетчика води и техническим состоянием узла учета водь! 
в целом (ежемесячно);

организацию проведения периодических поверочних ра- 
бот (в сроки и порядке согласно паспорту и техническим 
условиям на счетчик води); 

ремонт узла учета 80ДЬ1;
установку и замену вьшедших из строя злементов узла 

учета водь1.
В период действия гар>антии на узли учета водь1 затрати 

по эксплуатации узлов учета водь» осушествляются за счет 
Поставидика водь1.

После завершения гарантийного срока на узль! учета 
водь* их техническое обслуживание и эксплуатация произво- 
дятся в соответствие с настояидим договором за счет По- 
требителя.

2. Потребитель обязуется обеспечить:
а) в индивидуальнь1х жилих домах - подготовку места 

установки узла учета водь1 на трубопроводе с устройством 
колодца в установленном порядке;

б) 8 многоквартирньос жильос домах - свободньй доступ 
к месту установки узла учета воду с устранением возмож- 
нь1х помех при производстве работ;

в) своевременную оплату стоимости уйла учета водм 
«под ключ» на специальнмй накопительний счет Поставиди- 
ка в следуюидем порядке:

первоначальнуй взнос в размере 15% от обидей стоимос- 
ти узла учета води «под ключ» производится до установки 
узла учета в течение 10-ти дней после заключения настоя- 
идего договора;

остальнью 85% вьюлачиваются равними ежемесячнмми 
долями в течение последуюи̂ их 47 месяцев.

3. Стоимость узла учета води «под ключ» составляет 
 долларов США.

4. Оплата стоимости узла учета водь! «под ключ» произ- 
водится в сумах по курсу Центрального банка Республики 
Узбекистан на дату платежа.

5. По желанию Потребителя допускается досрочная опла- 
та за узел учета води.

II. ОТВЕТСТВЕННОСТЬ СТОРОН И РАЗРЕШЕНИЕ
СПОРОВ

6. Огветственность за сохранность узла учета водь! и ис- 
пользование его по назначению с момента установки воз- 
лагается на Потребителя.

7. При вькоде из строя узла учета води (отдельнмх его 
элементов) по причинам. не зависяшим от Потребителя 
(вследствие некачественного производства, монтажа и/или 
предоставления Поставшиком услуг водоснабжения с от-

%

клонениями от действуюиц1х стандартов и норм), Постав-

и̂ ик обязан незамедлительно принять мерь! по устранению 
неполадок в узле учета водь! и, при необходимости, в те- 
чение не более 5 (пяти) дней произвести замену вишедших 
из строя элементов узла учета воду.

При невуполнении или несвоевременном вмполнении 
Постави;иком вь1шеуказаннь»х обязательств Потребитель 
имеет право через 5 дней после вручения Поставидику на- 
рочно письменного уведомления о неисправности узла уче- 
та водь1, взимать, начиная с дать! уведомления. пени в раз- 
мере 0.5% от стоимости узла учета водь! за каждь1й день 
просрочки, но не более 50% от стоимости узла учета водь1.

При этом Потребитель в период с момента обрашения к 
Поставшику с заявлением о неисправности узла учета водм 
до его полного восстановления производит оплату за по- 
ставленную воду исходя из среднего суточного потребления 
водь! за предшествуюи;ий месяц, определенного путем 
деления показаний счетчика водь! за этот месяц на количе- 
ство дней в нем.

8. При умь)шленной порче узла учета водь1 Потребитель 
отключается от системь! водоснабжения, и подача водь! во- 
зобновляется после ремонта или замень! счетчика водь! 
(элементов узла учета водь|) на нов«й за счет Потребителя 
и оплать! Потребителем Поставидику стоимости оказанних 
услуг по отключению и подключению к сети водоснабжения.

9. Право собственности на узел учета водь1 переходит от 
Постави^ика к Потребителю после полного погашения им 
стоимости узла учета водь1.

10. При неоплате или несвоевременной оплате Потреби- 
телем стоимости узла учета водь! Поставидик имеет право 
через 5 дней после вручения Потребителю письменного 
уведомления нарочно отключить его от сети водоснабжения 
с одновременнум взиманием, начиная с дать! уведомления, 
пени в размере 0,5% от обшей суммь! задолженности за 
каждуй день просрочки, но не более 50% от суммм просро- 
ченного платежа. Повторное подключение к водопроводнум 
сетям Поставидиком осушествляется после полного пога- 
шения Потребителем задолженности и возмеи е̂ния им рас- 
ходов по отключению и повторному подключению к сети во- 
доснабжения.

11. Спорнь1е вопрось! между сторонами разрешаются пу- 
тем переговоров. В случае невозможностм достижения обо- 
юдного соглашения спор рассматривается в судебном по- 
рядке в соответствии с законодательством.

III. ДЕЙСТВИЕ ДОГОВОРА
12. Настояший договор заключен на срок с «____ »

200 г. по« » ________ 20 г.
13. Настояший договор вступает в силу с момента под- 

писания.
14. Договор составлен в 2-х экземплярах, имеюихих оди- 

наковую юридическую силу.

IV. РЕКВИЗИТЬ! СТОРОН
ПОСТАВ1ДИК: ПОТРЕБИТЕЛЬ

(фамилия, имя, отчестао)

р/с Адрес:

Подпись Ф.И.О 
М.П.

Паспорт: серия
номер ______
вь1дан _______

Подпись Ф.И.О.
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ИРЕКТОР ОКЛАНИБ, МЧЖ ЖАЗОЛАН
ИШНИНГ МОХИЯТИ

2003 йилда МЧЖ директорига қарши қўзғатилган жиноят иши доирасида Вош прокуратура 
ҳузуридаги Солиқ, валютага оид жиноятларга ва жиноий даромадларни легаллаштиришга 
қарши курашиш департаменти у раҳбарлик қилаётган ташкилотнинг молия-хўжалик 
фаолиятини текширди ва тегишли лицензиясиз кино-, видео маҳсулотлар ҳамда дастурларни 
сотишдан 2000000 сўм даромад олинганлиги далилини аниқлади, Текшириш далолатномасига 
асосан Давлат солиқ инспекцияси МЧЖни иқтисодий жавобгарликка тортиш: олинган даромад 
ва яна шунча миқдорда жарима суммасини ундириш тўғрисида қарор қабул қилди. ДСИ 
инкассо топшириқномасига кўра ушбу суммалар МЧЖнинг ҳисоб-китоб рақамидан ҳисобдан 
чиқарилди. Директорга нисбатан савдо ва хизмат кўрсатиш қоидаларини бузганлик учун ЖК
189-моддасининг иккинчи қисми ҳамда лицензиясиз фаолият билан шугулланганлик учун ЖК
190-моддасининг иккинчи қисми бўйича жиноят иши қўзғатилди.

Солиқ органининг ҳаракатларига қўшилмаган МЧЖ ундан 4000000 сўм ундириш 
тўғрисидаги даьво билан судга мурожаат қилди. Биринчи инстанция суди даъво талабларини 
қаноатлантирмади, Апелляция инстанцияси судининг қарори билан мазкур ҳал қилув қарори
ўзгартиришсиз қолдирилди.

Юридик шахс чиқдрилган суд ҳужжатларини бекор қилиш ва даьво талабларини 
қаноатлантириш тўғрисида янги ҳал қилув қарорини қабул қилиш тўғрисида кассация 
шикояти билан олий хўжалик судига мурожаат қилди.

ЮРИДИК ШАХСИИНГ п о зи ц и я с и
Солиқ органларининг пул маблағларини ҳисобдан 

чиқаришга доир ҳаракатлари нотўғри. Уларни ундириш 
бўиича солиқ органлари чикэрган кэрор қонун талабларига 
мувофиқэмас, чунки МЧЖдиректори ишни кўрган суд 
томонидан ЖК 190-моддасида назарда тутилган жино- 
ятни содир этишда айбдор эмас деб топилди ва, теги- 
шинча, лицензиясиз фаолият турлари билан шуғуллан- 
ганлик учун Солиқ кодекси 135-моддаси биринчи қис- 
мининг 6-бандиға кўра {200Б йил 10 октябрдаги ЎРҚ- 
59-сон Қонундан аввалги тахрирда) ташкилотга нисба- 
тан молиявий жазо қўлланиши мумкин эмас. Ундирил- 
ган маблағлар қайтарилиши ва МЧЖнинг ҳисоб-китоб 
рақамига қайд этилиши керак. Суд ДСИдан 4000000 сўм 
ундириш тўғрисида хдл к̂ лув кэрорини кэбул этиши лозим.

СОЛИҚ ОРГАНИИИНГ позицияси
Юридик шахс қонун билан белгиланган тар- 

тибда ўзи амалга ошираётган фаолият турига 
лицензия олиши шарт эди. Бироқу, мазкур та- 
лабни бузиб, лицензиясиз фаолият юритган ва 
бунда даромад олган. Солиқ кодексида қайд 
этилган қоидаларга кўра (ЎРҚ-ЗЯ-сон Қонунга- 
ча) лицензияланадиган фаолият турлари билан 
лицензиясйз шуғулланганлик учун ушбу фаоли- 
ятдан олинган бутун даромад (фойда) ва худди 
ўшанча миқдордаги жарима ундирилади. Шу 
тариқа, солиқ органининг ҳаракатлари бутунлай 
қонуний, МЧЖга эълон қилинган талаблар эса 
қаноатлантирилмаслиги керак.

Суд ҳайъати тарафлар вакилларининг 
тушунтиришларини, ҳал қилув қарори ва 
суд апелляция инстанциясининг қаро- 
рини ўзгартиришсиз қолдиришни сўраган 
прокурор фикрини тинглаб, кассация 
шикояти важларини муҳокама қилиб, 
қуйидагиларни аниқлади:

- Бош прокуратура ҳузуридаги Со- 
лиқ, валютага оид жиноятларга ва жи- 
ноий фаолиятдан олинган даромадпарни 
легаллаштиришга қарши курашиш де- 
партаменти МЧЖнинг молия-хўжалик 
фаолиятини текшириш чоғида лицензи- 
яланадиган фаолиятни лицензиясиз 
амалга ошириш далилини аниқлаган;

- Солиқ кодекси 135-моддасибиринчи 
‘қисмининг 6-бандига кўра (унга 2006 йил
10 октябрдаги ЎРҚ-59-сон Қонун билан 
ўзгартиришлар киритилгунга кадар таҳ- 
рирда) лицензияланадиган фаолият 
турлари билан лицензиясиз шуғуллан- 
ганлик учун ушбу фаолиятдан олинган 
бутун даромад (фойда) ва худди ўшан- 
ча микдорда жарима ундирилади;

- текшириш якунлари бўйича тузил- 
ган далолатномага асосан солиқ органи 
МЧЖга нисбатан 2000000 сўм миқцори- 
да олинган даромад ва худди ўшанча миқ- 
дорда жарима. жами 4000000 сўмни ун- 
дириш кўринишида молиявий жазо чора- 
сини қўллаш туфисида кэрор кэбул килган;

- мазкур сумма ДСИ инкассо топши- 
риқномаларига асосан юридик шахснинг 
ҳисоб-китоб рақамидан ҳисобдан чиқа- 
рилган;

- ЖКнинг 189 ва 190-моддалари

СУДНИНГ ҚАРОРИ
бўйича қўзгатилган ишга айбланувчи 
сифатида жалб этилган МЧЖ директо- 
ри 190-моддага кўра оқланган. Жино- 
ий ишлар бўйича суд уни лицензиясиз 
фаолият билан шуғулланишда айбсиз деб 
топган;

- молиявий жазо суммаси солиқорга- 
нининг кэрорига асосан ундирилганлиг» 
боис ҳисобдан чиқарилган суммани кдй- 
тариш тўғрисида даъвогар - МЧЖнинг 
талаблари фақат мазкур қарор ҳақиқий 
эмас деб топилгандан кейингина эълон 
этилиши мумкин. Иш материалларидан, 
шунингдек унда иштирок этаётган шах- 
сларнинг тушунтиришларидан келиб 
чиқишича, кўрсатилган қарор хусусида 
низолашилмаган ва уни хдқиқ̂ 1й эмас деб 
топган суд ҳужжати мавжуд эмас.

Ушбу ҳолатлардан келиб чиқиб, суд 
ҳайъати биринчи ва апелляция инстан- 
циялари судлари моддий ҳамда процес- 
суал ҳуқуқ меъёрларини тўғри қўллаган- 
лар ва даъвогар - МЧЖнинг эълон қилин- 
ган талабларини ҳақли равишда қано- 
атлантирмаганлар деб ҳисоблайди.

Юқорида баён этилганлар асосида 
ҳамда Хўжалик процессуал кодексининг 
187 ва 189-модцаларига амал қилиб, суд 
ҳайъат-и биринчи инстанция судининг ҳал 
қилув қарори ва апелляция инсханция- 
си судининг қарорини ўзгартиришсиз, 
юридик шахснинг касса- 
ция шикоятини эса қано- 
атлантирмай қолдириш 
тўғрисида қарор қабул 
қилди.

16-6етдо

ХАТО ҚИЛДИНГИЗМИ? - ТЕКШИРУВЧИНИ КУТИНГ
ишнинг моҳитги

Солиқ ва валюта жиноятларига 
қарши курашиш департаменти (бундан 
кейин -  назорат органи) МЧЖ 
фаолиятини ҳужжатлар асосида 
режадан ташқари текширди, МЧЖ 
давлат органининг ҳаракатларини 
нотўғри деб ҳисоблаб, назорат қилувчи 
органнинг текшириш ўтказиш  
тўғрисида буйруғини ҳақиқий эмас деб 
топиш ҳақида судга даъво аризаси 
билан.мурожаат қилди. Биринчи 
инстанция судининг ҳал қилув қарори 
ва апелляция инстанциясининг қарори 
билан эьлон қилинган талаблар 
қониқтирилмасдан қолдирилди. МЧЖ 
кассация шикояти билан Олий хўжалик 
судига мурожаат қилди.

МЧЖ нинг ПОЗИЦИЯСИ
Назорат органи томонидан Назорат қилувчи 

органлар фаолиятини мувофиқлаштирувчи 
республика кенгашига режадан ташқари тек- 
шириш ўтказиш тўғрисида хат такдим этил- 
ган. Бироқ 1998 йил 24 декабрдаги 717-1-сон 
“Хўжалик юритувчи субъектлар фаолиятини 
давлат томонидан назорат қилиш туғрисида ги 
Қонун (бундан кейин ~ Қонун) 12-моддаси- 
да Кенгашнинг қарори режадан ташқари тек- 
шириш ўтказиш учун асос ҳисобланиши бел- 
гиланган. Қонун 9 -моддасининг биринчи 
қисмида эса мувофиқлаштириш режасидан 
кўчирма текшириш ўтказиш учун асос бўлиб 
ҳисобланиши назарда тутилган.

Давлат органи Кенгашнинг қарори ва му- 
вофиқлаштириш режасидан кўчирмани тақ- 
дим этмаган. Бинобарин, унинг текшириш ўтка- 
зиш бўйича ҳаракатлари нотўғридир.

НАЗОРАТ ОРГАНИНИНГ 
ПОЗИЦИЯСИ

Қонун режадан ташқари текшириш ўтка- 
зиш тўғрисида Кенгаш қабул қиладиган қарор 
шаклини белгиламайди. Шу боис назорат 
оргаии такдим зтган хат режадан ташқари тек- 
шириш ўтказишга рухсатнома ҳисобланади.

Қонун 9-моддасининг биринчи қисмида 
мувофиқлаштириш режасидан кўчирма режали 
текшириш ўтказиш учун талаб этилиши на- 
эарда тутилган. Бинобарин, мазкур ҳужжат 
режадан ташқари текшириш ўтказиш учун талао
қилинмайди.

СУДНИНГ ҚАРОРИ ВА УНГА ШАРХЛАР
Қонуннинг 3-моддасига кўра 

хўжалик юритувчй субъектлар то- 
монидан конунлар ҳамда улар фа- 
олиятини тартибга солувчи бошқа 
қонун ҳужжатлари қандай бажари- 
лаётганлигини назорат к,илувчи 
органларнинг бир марта назорат 
қилиши текшириш бўлиб х̂ собла- 
нади.

Хўжалик юритувчи субъектлар 
фаолиятини текшириш ва Текши- 
ришларни рўйхатга олиш китобини 
юритиш тартиби тўррисида низом 
(адлия вазирининг Адлия вазир̂  
лиги томонидан 2001 йил 15майда 
917-1 -сон билан рўйхатдан ўтка- 
зилган буйруги билан тасдиқлан- 
ган, янги таҳрирда*) 1-бандининг 
тўккизинчи хатбошисига кўра на~ 
зорат килувчи органлар томони- 
дан крнун ҳужжатларида назарда 
тутилган тартибда ва ҳолларда 
амалга ошириладиган йиллик (чо- 
раклик) текширишлар режасига ки- 
ритилмаган текшириш режадан та- 
шкари текшириш бўлиб ҳисобла- 
нади. Қонун 12-моддасининг би- 
ринчи кисмига кўра, куйидагилар 
уни ўтказиш учун асос бўлиб ҳисоб- 
ланади: режадан ташқари тек- 
шириш ўтказишга доир махсус ва- 
колатга зга органнинг қарори (маз- 
кур ҳолда - Кенгашнинг карори); 
текширишни амалга оширадиган 
тегишли назорат органининг буй- 
руги. Бинобарин, кўрсатилган хуж~ 
жатлар мавжуд бўлганида давлат 
органи текшириш ўтказиш учун 
конуний асосларга зга бўлади.

Судҳайъати тарафларнинг.ту- 
шунтиришларини, прокурорнинг 
фикрини тинглаб. иш материал- 
ларини ўрганиб, куйидагиларни 
аниклади:

- текширилаётган объект но- 
мини, текшириш ўтказиш мақса- 
ди ва муддатларини кўрсатган 
ҳолда Кенгашнинг хат шаклидаги 
карори даьвогарни текшириш учун 
асос бўлиб ҳисобланади;

- текшириш ўтказиш тўгриси- 
да назорат органларининг тегишли

буйруклари чикарилган;
- юкорида кўрсатилган буйруқ- 

ларнинг чикарилиши назораторга- 
нига хўжалик юритувчи субъект то- 
монидан конунлар ва бошка конун 
хужжатлари бузилиши далиллари 
тўгрисида маълумотларнинг келиб 
тушиши билан богланган.

Бинобарин, назорат органла- 
рининг текширишларни ўгказишга 
ҳужжатларни расмийлаштириш 
бўйича ҳаракатлари конунийдир.

Кассация ҳайъати қонун коида- 
ларини таҳпил ҳилиб, куйидагилар- 
ни белгилади:

-  Қонуннинг Т-моддасига 
кўра назорат қилувчи органлар 
фаолиятини мувофиқлаштириш 
махсус ваколатли орган гомо- 
нидан амалга оширилади ва у 
чиқарган қарорларнинг хўжа- 
лик юритувчи субъектлар фа- 
олиятини техширишга доир 
қисми назорат қилувчи орган' 
лар учун мажбурий ҳисоблана- 
ди.

Президентнинг 1996 йил 8 ав- 
густдаги ̂ (Текширишларни тартибга 
солиш ва назорат килувчи органлар 
фаолиятини мувофикпаштиришни 
такомиллаштириш тўгрисида» ПФ- 
1503-сон Фармони 3-бандида бел- 
гиланишича, мулкчилик шаклидан 
катъи назар хўжалик юритувчи 
субъектлар фаолиятини назорат 
к)ллувчи органлар томонидан конун 
ҳужжатларида белгиланган 
ҳукукларга мувофиқамалга оши- 
риладиган барча текширишлар 
факат Назорат қилувчи органлар 
фаолиятини мувофиклаштирувчи 
республика кенгаши билан келиш- 
ган ҳолда ўтказилади, Кенгаш шу 
тариқа хўжалик юритувчи субъек- 
тлар фаолиятини текширишларни 
ўтказиш к̂ смида махсус ваколатли 
орган ҳисобланади;

-  Қонун 9^моддасининг би- 
ринчи қисмига мувофиқ муво- 
фиқлаштириш режасидан 
кўчирма режали текшириш 
ўтказиш учун асос бўлиб ҳисоб-

*2007 йил 8 январда - адлия вазирининг Адлия вазирлиги томонидан 2006 
йил 29 декабрда 1650-сон билан рўйхатдан ўтказилган Х̂ўжалик юритувчи 
субъектларда текшириш ўтказиш ва Текширишларни рўйхатга олиш китоби- 
ни юритиш тартиби тўгрисидаги низомни тасдикпаш ҳақида» буйруги амал- 
га киритипган кундан бошлаб ўз кучини йўкотган (*Норма маслакатчи»нинг 
4(81)-сонидв чоп этилган).

ланади.
Қонунда мувофиқлаштириш 

режасидан кўчирма махсус вако- 
латли орган (Кенгаш) томонидан 
берилиши ва назорат қилувчи 
органнинг буйруғи билан бир 
қаторда режали текшириш ўтка- 
зиш учун асослардан бири бўлиб 
ҳисобланиши назарда тутилган. 
Бинобарин, урв)шан ташк̂ ри тек- 
шириш ўтказаётганда талаб этил- 
майди;

-  Қонуннинг 12-моддаси би- 
ринчи қисмнда белгиланишича, 
режадан ташқари текшириш 
учун махсус ваколатли орган- 
нинг режадан ташқари текши- 
риш ўтказиш тўғрисида чиқар- 
ган қарорИг шунингдек тегишли 
назорат қ^увчи органнинг буй- 
руғи асос бўлиб хизмат қила- 
ди.

Режадан таи̂ қари текшириш 
ўтказишга рухсат олиш таоми- 
ли куйидагича: Назорат қилув- 
чи органлар томонидан ўткази- 
ладиган тадбиркорлик субъек- 
тлари - юридик шахслар фао- 
лиятини текширишларни муво- 
фиқпаштириш тартиби тўгрисида 
низом (НҚОФМРКнинг ̂ и я  ва- 
зирлиги гомонидан 2006 йил б 
майда 1573-сон билан рўйхат- 
дан ўтказилган қарори билан тас- 
дикланган янги таҳририда) III 
бўлимига кўра назорат органи 
Кенгашга уни ўтказишнинг за- 
рурлигини асослаган ҳолда ре- 
жадан ташқари текшириш ўтка- 
зишга рухсат олиш учун буюр- 
тманома, шунингдек назорат 
органининг раҳбари тасдиқла- 
ган текшириш рвжасини юбора- 
ди. Кенгаш қисқа муддатларда 
тақдим этилган ҳужжатларни 
кўриб чиқади ва режадан таш- 
қари текшириш ўтказиш ёки уни 
рад этиш тўғрисида қарор қабул 
қилади. Бундан қонун ҳужжатла- 
рида Квнгаш қабул қиладиган 
қарорнинг шакли белгилаб 
қўйилмаганлигини англаш мум- 
кин. Ухат, буйруқ, қарор еки ре- 
жадан ташқари текшириш ўтка- 
зишга рухсат берадиган бошқа 
ҳар қандай ҳужжат бўлиши мум- 
кин;

-Қонун 12-модцасинингик~
• »

кинчи қисмига кўра режадан та- 
шқари текширишни назорат 
қилувчи органлар хўжалик юри- 
тувчи субьектлар томонидан 
қонунлар ва бошқа қонун ҳуж- 
жатлари бузилиши далиллари 
тўғрисида назорат қилувчи 
органга қўшимча маълумотлар 
келиб тушган тақдирда амал- 
га оширадилар,

Режадан ташкдри текширишлар 
1573-сон Низомнинг 16-бандига 
мувофиқ уларни асослайдиган 
сабаблар мавжуд бўлганида фав- 
қулодда ҳолларда амалга ошири- 
лиши мумкин. Қуйидагилар ана 
шундай ҳоллар ҳисобланади:

- текширишларни ўтказиш эа* 
рурати Ўзбекистон Республикаси 
Президенти ёки ҳукумати кдрорла- 
ридан келиб чикк$нда (Ўзбекистон 
Республикаси Президенти ёки хуку- 
матининг қарорида текширилаёт' 
ган субъект номи белгиланган бўлса, 
Кенгаш ёки унинг вилоят комиссияси 
розилигини олиш талаб қилинмай- 
ди);

- назорат органига тадбиркор- 
лик субъекти томонидан қонунлар 
ва бошқа қонун хужжатлари бузиЛ’ 
ганлиги далиллари тўгрисида 
кўшимча маълумотлар келиб туш- 
ганда (аниқ далилланган ва ҳуж- 
жатлар билан тасдикланган хукуқбу- 
зарлик далилларини кўрсатган 
ҳолда корхоналар, ташкилотлар, му- 
ассасалар ва фуқаролардан олин- 
ган ахборот кўшимча маълумотлар 
бўлиб ҳисобланиши мумкин);

"  фавқулодда вазиятлар юза- 
га келишининг олдини олиш зару- 
рати туғилганда;

- санитария-эпидемиология ва- 
зияти мураккаблашгант. шунингдек 
кўшни давлатлардан юкумли касал- 
ликлар кириб келиши ва таркдлиши 
эҳтимоли вужудга келганда.

Юқорида баён этилганлар 
асосида, Хўжалик процессуал 
кодексининг 187, 189-модда^ 
ларига амал қилиб, суд ҳайъ- 
ати биринчи инстанция судининг 
ҳал қилув қарори ва апелляция 
инстанциясининг қарорини 
ўзгартиришсиз қолдириш, кас- 
сация шикоятини эса #(аноаглан- 
тирмаслик тўгрисида қарор 
қабул қилди.

'* т  г‘  • • * '  •  ♦* ч **  '
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Амалдаги қонун 

ҳужжатларининг 
к.оидаларига кўра ли- 
цензияланадиган фа- 

олият фақаг тегишли лицензия олин- 
гандан кейингина амалга оширилиши 
мумкин. 2000 йил 25 майдаги 71- 
И’СОн «Фаолиятнинг айрим турла- 
рини лицензиялаш тўғрисида»ги 
Қонун 3 ‘м0ддасининг иккинчи хаг- 
бошисига кўра лицензия -лицен' 
зияловчи орган томонидан юридик 
ёки жисмоний шахсга берилган, 
лицензия талаблари ва шартлари- 
га сўзсиз риоя этилгани ҳолда фа- 
олиятнинг лицензияланаётган турини 
амалга ошириш учун рухсатнома 
(хукук). Амалга оширилиши учун ли~ 
цензия талаб к̂ илинадиган фаоли- 
ят турларининг рўйхати Олий Маж- 
лиснинг 2001 йил 12  майдаги 2 2 2- 
Н-сон карори билан тасдиқланган. 
Солиқ кодексининг 135’Моддасили- 
цензиясиз фаолият билан шуғуллан- 
ганлик учун молиявий жавобгарликни 
назарда тутади. Унга 2006 йил 10 
октябрдаги ЎРҚ-59'СОн Қонун би- 
лан ўзгартиришлар киритилгунга 
қадар таҳрирда мазкур модда би- 
ринчи қисмининг 6-бандига кўра 
лицензиясиз фаолият турлари би- 
лан шугулланганлик учун ушбу фа- 
олиятдан олинган бутун даромад 
(фойда) ва худди ўшанча микдор̂  
да жарима ундирилган. Ҳозирги 
вақтда амал қилаётган таҳрирдаги 
модда (биринчи қисмнинг б-банди)

фаолиятни амалга оши-1 ; -3 
риш муносабати билан 
тўланган соликдар, йи- 
гимлар ва бошқа мажбу- 
рий тўловларни чегирган 
ҳолда лицензиясиз фао- 
лият турлари билан шу- 
гулланганлик учун шу 
тариқа олинган бутунда- 
ромад (фойда)ни унди- 
ришни назарда тутади. 
Кўрамизки, олинган да- 
ромад микдорида жари- 
ма ундириш чик̂ риб таш- 
ланган.

ХПК 60'моддасининг 
тўртинчи қисмига кўра жиноят иши 
бўйича қонуний кучга кирган суднинг 
ҳукми хўжалик суди учун муайян ҳара- 
катлар юз берганлиги ва уларни ким- 
лар содир этганлиги хусусидвги ма- 
салалар бўйича мажбурийдир. Бун- 
дан келиб чик^ки, агар ишни кўрган 
жиноий ишлар бўйича суд ташкилот 
директорини лицензиясиз фаолият 
билан шурулланишда айбдор деб 
топса, тегишинча у раҳбарлик Қ1̂ ла~ 
ётган юридик шахс х̂ м Солиқ ксдекси 
135'моддаси биринчи к^смининг 5- 
бандига кўра молиявий жавобгарликка 
тортилиши керак. Мазкур ҳолда со- 
лиқ органларининг корхона лицензи- 
ясиз фаолият билан шугулланганлиги 
далилини қўшимча равишда исбот- 
лашлари талаб к/̂ инмайди, чунки ай- 
блов хукмида баён этилган исботлан- 
пан далиллар мавжуд. Бироқ кўрса-

тилган мансабдор шахсга нисбатан 
оқпов хукми чиқарилса, бу ташкилот- 
нинг ўзига иқтисодий жавобгарлик- 
ни кўлламаслик учун асос ҳисоблан- 
майди. Яъни агар жиноий ишлар 
бўйича суд ишни кўриб, оқпов ҳук- 
миничик̂ рса, субъектни хўжалик суди 
ишини юритиш доирасида молиявий 
жавобгарликка тортиш учун солиқ 
органлари лицензиясиз фаолият билан 
шуғулланганлик далилини мустақил 
равишда исботлашлари керак.

Шуни қушимча қилиш лозимки, 
ҳозир амал қилаётган қонун ҳужжат- 
ларига кўра солиқхизмати органлари 
хўжалик юригувчи субъектларга нис- 
батан Солик, кодексининг 135-моД' 
дасида назарда тутилган молиявий 
жазо чораларини (пеня хуюоблаб ёзиш 
бундан мустасно) мустақил равиш- 
да қўллаш ҳуқуқига эга эмаслар.

Субъектни иқтисодий жавобгар- 
ликка тортиш учун солиқ органи 
судга мурожаат этиши ва фақат 
унингҳал ку\лув қарорига асосан 
тегишли чораларни кўллаши ке- 
рак. 1997йил29августдаги474‘ 
1'сон <̂ Давлат солиқ хизмати 
тўгриси^»т Крнун 5-мцр̂ с̂и би- 
ринчи кисми Э-бандининг иккинчи 
хатбошисига кўра хўжалик юри- 
тувчи субъектларга нисбатан мо- 

Ц лиявий жазо чоралари фақат суд 
тартибида қўлланади, улар 

 ̂ҳуқуқбузарликни содир этишда 
1 ўз айбини тан олган ва молия- 
вий жазо суммаларини ихтиёрий 

равишда тўлаган ҳоллар бундан му- 
стасно.

Қабул қ^линган ҳал қилув қаро- 
ри асосида юридик шахснинг х̂ соб- 
китоб рақамидан ҳисобдан чиқарил- 
ган пул маблаглари суммаларини 
солиқ органларидан ундириш тўгри- 
сида судгадаъво аризасини топши- 
риш олдидан ушбу ҳал қилув қаро- 
рини ҳ̂ ку1к̂ й эмасдеб топиш тўгри- 
сидаги талабни эълон ку!лиш зарур. 
Буни юқори солиқ органига ёки хўжа- 
лик судига ариза билан мурожаат 
этиш орқали амалга ошириш мум- 
кин. Вазирлар Маҳкамасининг 2000 
йил 17 февралдаги «Кичик ва хусу- 
сий тадбиркорликни ривожлантириш- 
ни рагбатлантириш бўйича респуб- 
лика мувофиқпаштирувчи кенгаши 
фаолиятини фаоллаштириш тўгри- 
С1та» 57-сон к̂ рорига мувофиқхўжа-

лик юритувчи субъект солиқ органи- 
нинг қарори устидан Адлия вазир- 
лиги ва унинг ҳудудий бўлинмала- 
рига шикоят қилиши ҳам мумкин. 
Бироқ тадбиркорлик субъектларининг 
бузилган хуқуқпарини х^моя қилиш- 
нинг энг самарали усули судга ши- 
коят килишдир. Сударзк^ингандаъ- 
во талабларини кўриб чиқиб ва улар- 
нинг асослилигини аниқпаб, солиқ 
органининг шикоят к^инаётган қаро- 
рини х̂ к̂ ку1й эмас деб топиши мум- 
кин. Фақатшуҳолдагинаҳисоб-ки- 
тоб ракдмидан нотўгри х с̂обдан чи- 
кдрилган пул маблағларини ундириш 
(қайтариш) талабини эълон қилиш 
мумкин. Солиқ органининг қарори- 
ни ҳақиқий эмас деб топиш ва у 
ҳисоб-китоб рақамидан нотўғри 
ҳисобдан чиқарган пул маблағларини 
ундириш (қайтариш) тўғрисидаги 
талабларни бир даъво аризасида 
бирлаштириш мумкин.

Резюме. Тадбиркорлик субъекти 
фаолиятнинг муайян турлари билан 
шуғулланишдан аввал улар лицен- 
зияланиши кераклиги ёки керак 
эмаслигини аниқлаши керак. Агар 
лицензиялаш мажбурий бўлса, кел- 
гусида молиявий жазо чоралари 
қўлланилишининг олдини олиш 
мақсадида лицензия олиш зарур. 
Бундан ташк̂ ри, бундай ҳуқуқбузар’ 
лик учун ташкилот мансабдор шах- 
сларининг маъмурий ва жиноий жа- 
вобгарлиги назарда тутилганлиги- 
ни ёддан чиқармаслик керак.

«сХУЖАЛИК ҲУҚУКИ)» РУКНИДАГИ МАҚОЛАЛАР ГЕРМАНИЯ ТЕХНИК ҲАМКОРЛИК ЖАМИЯТИ КУРСАТАЕТГАН ТЕХНИК 
ЁРДАМ АСОСИДА ТАЙЁРЛАНДИ.

СУРИШИБ КЕТАРМИЗ-А?
ГАЗЕТХОНЛАРИМИЗНИНГ ЭКСПЕРТГА ЙЎЛЛАГАН 
ДОЛЗАРБ САВОЛЛАРИ

Кечиримли бўлиш инсондаги энг ажойиб фазилатлардан ҳисобланади, Ле- 
кин афсуски, бугунги одамлар кек сақлаш, қалбига огриқ етказганлардан ўч 
олишни баъзида умрларининг мазмунига айлантириб оладилар. Зотан бизга 
алам ўтказган, қаттиқ ранжитган кимсаларга қарш и жаёлан ўч олиш режала-' 
рини пишитар эканмиз, бир амаллаб унинг бошига етишни ўйлаб, бундан не~ 
гадир жигаримиз хун бўлади, Ана шундай бўлмаслиги учуи X. Сулаймонова номидаги 
республика суд экспертизаси маркази мутахассисларидан газетхонларимиз- 
га ўзига хос маслаҳатлар беришни сўрадик.

Бугун муштарийларимиз саволларига иқтисодчи, малакали эксперт Нина Алек- 
сандровна СЕРДОБИНЦЕВА жавоб беради. У Ўзбекистон Республикаси Адлия 
вазирлигининг Х.Сулаймонова номидаги республика суд экспертизаси мар~ 
казида 1982 йилдан буён ишлаб келмокда, сўнгги 16 йил мобайнида суд-иқгисодий 
экспертиэа бўлимини бош қармоқда.

I

.....

Менинг бобом Ўзбекистон-Канада 
қўшма корхонасидан иш қобили~ 
ятини йўқотганлик пенсияси, ўзи- 
мизнинг ижтимоий таъминот бўли- 
мимиздан эса ёшга доир одДий 

пенсия олади. Пенсиялар оширилгандаг 
айтайлик охирги сафар 20 фоизга оши- 
рилди, канадаликлар бобомнинг пенси- 
ясини ана шундай фоизга купайтирдилар, 
бизникилар эса ундай қилишмади, бор~ 
йўғи 12-13 фоизга оширишди, холос. Ҳар 
сафар шундай бўляпти. Айтингчи, нима 
учун фарқ бунақа?

Сергей К.
Векобод шаҳри.

- Мамлакатимиз Президентининг пенси- 
яларни ошириш тўғрисидаги Фармонида аниқ 
қилиб «ўртача 1,2 марта» оширилади деган 
таъриф берилганлигини эслатиш жоиз. Бу ҳол 
ижтимоий таъминот бўлими ходимларига қайта 
ҳисоб-китоб қилаётганда ўз идоралари ишлаб 
чиққан коэффициентлардан фойдаланиш 
имконини беради. Бу коэффициентлар турли 
жихэтларни, шу жумладан пенсионернинг ўтмиш 
фаолияти соҳасини инобатга олади. Натижада 
кимнингдир пенсияси сизнинг бобонгиз би- 
лан бўлгани каби 12 фоизга, бошқаларники 
эса кўпроққа ошади. Марказимиз экспертлари 
бизга мурожаат қилганлар учун бу коэффи- 
циентларнинг қулланилиши туғрилиги ва асос- 
лилигини, башарти коэффициентларлозимда- 
ражада тасдиқланган бўлса, текшириб бера

оладилар. Акс ҳолда эксперт ўз ҳисоб-кито- 
бларида ижтимоий таъминот бўлимини пен- 
сионернинг пенсиясини қайта ҳисоб-китоб 
қилаётганда энг юқори ставкадан фойдала- 
нишга ундайди.

Болам учун оладиган нафақани бир 
ярим йил (!) ушлаб турганликла- 
ри учун корхонамизнинг бухгал- 
герияси хо^имлерини қайта ҳисоб- 

лаб чиқишга, ва бунда маьнавий зарар- 
ни ҳам инобатга олишга мажбур қила оли- 
шим мумкин эдими? Ҳозир фарзандим 3 
ёшдан ошди, туғиш таътили тугаб ишга 
тушиб кетганман. Аслида булар ўтмиш- 
да қолган гаплар, лекин барибир одам- 
га алам қилар экан.,.

Ҳурмат билан 
Тошкент вилоятидан Р-ва.

- Маънавий зарарнинг ўрнини қоплаттириш 
асосан судья хэл қиладиган масала. Ўзгаларнинг 
пул маблағларидан, сиз айтган ҳолатда бола 
учун бериладиган, давлат томонидан тайин- 
ланган нафакэ билан шундай ҳол содир этилган, 
фойдаланганлик учун корхонангиз сўзсиз пул 
тўлаши керак. Шу масалада сиз судга қадар 
бизга мурожаат этишингиэ, мутахассиснинг 
малакали фикрини, сизнинг олдингиздаги кэрз 
ва ўтган давр мобайнида Марказий банқ бел- 
гилаган қайта молиялаш ставкаси қўшилган 
ҳисоб-китобларни олишингиз мумкин. Ана шу 
ҳужжатни бухгалтерияга топширгач. қайта

ҳисоб-китоб қилишларини талаб этишингиз 
мумкин.

Низо тинч йўл билан ҳал бўлишига кўзин- 
гиз етмаса, у ҳолда судга мурожаат этиб, су- 
дьядан экспертиза ўтказилишиии тайинлаш- 
ни сўрашингиз ва суд-иқтисодий экспертиза 
хулосасини олишингиз мумкин. Дарвоқе, хоҳ 
суд оркдли, хоҳ ўзингиз мустакил равишда 1̂ йта 
ҳисоб-китоб қилинишига исталган вақтда эри- 
шишингиз мумкин.

Мукаррам холанинг бошига муси- 
бат тушиб, эридан ажралиб қол- 
ди. Поччамиз фирма омборига 
товар олиб кетаётганида йўлда 

аварияга учраб вафот этди. Ҳеч қаерда 
ишламаётган муштипар холам ёш бола- 
лари билан чирқираб қолди. Марҳум поч- 
чамиз хусусий компанияда ҳайдовчи бўлиб 
ишларди. Компания директори бева хо- 
ламизга аввалига ҳамдардлик қилди, дафн 
ва ундан кейинги маросимларни ўтказишда 
моддий жиҳатдан ёрдам берди. Аммо хо- 
лам фирмага боқувчисини йўқотганлик му- 
носабати билан пенсия тайинлаш маса- 
ласида мурожаат этганида^ директор туни- 
ни тескари кийиб, бундан буён ҳеч қанақа 
хайрия ишларини қ^лмаслигини айтиб, хо- 
насидан холамни ҳайдагудек чиқариб 
нзборибди.

3-ва.
Чиноз шахри.

- Сиз айтган̂ л̂атда гап хайрия ҳақида эмас, 
қонун ҳужжатларида белгиланган талаблар- 
га риоя этилиши ҳақида бормоқда. Амалиё- 
тимизда бунга ўхшашаоқеаларга кўп дуч ке- 
ламиз. Эксперт бундай кезларда хулоса чи- 
қаришга асос бўлган ҳужжатларни текшириш 
билан шуғулланишга мажбур бўлади. Шу зайл 
ҳалок бўлгаи шахснинг боқимида бўлган ва 
боқувчисини йўқотганлик учун пенсия олиш 
хуқуқига эга бўлган яқин қариндошларига тўла- 
ниши лозим бўлган пеисия миқцоринииг ҳисоб- 
китоби чиқарилади. Қонунга биноан, белги- 
лангаи микдордаги пенсия ҳалок бўлган шах- 
сиииг иш берувчиси айби билан тўхтаб қол- 
ган бўлса, қайта молиялаш ставкасини иио- 
батга олган ҳолда тўлаимоғи керак. Даъвогарлар 
моддий зарар учуи компенсация талаб қилиш- 
лари ҳам мумкии.

Пенсия олишимизга ҳали анча бор, 
лекин шу йилнинг ёзидан буён иш- 
хонада иш ҳақи олмаяпмиз. Илга- 
рилари ҳам икки, уч ойлаб иш ҳақи 
'асди. Маьмурият бу борадаги барча

саволларимизга компаниянинг қарзи ва 
қатор муаммолари бор деган жавоб би- 
лан қутулади. Лекин биз ишни тўхтатиб 
кўймаймиз, суръатни пасайтирмаймиз ҳам, 
чунки ишлаб чиқариш компаниясида бундай 
қ^лиш яхши оқибатга олиб келмайди. Виз 
ўзимизга тегиши лозим бўлган пулни суд 
орқали ундиришни ўйлаяпмиз. Шу муно- 
сабат билан Сизлардан қайта ҳисоб-ки- 
тоб қилишни талаб қипишимиз мумкинми 
деб сўрамоқчиман. Ахир қора қозон қай- 
наши учун фоиз билан қарз кўтардик, ҳозир 
ҳам қарзсиз кунимиз ўтмаяпти.

N. компанияси ходимлари.
Тошкент шахри.

- Бу муаммо Тошкент вилоятидан савол 
йўллагаи газетхонимиз мурожаатига жуда ўхшаш- 
дир. Фарқ̂ ! бу сафар гап болаларга тўлаиадиган 
иафакэ эмас. балки иш хзқи хусусида бормокда. 
Ҳар иккала ҳолатда ҳам сизларнииг пулларин- 
гизни ҳозирги ибора билаи айтганда «айлан- 
тириб олишяпти*. Бунда ҳам иш тутиш режа- 
си ўша-ўша: судга даъво тақцим этиб, иш судда 
кўрилаётганда суд-иқгисодий экспертизасини 
ўтказиш илтимоси билан мурожаат қилиш ёки 
бизнинг марказимизга хусусий тартибда му- 
рожаат этиб, мутахассиснинг фикрини олиш 
мумкин. Бу ҳужжат, агар сиз ўзингизии хафа 
қилганларни низони судсиз ҳэл этишга ишонтмра 
олмасаигиз, ишга доир материалларга тиркаб 
куйилади. Марказий банктомоиидан белгиланган 
кэйта молиялаш ставкасини ииобатга олган хрлда 
қилинган қайта ҳисоб-китоб шу давр учуи бой 
берилган пулларингизии баайни уларни бан- 
кка сақпаш учун топшириб қўйганингиздек, кэй- 
тариб олиш имконини беради.

Шу ўринда бир нарсаии эслатмоқчимаи. 
Фуқаролик ишлари, яъии жиноий бўлмаган 
ишлар доирасида суд-иқтисодий экспертиза 
ўтказиш ва мутахассис фикриии олиш пуллик- 
дир. Шуниси ҳам борки, марказ хизматлари 
уч̂ н тасдиқланган тарифлар бор эканлигига 
қарамай ҳар бир алоҳида ҳолатда мурожаат 
этган фуқароларнинг ҳол-аҳволи ва имкоии- 
яти албатта эътиборга олинади.

Суд экспертизаси, шу жумладаи СИЭ - тер- 
говчининг қарори (суднинг ажрими) билан 
тайинлаиадигаи >̂ мда ҳуқуқ̂ и муҳофаза қилув- 
чи органлариииг топшириғига биноан иш бўйича 
аниқлаиган материаллар ва обьв1стларии ҳамда 
фан, техника ва билимларнинг бошқа махсус 
соҳалари билимдони бўлган шахсларнииг 
берган хулосаларини тадқиқ этишдаи иборат 
бўлган жиноят процессуал ҳаракатидир.

«СБХ» мухбири 
Эльвира ЯГУДИНОВА тайёрлади.
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ишнинг моҳияти
Хорижий инвестициялар иштирокидаги корхона (бундан кейин - ҚК) 
тузилган импорт контрактларига кўра ўз хўжалик фаолиятини таъминлаш 
учун шакар олиб кирди. Божхона органи уни олиб кириш чоғида ҚКдан 30 
млн сўм акциз солиғи ундирди.
Бундай ҳаракатларни нотўғри деб ҳисоблаб, ҚК хўжалик судига ушбу 
суммани ундириш тўғрисида божхона органига даъво билан мурожаат 
қилди. Биринчи инстанция суди даъво талабларини тўлиқ қаноатлантирди. 
Апелляция инстанциясида иш кўрилмади.
Чиқарилган ҳал қилув қарорига қўшилмаган божхона органи Олий хўжалик 
судига уни бекор қилиш ва даъво талабларини қаноатлантиришни рад этиш 
тўғрисида кассация шикояти билан мурожаат қилди.

СУДНИНГ ҚАРОРИ
Суд ҳайъати ишда иштирок этувчиларнинг, ҳал қилув 

қарорини ўзгартиришсиз қолдириш керак деб ҳисоб- 
лаган прокурорнинг фикрини тинглаб, кассация ши- 
коятининг важларини муҳокама қилиб, қуйидагилар- 
ни аниқлади:

- қўшма корхона Ўзбекистон Республикасида Ад- 
лия вазирлиги томонидан 1997 йилда рўйхатдан ўтка- 
зилган ва хорижий инвестициялар иштирокидаги корхона 
ҳисобланган;

“  инвестициялаш (корхонани барпо этиш) пайтида 
шакар акцизли товарларга кирмаган. Унга акциз со- 
лиғи 2002 йил 1 июлдан бошлаб жорий зтилган;

- уни жорий этиш инвестициялаш шарт-шароитларини 
ёмонлаштирган ва, бинобарин, ҚКга 1998 йил 30 ап- 
релдаги 611-1-сон «Чет эллик инвесторлар ҳуқуқларининг 
кафолатлари ва уларни ҳимоя қилиш чоралари тўғри- 
сида»ги Қонунда назарда тутилган кафолатлар татбиқ 
этилиши керак;

“  кўрсатилган меъёрий-ҳуқуқий ҳужжат 3-модцасининг 
тўртинчи қисмида (уига 2005 йил 16 сентябрдаги ЎРҚ-
б-сон Қоиуи билан ўзгартиришлар киритилгуича бўлган 
таҳрирда) белгиланган: агар Ўзбекистон Республика- 
сининг кейинги қонун ҳужжатлари инвестициялаш шарт- 
шароитларини ёмонлаштирса, унда чет эл инвестици- 
яларига нисбатан инвестициялаш санасида амал қилган 
қонун ҳужжатлари инвестициялаш пайтидан бошлаб ўн 
йил мобайнида қўлланилади;

- Хўжалик процессуал кодекси 60-моддасининг 
иккинчи қисмига кўра хўжалик судининг илгари кўрилган 
иш бўйича қонуний кучга кирган ҳал қилув қарори билан 
аниқланган ҳолатлар худди шу шахслар иштирокчиси 
бўлган бошқа ишни суд кўраётганда янгидан исбот 
к>1линмайди. ҚҚ учун инвестициялаш шарт-шароитларини 
олиб кирилаётган шакарга акциз солиғини жорий этиш 
билан ёмонлаштириш ҳолатлари кассация инстанци- 
яси судида кўрсатилган қўшма корхона иштирокида 
бошқа хўжалик ишини кўриш давомида аниқланган;

“  Ортиқча тўланган ёки ундирилган божхона тўлов- 
ларини ҳайтариш тўғрисида йўриқнома (Адлия вазир- 
лиги томонидан 2000 йил 14 инулда 947-сон билан рўйхат- 
дан ўтказилган) 2.4-бандинингучинчи хатбошисига кўра . 
божхона тўловларини қайтариш фақат уларни тўлаган 
ёки пул маблағлари сўзсиз тартибда ҳисобдан чикэрилган , 
тўловчиларгагина амалга оширилади. У божхона орга- 
нининг депозит ҳисобварағидан амалга оширилади.

Суд ҳайъати биринчи инстанция суди моддий ва 
процессуал ҳуқуқ меъёряарини тўғри қўллаган ҳамда 
қўшма корхонанинг даъво талабларини асосли равишда
қаноатлантирган деб ҳисоблайди.̂

Баён этилганларга асосан ва Хўжалик процессуал ; 
кодексининг 187 ҳамда 189-моддаларига амал қилиб, | 
суд ҳайъати биринчи инстанция судининг ҳал қилув 
қарорини ўзгартиришсиз, божхона органининг кассация 
шикоятини эса қаноатлантирмасдан қолдириш тўфисида
қарорқилди.

ҚУШМА КОРХОНАНИНГ
позицияси

ҚК рўйхатдан ўтказилган ва унга хорижий 
капитал инвестицияланган пайтда шакар акцизли 
товар эмас эди ва, тегишинча, унга акциз со- 
лиғини тўлаш бўйича мажбурият йўқ эди. У 2002 
йилдан акцизли товарга айланди. Бу эса мав- 
жуд инвестициялаш шарт-шароитларини ёмон- 
лаштирди. Шунга асосан ҳамда амалдаги қонун 
ҳужжатларининг қоидаларига амал қилиб, қўшма 
корхона инвестициялаш пайтидан бошлаб ўн йил 
мобайнида шакар олиб кирилаётганда акциз 
солиғини тўламасликка ҳақлидир..

БОЖХОНА ОРГАНИНИНГ 
ПОЗИЦИЯСИ

Қўшма корхона - Ўзбекистон Республикаси 
резиденти ҳудудга акциз солиғи солинадиган 
истеъмол товарини олиб кирган. Шунга асосан 
қонун ҳужжатларининг имтиёзли солиқсолини- 
шини қўллаш тартибини кафолатлайдиган қоида- 
лари унга татбиқ этилмайди. чунки уларни қўллаш- 
да ҳуқуқ субъектлари бўлиб фақат норезидент 
чет эллик инвесторлар ҳисобланади. Шу тариқа, 
акциз солиғини ундириш тўғри амалга оширилган 
ва тўланган сумма қайтарилмайди.

*<Четэл инвесгициялари тўғрисида»ги 
Қонун (1998 йил 30 апрель 609-1~сон) 6- 
моддасинингиккинчи қисмига кўра Ўзбе- 
кистон Республикаси ҳудудидаги чег эл 
инвестициялари иштирокидаги корхона- 
лар деганда акцияларининг (улушлари, 
пайларииинг) ёки устав жамғармасииииг 
камида ўттиз фоизиии чет эл инвести- 
циялари ташкил этадиган корхоналар 
гушўнилади. Улар к,оиуи ҳужжатларига 
зид келмайдигаи ҳар қандай ташкилий- 
ҳуқуқий шаклларда фаолият курсатадилар. 
Чел эл инвесгициялари иштирокидаги 
корхоиа қатиашчиларидаи бири чет эллик 
инвестор бўлиши шарт.

Шуии ҳисобга олиш лозимки, кўрила- 
ётган иизо бўйича ҳал килув қарориии 
чикдраётганда суд /998 йил 30 апрелдаги 
611 ' 1-сон «Чег эллик инвесторлар хукукпа- 
рииииг кафолатлари ва уларни ҳимоя 
килиш чоралари тўғрисида»ги Қонуииинг, 
унга 2005 йил 16 сеитябрдаги ЎРҚ-6-сои 
Қоиуи билан ўзгартиришлар киритилгунча 
бўлган тахрирдаги 3-моддасининг тўртиичи 
қисмига амал қилган. Унга кўра, агар 
Ўзбекистои Республикасииинг ҳейинги 
қоиуи ҳужжатлари иивестициялаш шарт- 
шароитларини ёмонлаштирса, унда чет 
эл инвестицияларига нисбатан инвести- 
циялаш санасида амал қилгаи қонун хуж- 
жатлари инвестициялаш пайтидаи бош- 
лаб ўн йил мобайиида кўлланилади. Чет 
эллик инвестор ўз хоҳишига кўра янги 
қонуи ҳужжатларииииг иивестициялаш 
шарт-шароитларини яхшилайдиган қоида- 
ларини-қўллашга ҳдқпи эди. Судиииг фик- 
рича, ҚКии иивестициялаш шарт-шаро- 
итлариии уиинг учун илгари солиқ солии- 
маган импорт товарларига акциз соли- 
ғини тўлаш мажбурияти жорий этилиши 
ёмонлаштирди  ̂ чунки бу ҳол тўловчи 
мажбурий тўловларининг жами босимини 
ва у бюджетга тўлайдигаи мажбурий тўлов- 
лариинг жами микдориии кўпайтирди.

Солиқ кодекси 80-моддасииинг би- 
ринчи қисмига кўра Ўзбекистои Респуб- 
ликаси ҳудудида ишлаб чиқарилган то-

варларга ва импорт қилингаи, акциз 
тўлаиадиган говарларга акциз солиғи 
солинади. Импорт учуи солиқ солиш 
объекти бўлиб товарларнииг божхона 
қиймати ҳисобланади. Вазирлар Маҳка- 
масииииг 2002 йил 17 июндаги ^Ўзбе- 
кистон Республикасининг 2002 йилги 
асосий макроиқтисодий кўрсаткичлари 
прогнози ва Давлат бюджети парамет- 
рлари тўгрисида»> Ўзбекистон Республи- 
каси Вазирлар Маҳкамасииинг 2001 йил
31 декабрдаги 490-сои қарорига ўзгар- 
тишлар киритиш ҳақида» 215-сон қарори 
1-бандининг тўртиичи хатбошисига 
(ҳозирги пайтда ўз кучини йўқотгаи) 
мувофиқ Ўзбекистои Республикаси ҳуду- 
дига олиб келинадигаи товарларга, шу 
жумладаи шакарга ҳам акциз солиғи 
ставкалари тасдиқлангаи. Кўрамизки, бу 
товар 2002 йилдаи бошлаб акцизли то- 
варга айлаигаи. Бундаи 1997 йилда барпо 
этилган қўшма корхоиа 2002 йилгача 
шакар олиб кираётгаида акциз солиғи 
тўламаганлиги келиб чиқади.

Юқорида баён этилгаилардан келиб 
чиқиб, суд кўрсатдики, акциз солиғиии 
тўлашдаи озод этиш ҚК учун бИ-^-сои 
Қонуи 3-моддасииинг тўртинчи қисмида 
(уига ЎРҚ-6-С0Н Қонуи билан ўзгартириш- 
лар киритилгунча) бўлган кафолат туфайли 
иивестициялаш (барпо этиш) пайтидан 
бошлаб 10 йил мобайнида амал қилади.

Ортиқча тўлаиган акциз солиғи сум- 
масиии қайтариш божхона органинииг 
депозит ҳ с̂обварағидан Ортиқча тўлаиган 
ёки ундирилгаи божхона тўловлариии 
қайтариш тўғрисида йўриқномада (Ад- 
лия вазирлиги томоиидан 2000 йил 14 
июлда 947-сои билан рўйхатдан ўтказил- 
ган) назарда тутилган тартибда амалга 
оширилади. Даъво билан судга мурожаат 
.қилишдаи олдии хўжалик юритувчи 
субъект фаолият зоиасида акцизли то- 
варлар расмийлаштирилгаи ҳудудий 
божхона оргаиига ортиқча тўлангаи тўлов- 
ларии қайтариш талаби билаи мурожа- 
ат қилиши мумкии. Фақат рад жавоби- 
ии олибгииа суд иистанцияларига муро- 
жаат этиш мумкии.

Ҳозирги вақгда «Чет эллик иивесторлар 
ҳуқуқларинииг кафолатлари ва уларни 
ҳимоя қилиш чоралари тўғрисида>»ги 
Қоиун 3-модцасининг тўртинчи к^сми янги 
таҳрирда амал қилаётганига эътибор 
қаратиш керак. Асосий фарқ шундаки. 
энди кафолат чет эл инвестицияларига

ШАРҲ
эмас, балки чет эллик инвесторларга 
нисбатан қўлланади. Шуниигдек уларнинг 
аҳволини ёмонлаштирадиган шарг-ша- 
роитлар рўйхати жорий этилгаи. Уларга 
қуйидагилар киради:

- чет эллик иивесторга тўлаиадиган, 
дивиденд тарзида олииадиган даромад- 
ларга солиқ микдорининг (ставкаларнииг) 
кўпайтирилиши;

- чет эллик инвесторнинг Ўзбекистон 
Республикаси худудидаи ташқарига ўтка- 
зиладигаи даромадини (фойдасини) ўз
мамлакахига кдйтариш тартиб-таомилини 
мураккаблаштирувчи ёки уларнинг миқ- 
дориии камайтирувчи кушимча талаблар- 
иииг жорий этилиши, бундаи чет эл 
инвестициялари иштирокидаги корхона- 
иииг тўловга қобилиятсизлиги ва банк- 
ротлиги ёки кредит берувчиларнинг 
ҳуқуқлариии ҳимоя қилиш, чет эллик 
иивестор - жисмоиий шахс содир этган 
жиноят ёки маъмурий ҳуқуқбузарлик 
ҳолларида ёхуд суд ёки ҳдкамликиинг ҳал 
қилув қарорига мувофиқ маблағларни ўз 
мамлакатига қ̂ йтаришни тўхтатиб туриш- 
иинг бошқа зарурати бўлганда ваколатли 
давлат органи томонидан чет эллик 
инвесторнинг маблағларини қонун ҳуж- 
жатлариии камситмайдиган тарзда қўллаш 
шароитида ўз мамлакатига қайтаришни 
тухтагиб туриш ҳоллари бунд и̂ мустасно;

“  иивестициялашни амалга ошириш 
ҳажмларига нисбатаи микдорий чеклаш- 
лариинг ва инвестициялар микдори бўйи- 
ча бошқа қўшимча талабларнинг, шу 
жумладан чет эл иивестициялари ишти- 
рокидаги корхоиаларда чет эл инвесги- 
цияларинииг энг кам микдорини кўпай- 
тириш тарзида, жорий этилиши;

“  чет эллик иивесториинг корхоналар 
устав фондларида (устав капиталлари- 
да) улуш билан иштирок этиши бўйича 
чеклашлариинг жорий этилиши;

- чет эллик инвесюрларнинг “  жисмоиий 
шахсларнииг визалариии расмийлашти- 
риш ва узайтириш борасида қўшимча 
тартиб-таомилларнинг, шуиингдек чет эл 
иивестицияларини амалга ошириш бўйича 
кўшимча талабларнииг жорий этилиши.

Шу тариқа, бугунги кунда судда ил- 
гари солиқ солиимаган олиб кириладигаи 
товарга акциз солиғииииг жорий этилиши 
чет эллик инвестор учун у барпо этгаи 
қўшма корхоиани инвестициялаш шарт- 
шароитларини ёмоилаштиришини ис^г- 
лаш мушкулрокдир.

ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИ ДАВЛАТ СОЛИҚ ҚЎМИТАСИ 
ЎЗБЕКИСТОНДА БМТ РИВОЖЛАНИШ ДАСТУРИ 

«ЎЗБЕКИСТОНДА СОЛИҚ МАЪМУРИЯТЧИЛИГИНИ ТАКОМИЛЛАШ ТИРИШ » ЛОЙИҲАСИ 
РЕСПУБЛИКА ЖУРНАЛИСТЛАРИ ЎРТАСИДА “ ЎЗБЕКИСТОН РЕСПУБЛИКАСИДА СОЛИҚ СИЁСАТИНИНГ АСОСИЙ 

ЙЎНАЛИШЛАРИ ВА СОЛИҚ ҚОНУНЧИЛИГИДАГИ ЎЗГАРИШЛАРНИ ОММАВИЙ АХБОРОТ ВОСИТАПАРИДА
МАЛАКАЛИ ЁРИТИШ ”  МАВЗУСИДА ТАНЛОВ ЭЪЛОН ҚИЛАДИ

1. Танлов республика ва ҳудудий ОАВда фаолият курса- 
таётган журналистлар учун ўтказилади. Журналистлар 2006 
йил 12 декабрдан 2007 йил 31 май оралиғида рус еки узбек 
тилида эълон қилинган ўз ижодий ишларини танловга юбо- 
ришлари'мумкин. Бу ижодий ишларда солиқтизими ҳаёти, 
солиқ қонунчилигидаги ўзгариш ва янгиликлар, бу борадаги 
долзарб муаммолар тўлақонли ва малакали еритиб берил-
ган бўлиши талаб этилади.

2. Танловда исталган мулкчилик шаклидаги ва ҳудудии 
жойлашувдаги (республика, вилоят, туман ва шаҳар) омма- 
вий ахборот воситаси вакиллари иштирок этиши мумкин.

3. Журналистлар томонидан тайёрланган материаллар
қуйидаги устуворлик мезонларига қараб белгиланади

• солиқ тизимининг ижтимоий аҳзмияти қаи даражада очил- 
ган;

• материалнинг оддий ва халқчил тилда
• материалнинг жозибадор ва ўзига хос услу д 

ши;
• мавзуда муаммоларнинг тўлиқ к̂ мраб

4. Материаллар қуйидаги тартибда топширилади:
- тележурналистлар видеоматериали исталган видеоусулда 

олинган (ҳар бирининг давомийлиги 3 дақиқадан 30 дақиқа- 
гача) бўлиши мумкин. рангли формат мақбулроқ;

- радиожурналистлар аудиоматериали аудиокассета ёки 
СОга ёзилган (ҳар бирининг давоадийлиги 5 дақиқадан 30 да- 
қиқагача) бўлиши мумкин;

- газета журналистлари босма материалини даврий нашр 
намунаси (ёки кўчирма нусхаси)ни топширадилар;

- Интернет материаллар сайти кўрсатилган ҳолда, қоғоз- 
га чиқарилган ва СО электрон ташувчиси ёки дискетага ёзилган 
нусхада бўлиши керак;

- муаллиф ҳақидаги қисқача маълумотда унинг тўлиқ исм- 
шарифи, паспорт маълумотлари, лавозими, иш жойи манзи- 
ли, алоқа боғлаш телефони резюме шаклида илова қили- 
ниши лозим.

5. Танловга жўнатилаётган материаллар “СОЛИҚ ТАН- 
ЛОВИ УЧУН" деган белги билан 2007 йилнинг 1 июнигача 
БМТРДнинг ■‘Ўзбекистонда солиқ маъмуриятчилигини та-
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НОРМА МАСЛАҲАТЧИ

комиллаштириш" лойиҳаси офисига топширили- 
ши лозим.

6. Танлов якунлари 2007 йилнинг 27 июнида эълон қили- 
ниб, ғолиб деб топилганлар Ўзбекистон ДСҚ ва БМТРДнинг 
фахрий совринлари, қимматбаҳо совғалар ҳамда дипломлар 
билан тақдирланадилар.

Қўшимча маълумот олиш учун мурожаат қилишингиз мумкин: 
Тўрабек ТЎРАЕВ,
ДСҚ Ахборот хизмати бошлиғи.
Тел.: (99890) 144-98-27 
Факс: (99871) 144-98-34 
Е-та11:1игаЬвк@та11.ги 
Лазиза РАҲИМОВА
БМТРД «Ўзбекистонда солиқ маъмуриятчилигини такомил- 

лаштириш» лойихэсининг административ ва ахборот масалалари 
бўйича ёрдамчиси.

Тел.: (998-71) 15б 02 02 
Факс; (998-71) 361 45 48 
Е-та11:1_а212а.РакН(тоуа@свг.и2
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ишнинг моҳияти
Ю ридик шахс (буюртмачи) ва МЧЖ (ижрочи) импорт 
қнлинган юкни декларациялаш бўйича хизматлар кўрсатиш  
шартномасиии имзолашди. Ижрочи юкни декларациялади, 
бунда у божхона органининг талабига кўра божхона қиймати 
(БҚТ) ва божхона тўловларини тузатди. Унга кўра божхона 
органи 10 млн сўм божхона тўловларини қўшимча 
ҳисоблади, улар ижрочи ҳисобидан тўланди. Буюртмачи 
мазкур суммани қоплашдан бош тортди ва ижрочи унинг 
устидан судга даьво аризаси берди. Биринчи инстанция 
судининг ҳал қилув қарори ва апелляция инстанциясининг 
қарори билан арз қилинган талаблар тўлиқ 
қаноатлантирилди. Қабул қилинган суд ҳужжатларига 
қўшилмаган юридик шахс кассация шикояти билан Олий 
хўжалик судига мурожаат қилди.

МЧЖ нинг ПОЗИЦИЯСИ
МЧЖ ва юридик шахс топшириқ шартномасини тузишган. 

Топшириқнинг моҳияти буюртмачи номига келиб тушган юк- 
ларни декларациялашдан иборат бўлганлиги боис, даъвогар 
шартномаии бажариш мақсадида божхона тўловларини тузатган 
ва қўшимча ҳисоблаб ёзилган суммаларни тўлаган. У тўла- 
ган божхона тўловлари буюртмачининг топшириғини бажа- 
риш муносабати билан қилган харажатлари ҳисобланади. Шу 
сабабли буюртмачи уларни тўлиқ қоплашга мажбур.

Ю РИ Д И К Ш АХСНИИГ п о з и ц и я с и
Тузилган шартномага мувофиқ ижрочи фақат 

юкни декларациялаш бўйича хизматларни 
бажариши керак эди. Тузатиш натижасида 
қўшимча ҳисоблаб ёзилган божхона тўловлари 
суммаларини тўлаш МЧЖ мажбуриятларига 
кирмаган. Бинобарин, буюртмачи уларни 
ижрочига тўлашга мажбур эмас.

СУДНИНГ ҚАРОРИ
Суд ҳайъати тарафларнинг тушунтиришларини, проку- 

рорнинг фикрини тинглаб, иш материалларини ўрганиб, 
қуйидагиларни аниқлади:

- МЧЖ билан юридик шахс ўртасида топшириқ шарт- 
номаси тузилган;

- унга асосан МЧЖ юридик шахс номига келиб тушган 
юкни декларациялаган;

“  божхона органининг талабига кўра МЧЖ томонидан 
БЮДга божхоиа қийматини тузатиш декларацияси тузил- 
ган, у МЧЖ, юридик шахс ва божхона органинииг муҳрла- 
ри билан тасдиқлаиган;

- божхона брокери томонидаи божхона тўловларииинг 
қўшимча ҳисоблаб ёзилган суммалари тўланган.

Кассация ҳайъати қонун қвидаларини таҳлил қилиб, 
қуйидагиларии белгилади:

“  Фуқаролик кодекси 817-моддасининг биринчи қисмига 
кўра топшириқ шартиомаси бўйича бир тараф (вакил) ик- 
кинчи тараф (топшириқберувчи)нинг номидан ва унинг ҳ>1С0- 
бидаи муаййн юридик ҳаракатларни содир этиш мажбуриятини 
олади;

- Божхона брокери тўғрисида низом (ДБҚнинг Адлия 
вазирлиги томонидан 2003 йил 15сентябрда 1271-сонбилан 
рўйхатдан ўтказилган қарори билан тЪсдиқланган) (бундан 
кейин “  Низом) 2-бандининг учинчи хатбошисига мувофиқ 
божхона брокери юридик шахс ҳисоблаиади, у ўзи ваки- 
ли бўлган шахс ҳисобидан ва топшириғига кўра ўз номи- 
дан божхона расмийлаштируви бўйича операцияларни амалга 
оширади ва божхона иши соҳасида бошқа воситачилик ва- 
зифаларини бажаради;

- Фуқаролик кодексинииг 821-моддасига кўра юридик 
шахс божхона брокерига божхона органи томонидаи ун- 
дирилган қўшимча ҳисоблаб ёзилган тўловлар суммала- 
рини қоплаши шарт, чуики уларни тўлаш юкларни декла- 
рациялаш бўйича хизматлар кўрсатиш шартномасининг 
шартларини бажариш учуи зарур эди.

Юқорида баён этилганлар асосида, Хўжалик процессу- 
ал кодексининг 187,189-модцаларига амал қилиб суд ҳайъати 
биринчи инстанция судииинг ҳал қилув қарори ва апелля- 
ция инстанциясинииг қарориии ўзгартирмасдан, юридик шах- 
снинг кассация шикоятини эса кэноатлантирмасдан қолдирди.

Божхона брокерининг вакил шахс 
билан ўзаро муносабатлари шартнома 
асосида курилади, унда, суднинг 
фикрича, топшириқ унсурлари мав- 
жуд. Брокернинг қуйидаги мажбурИ’ 
ятларни бажариши унинг мажбурий 
шартларидан бири ҳисобланади:

а) товарларни декларациялашни 
амалга ошириш ва божхона органи- 
га божхона декларациясини такдим 
этиш;

б) божхона органига божхона мақ- 
садлари учун зарур ҳужжатлар ва 
кўшимча маълумотларни такдим этиш;

в) божхона органининг талабига 
кўра декларацияланаётган товарларни 
тақцим этиш;

г) божхона тўғрисидаги қонун 
ҳужжатларида декларацияланаёт* 
ган товарларга нисбатан назарда 
тутилган божхона тўловлари ва 
бошқа тўловларни тўлаш;

д) божхона органларига божхона 
расмийлаштирувини амалга оширишда 
кўмак кўрсатиш;

е) декларацияланаётган юварларга 
нисбатан ваколатларга эга шахс си- 
фатида божхона расмийлаштируви ва 
божхона назорати учун зарур бошқа 
ҳаракатларни бажариш.

Шартномада тартибга солиш за- 
рур бўлган шартлардан яна бири бож- 
хона брокери томонидан топшириқ- 
ни бажариш бўйича қилинган хара- 
жатларни қоплаш ҳисобланади. ФК 
821-моддасининг маьносидан келиб 
чиққанда, у қуйидаги вариантларда

ифодаланиши мумкин:
1) топшириқни бажариш билан 

боглиқ барча харажатларни вакил 
тўлаб, кейин уларни юпшириқ берувчи 
қоплайди;

2 ) вакилнинг топшириқ^и бажариш 
билан боғлиқ барча харажатлари ҳалҳа 
киритилади ва тўланмайди;

3) барча харажатлар вакил зимма- 
сига тушиб, кейинчалик уларни топ- 
шириқ берувчи тўламайди.

Божхона брокери томонидан бож- 
хона тўловлари тўланиши - унинг 
харажатларидир. Агар шартнома- 
да бошқа нарса назарда тутилмаган 
бўлса, улар, ФК 821-мордасига кўра, 
топшириқ берувчи томонидан тўла- 
нади.

Божхона тўловларини тўлаш бро- 
кер такдим этган БЮДга мувофиқ 
амалга оширилади. Бироқ агар бож- 
хона органи декларацияда кўрсатилган 
юк қийматига қўшилмаса, у мазкур 
қ^йматии тузатишга хдқлидир. Чунон- 
чи, БҚТ-1 ва БҚТ-2 божхона қийма- 
тини тузатиш шаклларини тўлдириш 
бўйича йўриқнома (Адлия вазирлиги 
томонидан 2000 йил 20 апрелда 920- 
сон билан рўйхатдан ўтказилган)нинг 
6'бандида назарда тутилишича, бож- 
хона расмийлаштируви давомида 
кўрсаткичларни тузатиш қуйидаги 
ҳолларда амалга оширилиши мумкин:

"  божхона қм^йматидекларацияси- 
нинг БКД-1 ва БҚЦ-2 шаклларида 
кўрсатилган божхона қийматининг 
ҳажмига таьсир қилган техник хато-

ШАРҲ
ларни (яьни арифметик хатолар, шу 
жумладан валюталар курсини қайта 
ҳисоблашда ва ҳоказо) аниқлаш ва 
тузатишдан сўнг;

- божхона назорати жараёнида 
декларант томонидан кўрсатилган 
божхона қийматини белгилаш усули 
божхона қийматининг ҳажми ва/ёки 
таркибини тасдиқловчи ҳужжатларга 
номувофиқлиги аниқпанганда, бунинг 
натижасида ҳақиқатда тўланган ёки 
тўланиши лозим бўлган нархни аниқ- 
лаш (БҚЦ-1 шаклинингА бўлими) ёки 
унга қўшимча ҳисоблаб ёзишлар бел- 
гилаш (БҚЦ-1 шаклининг Б бўлими) 
ёки унинг ҳ^собитн чегирмалар (БҚЦ~ 
1 шаклининг В бўлими), яьни бож- 
хона қийматининг ҳажмини ўзгарти- 
риш (БҚД-1 нинг 23-устуни) амалга 
оширилади;

-декларант томонидан кўрсатилган 
божхона қиймати божхона органи 
томонидан кдбул к)ллинмаган хрлларт 
товарни унинг эгасига (декларантга) 
божхона к^йматини вактинчалик (шар- 
тли) баҳолаш билан фойдаланишга 
бериш ҳақида божхона органи қарор 
қабул қилганда.

Баён этилганлар асосида кўриб 
чиқилган ишда божхона брокерининг 
БҚТ декларациясини тузиш ва қўшимча 
ҳисоблаб ёзилган божхона тўловла- 
рини тулаш бўйича ҳдракатлари тўғри 
бўлгандеган хулосага келиш мумкин. 
ФКнинг 821-моддасига кўра эса мижоз 
унга тўланган божхона тўловлари сум- 
маларини қоплаши керак эди.

«ХЎЖ АЛИК ҲУҚУҚИ)» РУКНИДАГИ МАҚОЛАЛАР ГЕРМАНИЯ ТЕХНИК ҲАМКОРЛИК ЖАМИЯТИ КЎРСАТАЁТГАН 
ТЕХНИК ЁРДАМ АСОСИДА ТАЙЁРЛАНДИ.

РЕКЛАМА

1500000дан ЗИЁД АБОНЕНТЛАР
ТАНЛОВИ

МТС-Ўзбекистон компанияси абонентлари сони 1 500 ОООдан 
ошди (расм). Ҳар куни минглаб ватандошларимиз МТС-Ўзбекис- 
тон компаниясини танламокдалар. 15 йилдан ошиқ иш тажриба- 
си, Ўзбекистон бўйича энг кенг хизмат доираси, фойдали ва қизиқарли 
хизматларнинг кўп турлари, бутун дунё бўйлаб энг кенг роуминг- 
ҳамкорлар тармоғи ва Ўзбвкистон бўйича энг кенг дилерлик тар- 
моғи "  буларнинг ҳаммаси абонентлар МТС-Ўзбекистон компаниясини 
танлашлари учун афзалликлардир. Шуни таъкидлаш керакки 2006 
йилнинг бошида компаниянинг абонентлари сони 600 000 га яқин 
эди, йил давомида абонентлар сони 150% га кўпайди.

МТС-Ўзбекистон компанияси 
абонентлари сони
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ҲУРМАТЛИ ИШБИЛАРМОН ВА ТАДБИРКОР ЖАНОБЛАР!

РЕСПУБЛИКА КУЧМАС МУЛК БИРЖАСИ 
ОЧИҚ АУКЦИОН САВДОЛАРИГА ТАКЛИФ ЭТАДИ.

04
IX
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2007 йил 13 март куни соат 11.00 да Тошкент 
шаҳар, Собир Раҳимов тумани, М.Ўразбоев кўчаси, 
1-а уй, Республика кўчмас мулк биржаси (РКМБ) 
биносининг савдолар залида бошланғич баҳоси 
босқичма-босқич ошиб бориш тартибида ўтка- 
зиладиган очиқ аукцион савдосига банкрот деб 
топилган тугатилаётган «ВАХТ В1101» ХК ва «МЕ- 
ДИТЕКС» МЧЖнингтугатиш бошқарувчиси томо- 
нидан қуйидаги кўчмас мулклар қўйилмоқда:

1. Олий Хўжалик судининг 2006 йил 5 декаб- 
рдаги № 10-0510(20)977-сонли қарорига асосан 
хатланган, «ВДХТ В110Ь хусусий корхонасига те- 
гишли, Тошкент шаҳар Чилонзор тумани, 26-да- 
ҳасида жойлашган мол-мулклари.

Бошланғич баҳоси 889 065 643 сўм,
2. Тошкент шаҳар Хўжалик судининг 2006 йил

28 апрелдаги № 10-0617/4020-сонли ҳал қилув- 
чи қарорига асосан хатланган, «МЕДИТЕКС» маъ- 
сулияти чекланган жамиятига тегишли, Тошкент 
шахэр Учтепа тумани, Дилкаш кўчаси, 2-уйида жой- 
лашган, ягона ишлаб чиқариш мажмуаси.

Бошланғич баҳоси - 991 507 545,44 сўм.
2007 йил 13 мартдаги аукцион савдосида со- 

тилмаган мулклар 2007 йилнинг 15, 20, 22, 27,
29 март ва 3, 5, 10, 12 апрель кунлари ўтказила- 
диган аукцион савдосига кўйилишини маълум қила- 
миз.

2007 йил 13 март куни соат 11.00 да ўткази- 
ладиган очиқ аукцион савдосига банкрот деб то-

пилган тугатилаётган Тошкент вилоят Ҳиссадор- 
лик матлубот жамиятига қарашли “Олимкент нон" 
хўжалик ҳисобидаги нон ишлаб чиқариш корхо- 
наси тугатиш бошқарувчиси томонидан қуйида- 
ги кўчмас мулклар қўйилмокда:

1. Тошкент вилояти, Оққўрғон тумани, Олим- 
кент қўрғонида жойлашган “Олимкент нон” иш- 
лаб чиқариш корхонасининг бино ва иншоотла- 
ри, асбоб-ускуналари, “Музқаймоқ бари” бино- 
си ҳамда “Чебурек” биноси.

Бошланғич баҳоси - 61 305 292,17 сўм.
2007 йил 13 мартдаги аукцион савдосида со- 

тилмаган мулклар 2007 йилнинг 20 март куни ўтка- 
зиладиган аукцион савдосига қўйилишини маъ- 
лум қиламиз.

Аукцион савдоларида иштирок этиш учун ха- 
ридорлардан аризаларни қабул қилиш ва расмий- 
лаштириш савдо бошланишидан бир кун олдин 
соат 16.00 да тўхтатилади.

Аукцион савдосида қатнашиш учун харидорлар 
(юридик ва жисмоний шахслар) объект бошлан- 
ғич баҳосининг 10 фоизидан кам бўлмаган миқ- 
дорида закалат пулини РКМБиинг қуйидаги: АТИБ 
«Ипотекабанк» Шайхонтоҳур филиалидаги х/р: 
20210000500571452057 МФО: 00425, ИНН 
200933850 ҳисоб рақамига ўтказишлари шарт.

Телефонлар: 399-79-52, 133-28-52.
Имтернетдаги сайтимиз^утуу.гктЬ.иг 

Дшензия:_Ш^10.^1^Ш.(Ш
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Х У М Ш  аъзоларига — устав, 
қолганларга — шартнома

Устав “  сизнинг жамоа 
келишувингиз

Чиқитлардан
даромад

Ўқувчилар мактубларига шарҳ

ХУМШ АЪЗОЛАРИГА -  УСТАВ, 
ҚОЛГАНЛАГГА -  ШАРТНОМА

«Ширкат билан уй-жой мулкдорла~ 
ри -  ХУМШ аъзолари ўртасидаги на- 
мунавий шартнома нима ўзи? Шун- 
дай шартномани тузиш шартми? - деб 
сўрашади Фарғрнадан газетхонларимиз 
Ивановлар. - Ўғлимиз иккинчи гуруҳ 
ногирони, у  намунавий шартнома 
бўйича хизматлардан ташқари бар~ 
ча коммунал хизматларга ҳақ тўла- 
надиган хусусийлаштирилган кварти- 
рада яшар зди. У узоқ вақг касалхо- 
нада ётди, шу сабабли ширкат би~ 
лан шартнома тузилмади, шартнома 
бўйича тўловлар амалга оширилма- 
ди. Ву йил ўғлим вафот қ^шди, лекин 
ширкат аввалгидек намунавий шар- 
тнома бўйича хизматга ҳақ ёзмокда 
ва тўлашни биздан талаб қилмоқда. 
Биз ўглимизнинг вафот зтгани туғри- 
сидаги гувоҳномани ва бу тўловлар- 
ни биздан талаб к^масликлари ху- 
сусида ариза топширдик, лекин 
ХУМШ талаб қилишда давом этмоқ~ 
да. Биз квартирада барча таъмирлаш. 
ва сантехника ишларини ўз ҳисоби- 
миздан бажардик, ширкатдан ёрдам 
талаб қ^м адик».

Фарғоналик бошкэ газетхонимиз Люд- 
мила Пак ҳэм.ширкат билан ХУМШ аъзо- 
си ўртасидаги техник хизмат кўрсатиш 
тўғрисидаги иамунавий шартномани 
эслатади.

«Мен аъзо бўлган *гҲилола~сер- 
вис» ширкатида техник хизмат 
кўрсатиш учун шартнома тайёрлаш- 
ганини яқинда билдим, бу шартно- 
ма техник хизм ат кўрсатиш учун

ХУМШ аъзолари ўртасида тузилар 
зкан. Демак, шартнома тузиш та- 
мойили пойтахтдаги баъзи ширкат- 
ларда ҳам давом этмоқда. Бу ҳол 
қонунларимизга тўгри келадими?»

Келинг, «Хусусий уй-жой мулкдорла- 
рининг ширкатлари тўғрисида»ги Қонун- 
га (бундан буён - Қонун) мурожаат 
қилиб, ҳамма нарсани равшанлаштириб 
олайлик. ХУМШ билан уй-жой мулкдор- 
лари - ширкат аъзолари ўртасидаги му- 
носабатлар қандай тартибга солиниши 
керак? Қонунда ХУМШ ўзини- ўзи бош- 
қариш асосида ишлаши белгилаб қўйил- 
ган (Қонуннинг 4-моддаси). ХУМШ 
аъзолари ва ширкатнинг хукуклари 
ва бурчлари Қоиун ва ташкилий уму- 
мий йиғилиш қарори билан тасдиқлана- 
диган ширкат уставида белгиланади ('/0- 
модда). Ширкат билан яшаш учун 
мўлжалланмаган жойнинг ширкат- 
га аъзо бўлмаган мулкдорлари ўрта- 
сидаги муносабатлар шартнома би- 
лан белгиланади (6~модда). Демак, 
ширкат аъзоси бўлган квартира эгалари 
ширкат билан шартнома тузмайдилар. 
Вазирлар Маҳкамасининг 2006 йил 30 
майдаги 100-сон қарори ХУМШ аъзо- 
лари учун намунавий устав ва шир- 
кат билан кўп квартирали уйларда- 
ги одам яшамайдиган жойларнинг 
эгалари ўртасидаги намунавий шар- 
тномани тасдиқлаб, Қонуннинг бу 
меъёрларини мустаҳкамлади. Демак, 
шартнома муносабатлари ширкатда унга 
аъзо бўлмаган мулкдорлар ўртасида пай- 
до бўлади.

Техник хизмат кўрсатиш учун наму- 
навий шартнома тузиш эса «ёғлик ёғ» 
деган тавтологияга ўхшашдир. Ширкат 
аъзолари ўзи билан ўзи шартнома туз- 
ган бўлади, чунки ХУМШ квартира эга- 
ларининг бирлашмасидир. Бундан ташқ- 
ари, ҳар қандай намунавий шартнома 
Вазирлар Маҳкамаси томонидан тасдиқ- 
ланиши шарт. Агар ҳукуматнинг 2006 
йил 30 майдаги 100-сон қарорида ХУМШ 
ва унинг аъзолари ўртасида шартнома 
тузиш зарурлиги кўрсатилмаган бўлса, 
ХУМШ аъзоларига қандай шартнома 
таклиф қилинмоклв, деган савол туғи- 
лади. Қарор билан фақат намунавий 
устав тасдиқланган, унда улар ўртаси- 
даги ҳуқуқий муносабатлар батафсил 
кўрсатилган. Демак, ширкат квартира 
эгаларига шартномани таклиф қилаёт- 
ган бўлса, ўзи ёддан билиши лозим 
бўлган қонунни билмайди.

«Ҳилола-сервис» ширкати қайд этган 
шартнома лредмети - ^умумий фойда- 
ланиш жойларига эксплуатация-техник 
хизмат кўрсатиш ва коммунал хизмат 
кўрсатиш» юридик саводсизликни кўрса- 
тади, холос. *<Эксплуатация хизматини 
кўрсатиш» жумласи хусусийлаштириш- 
дан олдинги даврдан қолган, чунки у 
вақтда ўз квартирасидан эмас, давлат 
квартираларидан фойдаланганлик учун 
ҳақ олинган. Ҳозир ширкатнинг вазифа- 
си эксплуатация-техник хизмат кўрса- 
тиш эмас, балки биргаликда бошқариш, 
уй-жой фондини асрашни, сақланишини 
таъминлаш, хусусий уй-жой мулкдор- 
ларининг умумий мулкидан ̂
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фойдаланиш. Шартномада эса ХУМШ 
аъзоларининг мажбурий бадаллари (Қо- 
нунда худди шундай дейилган) эксплу- 
атация харажатлари дейилади.

Ширкат ўэ аьзоларига қандай ком- 
мунал хизматлар кўрсатиш тўғрисида 
шартнома тузади - сув, иссиқлик, газ 
ва бошқа ҳаётий зарур нарсалар билан 
таъминлаш хусусидами? У бундай хиз- 
матларни тақдим эта олмайди. Бу нар- 
са коммунал хизматларни етказиб бе- 
рувчиларга хос ҳуқуқ, улар истеъмолчи- 
лар билан шартномалар тузадилар. 
Шартномада айтилганидек, ижрочи ор- 
қдли коммунал хизматлар ҳақини тўлаш 
ҳам бўлмаган гап. Қонунда мажбурий 
бадалларни алоҳида йиғиш (бу ишни 
ширкат бажаради) ва коммунал хизмат- 
ларни етказиб берувчиларга мажбурий 
тўловлар (коммунал тўловлар энди Қо- 
нунга мувофиқ ана шундай аталади)ни 
назарда тутади.

Ширкатда менга ширкат аъзолари- 
нинг ўзлари шартнома тузишни талаб 
қилишяпти, деб тушунтиришди. Агар 
шундай бўлса, шартнома Қонунга му- 
вофиқ равишда, юридик саводни тузи- 
лиши, ХУМШда муносабатларни тартиб- 
га соладиган асосий ҳужжатга - шир- 
кат уставига зид бўлмаслиги керак.

ХУМШ ёмон ишлайди, унда йиғилиш- 
лар ўтказилмайди, у ўз ҳрлига, ширкат 
аъзолари ўз ҳолича. Уставда нималар 
ёзилганини одамлар билишмайди, деб 
тасаввур қ^шайлик. Балки томонларнинг 
)̂ қуқлари ва бурчлари, мажбурий тўлов- 
ларни киритиш тартиби. умумий мулк- 
ни бошқариш усуллари ёзиб қўйилган 
шартнома бўлиши яхширокдир. Лекин 
у ҳолда шартнома уставга сўзма-сўз 
мос келиши, унда одамларга қулай бўли- 
ши учун шартнома муносабатлари на- 
зарда тутилаётгани, акс ҳолда шартно- 
ма тасдиқланган намунавий уставдан 
фарқ қилмаслигига кафолат йўқлиги 
ҳамда унда Қонунга зид, квартира эга- 
ларининг ҳуқуқларини камситадиган 
қоидалар пайдо бўлмаслигига кафолат 
иук.

КЎШИМЧА УМУМИЙ МУЛК
Энди Ивановларнинг хатига кдйтай- 

лик. Квартиралар хусусийлаштирилга- 
нидан сўнг кўп қав^ли уй-жой фонди 
давлат мулки бўлмаи қолди ва кўп квар- 
тирали уйларда эгалик қилиш ҳуқуқи

ўзгарди. Бундай уйлардаги квартиралар 
бизнинг мулкимизга айланди, биз ўзи- 
миз эса - уларнинг эгаларига - хусусий 
мулкдорларга айландик. Квартирага эга- 
лик қилиш ҳуқуқи билан бирга умумий 
мулкка ҳам эга бўлдик. Уни ҳам худди ўз 
уйимиз каби ўз хисобиниэдан асра- 
шимиз керак. Квартираларимиздан та- 
шқаридаги ҳамма нарса: ертўлалар, чор- 
доқлар, томлар, уй ичидаги муҳандислик 
тармоқлари ва коммуникациялар, лифт- 
лар, зинапоялар, умумий хоналар ва бо- 
шқалар умумий мулк ҳисобланади. Ҳар 
биримизнинг умумий мулкдаги улушимиз- 
ни асл ҳолида ажратиб бериб бўлмайди, 
(Қонуннинг ̂ -модааси), шусабаблиуни 
сақлашга умумий харажатларни бирга- 
ликда зиммага олишимиз керак (Қо- 
нуннинг 30-мсз1ддаси). Ширкат билан Ива- 
новларнинг ўғли ўртасида намунавий 
шартнома тузилгани ёки тузилмаганидан 
қатъи назар, Қонун ва уставда ҳар бир 
квартира эгасининг умумий мулкни ас- 
раш харажатларида иштирок этиш маж- 
бурияти белгилаб қўйилган. Бу харажат- 
ларни қоплаш учун ширкат аъзолари ҳар 
ойда мажбурий бадалларни тўлашлари 
шарт. Коммунал хизматлар учун улар- 
нинг истеъмолчилари мажбурий тўлов- 
ларни уларни етказиб берувчиларга - сув 
иссиқлик ва газ билан таъминловчи кор- 
хоналарга тўлайдилар.

Мулкдорнинг ўзига кэрашли жой- 
дан фойдаланмаслиги ёхуд умумий 
мулкдан фойдаланишдан воз кечи- 
ши уни умумий харажатларда тулиқ 
бки кисман иштирок этишдан оэод 
килмайди (30-модда). Шу сабабли ху- 
сусийлаштирилган квартиранинг эгаси шу 
уйда яшамаса ҳам, уйдаги умумий мулк- 
ни асрашга бадал қўшишга мажбурдир. 
Буни ҳар бир квартира эгаси беш бармо- 
ғидек билиши керак.

«2000 йилда квартирамни капитал 
таъмирладим ва бу нарса 5-6 йилга 
етади, деб ўйладим, - деб ёзади фар- 
гоналик газетхон Л.Пак. - Лекин 2 йил- 
дан буён ёғингарчмлик мавсул/м мени 
қийнамоқда - тўрт қаватли уйнинг 
учинчи Қ/аватида яш асам  ҳам томдан 
чакка ўтяпти. Менинг аризам бўйича 
комиссия тузилди, унга маҳалла 
қўмитаси ва ш иркат раислари, уй 
қўмитаси раиси, қўшнилар киритил^ 
диш Ҳаммасини тўғрилашга ваьда 
беришди, лекин аҳвол олдин қ/андай

бўлса, ҳозир ҳам шундай. Тўрт 
қаватли уйимиз 1970 йилда қурил- 
ган, шундан буён бирор марта таъ- 
мирланмаган. Томдан чакка ўтиб, 
тўртинчи қаватгина эм ас, учинчи 
қаватни ҳам сув босмоқда. Ўтган 
йили биз ҳар бир квартирадан том~ 
ни таъмирлаш га 7,5 минг сўмдан,
2006 йилда 10 минг сўмдан тўпла- 
дик, лекин ҳеч қандай иш қилинма^ 
ди. Нима учун пул тўлаяпмиз, квар- 
тирамни ким таъмирлаш и керак? 
Ш иркатиинг бепарволиги оқибатида 
менга етган зарарни ким тўлайди?»

Квартира ичидаги таъмирлаш ишлари 
фақат квартира эгаси ҳисобидан қили- 
нади. Бу ўзимизнинг хусусий мулкимиз, 
уни ўзимиздан бошқа ҳеч ким таъмир- 
лашга мажбур эмас. Том масаласи ҳам 
тахминан шундай ҳал к>1линиши керак. 
Том уй-жой мулкдорларининг умумий 
мулки рўйхатига киради. Том одамлар 
учун энг зарур нарсалардан бири бўлар 
экан, одамлар уни ширкатнинг кечиктир- 
май таъмирлаш ишлари режасига кири- 
тишга ҳаракат қилишлари керак. Томни 
таъмирлаш жуда кўп харажат талаб қила- 
ди. Шу боисдан одамлар бунинг учун пул 
тўплашади. Уй 1991 йилгача қурилган 
бўлса ва бирор марта капитал таъмир- 
ланмаган бўлса, бюджет маблағидан 
жалб этилиб, таъмирланиши мумкин. 
Лекин бир шарти бор: таъмирлаш ишла- 
ри смета қийматининг 30 фоизини шир- 
кат аъзолари тўлаши лозим бўлади. Бу- 
нинг учун ширкат квартира эгаларининг 
мажбурий бадалларидан 90 фоизни аж- 
ратади. Баъзи ширкатларда одамлар уй 
капитал таъмирланишини кутмай, томни 
таъмирлашда мақсадли бадаллар йиғи- 
шади, кредит олишади. Муаммо мулқдор- 
лар назоратида бўлса - у ҳал қилинмай 
қолмайди. Агар ширкат ҳаракат қилма- 
са, томдан ҳар йили чакка ўтаверса, 
одамлар ХУМШга даъво билан судга 
мурожаат қилишлари мумкин. Судга бе- 
ришдан олдин улар ширкатга икки нус- 
хада ёзма ариза беришлари лозим (бир 
нусхаси ХУМШ раҳбарининг имзоси би- 
лан квартира эгасида қолади). Аризада 
чакка ўтишини тугатиш чораларини кўриш 
илтимоси баён қилинади. Агар ширкат 
аризангизни эътиборсиз қолдирса, у 
ҳолда ширкат билан судлашиш лозим. 
Даъво аризасига экспертизанинг сизга 
етказилган зарар миқдорини аниқлаган 
хулосаси илова қилинади.

УСТАВ сизнинг Нуқтаи назар

ЖАМОА КЕЛИШУВИНГИЗ
ХусусиЙ уй-жой мулкдорларининг ш иркати квартира эгаси  билан шартнома тузиш и 

керакми?
Ушбу саволга *>КЕ1МАК ЗНАНП1 Я1УОЛ» консалтинг марказининг директори Гавҳар АЛИЕВА 

жавоб беради. М азкур ташкилотни уй~жой~коммунал хўжалиги мутахассислари ХУМ Ш  ва уй- 
Ж0й 'к0ммунал хизматлари бозорини ривожлантириш орқали УЖКХни ислоҳ қилишга 
кўмаклашиш мақсадида барпо этганлар.

- Бу саволга жавобни 2006 йил 12 апрелда қабул қилин- 
ган «Хусусий уй-жой мулкдорларининг ширкатлари тўғриси- 
да»ги Қонундан (бундан кейин - Қонун) топиш мумкин. Унга 
кўра кўп қвартирали уйдаги турар жой ва яшаш учун мўлжал-

ланмаган жойларнинг барча мулкдорлари ундаги умумий мол- 
мулкнинг мулкдорлари ҳисобланадилар (5, 6, 29-моддалар). 
шу сабабли уни сақлаш бўйича умумий харажатларни бирга- 
ликда зиммага олишлари шарт (Қонуннинг 6 ва 30-моддала-
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ри). Фуқ^ролик кодекси эса (218-219-моддалар) улушли мул- 
кдаги мол-мулкка эгалик қилиш, ундан фойдаланиш ва уни 
тасарруф этиш унинг барча иштирокчиларининг келишуви 
билан амалга оширилади.

Хусусий уй-жой мулкдорларининг ширкати кўп квартирали 
уйдаги умумий мол-мулкни биргаликда бошқариш (қарорлар 
қабул қилиш) ҳамда уни сақлаш, асраш ва таъмирлашни таъ- 
минлаш имконини беради (Қонуннинг4-моддаси). Бироққонун 
ижодкори ширкат ташкил этиш ҳукуқини фақдт турар жойлар 
(квартиралар)нинг мулкдорларига берган (Қонуннинг 3-мод- 
даси). Шу сабабли ХУМШнинг квартира мулкдорлари ва яшаш 
учун мўлжалланмаган жойлар мулкдорлари билан муноса- 
батлари турлича тартибга солинади:

• турар жой мулкдорлари (ширкат аъзолари) билан ХУМШ 
ўртасидаги ўзаро муносабатлар Қонун ва ширкат аъзолари 
умумий йиғилишининг қарорлари билан тартибга солинади 
(Қонуннинг 30-моддаси);

• ширкат билан яшаш учун мўлжалланмаган жой мулк- 
дорлари ўртасидаги муносабатлар мажбурий тартибда тузи- 
ладиган шартнома билан тартибга солинади (Қонуннинг б- 
моддаси).

Албатта, шартнома - тарафлар муносабатларини тартиб- 
га солишнинг, уларнинг ҳуқуқлари. мажбуриятлари ва бир- 
бирлари олдидаги жавобгарликларини тартибга солишнинг 
энг кўп одатланилган ва кенг тарқалган усулидир. Бироқ Ўзбе- 
кистон Республикасининг қонун )̂ окжатларига мувофиқ у ушбу 
масалаларни белгилаб беришнинг ягона усули эмас. Фуқа- 
ролик кодексининг 8-моддасига кўра ҳуқуқ ва бурчлар дав- 
лат органларининг ёки фуқароларнинг ўзини ўзи бошқариш 
органларининг хужжатларидан, суднинг қароридан, Қонун йўл 
кўядиган асосларда мол-мулк олиш натижасида, конун хуж- 
жатлари фуқаролик-хукукий окибатларнинг келиб чи- 
қиши билан боғлайдиган қодисалар натижасида ва 
бошқа омиллардан вужудга келиши мумкин.

Кўп квартирали уйда хусусий уй-жой мулкдорлари- 
нинг ширкатларини ташкил этишни унинг натижаси- 
да фукэролик-хукукмй оқибатлар: мулкдорлар ва шир- 
катнинг мулкдорлар умумий мол-мулкини сақлаш билан боғ- 
лиқ ҳуқуқ ва бурчлари вужудга келадиган ҳодиса сифатида 
қараш мумкин.

Қонун ширкатнинг ҳуқуқ ва мажбуриятларини тўгридан- 
тўфи белгилаган (15 ва 16-моддалар). Унинг аъзолари (квар- 
тира мулкдорлари)нинг ҳуқуқ ва бурчлари Қонуннинг турли 
моддаларида, шунингдек Ширкатнинг намунавий уставида 
(Ваэирлар Махҳамасининг2006 йил 30 майдаги 100-сон кдро- 
ри билан тасдикланган) белгилаб қўйилган.

Шу тариқа, ушбу муносабатларни тартибга соладиган асо- 
сий ҳужжат бўлиб Қонуннинг ўзи, сўнгра - ширкат ташкил 
этилаётганда турар жой мулкдорларининг кўпчилик овози 
билан қабул қилинадиган ширкат устави, шунингдекХУМШ 
аъзоларининг кейинги барча умумий йиғилишларининг кэрор- 
лари ҳисобланади.

Устав ширкат фаолиятининг мақсади, турар жой мулкдор- 
ларининг (ХУМШ аъзоларининг) ҳамда юридик шахс сифати- 
да ширкатнинг умумий мол-мулкни сақлашга нисбатан ўз 
ҳуқуқва мажбуриятларини белгилайди. Яъни устав тараф- 
ларнинг одатда шартнома мазмунини белгилайдиган 
хукук ва бурчлари мажмуини қайд этади. Амалда шир- 
кат устави айни уларнинг ўзлари ташкил қиладиган юридик 
шахсга (ширкатга) нисбатан умумий мол-мулк мулкдорла- 
ринингжамоа келишуви ҳисобланади. Фақат икки шахснинг 
эмас. балки бир неча шахснинг ҳам келишуви шартнома 
бўлиши мумкин (ФКнинг 353-моддаси).

Қонун лойиҳдсини кенг муҳокама қилиш, сўнгра унинг Олий 
Мажлисда кўрилиши вақгида қонун ижодкорлиги жараёнининг 
иштирокчилари умумий мулкнинг кўп квартирали уйдаги уму- 
мий мол-мулк сингари тури учун ширкат аъзолари умумий 
йиғилишининг кэрорлари ва улар тасдиклайдиган шир- 
кат устави квартира мулкдорлари ва ХУМШ ўртасидаги якка

тартибдаги шартномаларга кэраганда тарафларнинг ҳукуқ 
ва бурчларини белгилашнинг янада афзал усули экан- 
лиги хусусида бир хулосага келдилар, чунки:

• тарафларнинг муносабатлари айрим мулкдорнинг мол- 
мулки - унинг квартирасига (фақат у мулкдор билан ХУМШ 
ўртасидаги якка тартибдаги шартноманинг предмети бўла 
оларди) эмас, балки умуман барча мулкдорларнинг умумий 
бўлинмас мол-мулкига тааллуқлидир;

• устав амалда ёзма равишда ршсмийлаштирилган ва дав- 
лат ваколат берган рўйхатдан ўтказувчи орган томонидан бел- 
гиланган тартибда рўйхатдан ўгказилган жамоа келишуви ро- 
лини ўйнайди (айрим мулкдор билан ХУМШ ўртасидаги шар- 
тномадан фарқли ўлароқ, бундай шартнома нотариал тасдиқ- 
ланмайди ва рўйхатдан ўтказилмайди);

• ширкат устави тарафларнинг ҳамма учун бир хил бўлган,
мол-мулк мулкдорларининг кўпчилиги томонидан ва кўпчилик 
манфаатларини кўзлаб кзбул қилинган > к̂уқ ва бурчларини бел- 
гилайди. Шу сабабли, а^артномздан фарқ қилиб, у айрим мулк- 
дорлар ва ХУМШ ўртасида ва бурчлар бўйича ниэолар чиқи-
шига, умумий мол-мулкка нисбатан мулқцорларнинг биронтаси 
тенг ҳук̂ қли бўлмаслигига йўл қўймайди ҳамда Низом (жамоа 
келишуви сифатида) қоидаларини ўзгартиришлар фақэт кўпчи- 
ликнинг қарори бўйича қилиниши мумкинлитни кас^латлайди.

Қонунга мувофиқустав қоидалари, ХУМШ аъэолари умумий 
йигилиши асосий қарорларининг бири сифатида, барча квар- 
тира мулкдорларига татбиқ этилади (22-модда), улар, Қонунга 
кўра, сўзсиз ширкат аъэолари ҳисобланадилар Та-
рафлар ўртасидаги муносабатларни тартибга солишнинг ало- 
ҳида усулини (Қонун+умумий йигилиш қарорлари) белгилаган 
Крнуннинг »дабул қилиниши билан квартира мулқдорининг ХУМШ 
билан шартнома тузиш хоҳиши ёки буни хоҳпамаслиги боис 
низолар учун имконият бўлиши истисно этилади. Ширкатнинг 
уларни расмийлаштириш билан боғлиқхаражатлари камаяди, 
судда тарафлар ўртасидаг>1 ниэоларни кўриш учун расм^м тўсиқ- 
лар бўлмайди (Қонун қабул қилингунга қадар айрим ҳолларда 
шартноманинг мавжуд эмаслиги суд учун ишни кўришга қабул 
қилишни рад этиш учун асос бўлган эди).

•Янги Қонуннинг катта ижтимоий аҳамияти нафақат у шир- 
кат ва квартира эгаларининг (ширкат аъзоларининг) ҳуқуқ ва 
мажбурият (бурч)ларини ҳужжатлар билан расмийлаштириш- 
ни енгиллаштиришидагина эмас, балки қонун йўли билан бел- 
гиланган ўзини ўзи бошқариш механиэмлари ёрдамида шир- 
кат орқали умумий масалаларни ҳал этиш учун уларни уйда 
бирлашишга имкон яратишида ҳамдир.

Қонунга кўра барча квартира мулкдорлари ширкат аъзола- 
рининг умумий йиғилишлари (ёки бир нечта кўп квартирали 
уйни бирлаштирган ХУМШда алоҳида уй турар жой мулкдор- 
ларининг йиғилишлари) оркэли умумий мол-мулк бўйича 1̂ 4Х>р- 
лар қабул қилишда иштирок этадилар ( 19-23-моддал )̂.

Қонуннинг б-моддаси ХУМШ билан яшаш учун мўлжаллан- 
маган жой мулкдори ўртасида мажбурий тартибда шартнома 
тузиш талабини белгилаган. Бунинг боиси шундаки, квартира 
мулкдорларидан фарқли равишда яшаш учун мўлжалланма- 
ган жой мулкдори ширкат аъзоси ҳисобланмайди. бинобарин, 
ширкат устави ва умумий йиғилиш қарорларининг талаблари 
унга татбиқ этилмайди. Айни шу сабабли унинг хуқуқ ва бурч- 
ларини, шунингдек ХУМШнинг кўп квартирали уйнинг умумий 
мол-мулкида яшаш учун мўлжалланмаган жой мулкдорига те- 
гишли бўлган улушни сақлашни таъминлаш мажбурияти бел- 
тпаб қўйиладиган ёзма шартнома зарур. Хусусий уй-жой мул- 
кдорлари ширкати билан кўп квартирали уйдаги яшаш учун 
мўлжалланмаган жой мулкдори ўртасида намунавий шартно- 
мада (Вазирлар Маҳкамасининг2006 йил 30 майдаги 100-сон 
буйруғи билан тасдикданган) белгиланишича, ХУМШ белгилан- 
ган меъёрлар, стандартлар ва қоидаларнинг талабларига, 
шунингдек ширкат аъзолари умумий йиғилишининг қарорла- 
рига амал қилади. Шу тариқэ, яшаш учун мўлжалланмаган 
жой мулкдори ёки ширкатнинг шартнома шартларини ўз ҳоли- 
ча белгилаш имкониятлари жуда ҳам чеклаб қўйилган.

Н0 РМ.4 ШЛСЛЛХАТЧН февраль 3
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Ташаббус

Пг

ЧИҚИТЛАРДАН ДАРОМАД
Пластмк шишалар — чапга^ қогоз ва картон -  ўнгга. Ш иша идиш лар учун, оа*. . '•"кат 

чиқитлари, ф оидаланилган батарейкалар ва қурилиш  чиқитлари учун контейнерлар 
шу ер д а . Тош кентнинг *Тў9^мачи» маҳалласида қаттиқ рўзғор чиқитларини алоҳида- 
алоҳида йиғадиган ана шундай ихтисослаш ган майдонча пайдо бўлди. Одамларни 
ахлатни контейнерга ташлашдан олдин уни турларига қараб ажратиш га чақирадиган 
плакат ҳам ш у ерда. Чиқитлар тўпланадиган бош қа майдончалардан ф арқли равиш да 
бу ерда шиша идиш ларни, пластик баклажкаларни, макулатура ва электр 
батарейкаларини қабул қиладиган хона ҳам бор. Хизмат қилувчи ходимлар учун 
шароитлар яратилган. Улар учун дам олиш хонаси, душ хона, ҳожатхона қурилган. 
Келгусида пластик идиш ларни қайта ишлаш ҳам 
таш кил қилинадиш

V*.
г-г

I -

Тошкентдаги «Армон» маркази қэттиқ 
рўзғор чиқитларини тўплаш муаммоси- 
ни хэл қилишда ана шундай ташаббус 
бошлади. Марказ мутахассислари «Чи- 
қитлардан даромад: кдттиқ рўзғор чиқит- 
ларини бошқаришнинг оқилона модели- 
ни жорий этиш» лойиҳасини ишлаб чиқ- 
дилар. Унинг мақсади хизмат кўрх̂ атиш- 
нинг бозор қоидалари асосида қзттиқ 
рўзғор чиқитларини ҳудудий бошқариш 
моделини ишлаб чиқишдир. Атроф 
муҳкгнинг ифлосланиш даражаси- 
ни камайтириш, аҳолининг сало- 
матлигини яхшилаш, маҳаллий ҳам- 
жамиятларни ривожлантириш муам- 
моларини ҳал қилишга ёрдамлашиш 
мақсадида шундай қилинмоқда. 
Ўзбекистон нодавлат нотижорат таш- 
килотлари миллий уюшмаси қўллаб- 
қувватлаган лойиҳанинг бир неча 
молиялаш манбаи мавжуд. Нодав- 
лат нотижорат ташкилотлари уюш- 
масининг улуши 1,2 миллион сўмни, 
«Армон» марказининг улуши 800 
минг сўмни, «Тўқимачи» махэлласи 
фукзроларининг йиғини улуши 1,5 
миллион сўмни. бизнес тузилмала- 
ри ва хусусий шахсдарнинг улуши 
950 минг сўмни ташкил қилди.

- Чиқитлардан фойдаланиш маса- 
ласи )^мани кизиқтиради, - дейди 
«Армои» марказига бошчилик 
қилаётгаи Дилбар ЗаЙниддинова. - 
Уларни самарасиз бошкэриш ер, сув ре- 
сурсларининг. ҳавонинг ифлосланиши би- 
лан боглиқ экологик муаммоларни келти- 
риб чиқаради. Минтақзнинг биологик ва 
манзаравий хилма-хиллиги йўқолишига 
имкон яратади, инсон саломатлигига сал- 
бий таъсир қилади. Ахлат контейнерлари- 
га тушадиган рўзғор чиқитларининг кўп 
кисмини кдйта ишлаш мумкин. Лекин бун- 
га рўзғор чиқитларини турларига қараб 
алоҳида тўплаш ва ташлаб юбориш кўник- 
масига эга бўлмаган аҳоли маданияти- 
нинг етарли даражада эмаслиги сабаб 
бўлмоҳда. Бундай кўникмани ёшликдан 
ҳрсил қилиш керак. Республика шаҳарла- 
рида ҳеч бўлмаса 10 минг аҳолига битта- 
дан кэттиқ рўзғор чикитл^)ини кэбул килиш 
пунктлари тармоғини ташкил қилиш за- 
рур, Уни коммунал хизматлар базасида, 
қаттиқ рўзғор чик>1тларини тўплаш жойи- 
да ташкил қнлиш мумкин. Кейинчалик бу 
пунктлар ХУМШ билан шартнома бўйича

рўзғор чиқитларини 
туплаш билан шуғул- 
ланадиган кичик ёки 
хусусий корхоналарга 
сотилиши ёки ижарага 
берилиши мумкин. Шу
тарикэ шаҳар сарфла- 
ган маблағ бюджетга 
кэйтарилади.

Зайниддинованинг

Тўқ^мачи» маҳалласидаги янги майдонча.

айтишича, лойиҳа вазифасига ихтисос- 
лашган майдонча қуришдан ташкэри дав- 
лат ҳокимияти маҳаллий органларининг 
атроф муҳитни муҳофаза қилиш, аҳоли- 
нинг экология маданиятини ошириш му- 
аммоларини ҳал қилиш учун фуқаролар 
йиғинлари, бизнес тузилмалари билан 
амалий ҳамкорлигини йўлга қўйиш ҳам 
киради. Хусусан. Давлат табиатни муҳо- 
фаза қилиш кўмитаси, «Ўзкоммунхизмат» 
агентлиги, «Махсустранс» ИЧБ ДУК, ва- 
киллари, Яккасарой туманининг «Тепа» 
ва «Тўкямачи* маҳэллалари фукэролар 
йиғинлари билан амалий алоқдлар ўрна- 
тилди. Учта ҳашар ўтказилди, уларда 
маҳалла аҳолиси, эстрада-цирк билим 
юрти ўқувчилари, нодавл̂ т̂ нотижорат 
ташкилотлари вакиллари, ёшларнинг эко- 
логик ташаббускор гуруҳлари. бизнес ту- 
зилмаларнинг вакиллари иштирок этди- 
лар.

Ихтисослашган майдонча «Тўқимачи» 
маҳалласининг фукэролар йиғини балан-

<^Тўқимачи» маҳ^ласида майдончанинг очилиши.

' I сига топширилди. Келгусида шу 
ернинг ўзида кэттиқ рўзғор чикит- 
ларининг айрим турларини кэйта 
ишлашни ташкил этиш назарда ту- 
тилмоқда, дунёдаги кўп мамлакат- 
ларда худди шундай қилинади. Бу 
эса чиқитларни қайта ишлаш пунк- 
тларига ташииддан анча арзонга ту- 
шади. Шу тарзда, қаттиқ рўзғор чи- 
қитларини қабул қилиш тармоғи 
маҳалла фуқаролар йиғини ва 
ХУМШ учун даромад манбага ай- 

ланиши мумкин. Улар шу йўналишда шар- 
тнома асосида ишлашлари мумкин.

Чикитларни даромадга айлантириш қэн- 
чалик муваффакиятли бўлишига эришиш 
факэт одаллларнинг ўзига, уларнинг бу ишгэ 
виждонан муносабатда бўлишига боғлиқ. 
Шу сабабли онгли фуқэроларнинг янги ав- 
лоди камолга етишини кутмаслик. балки са- 
нитария, гигиена ва экология соҳасида 
маърифий ишларни олиб бориш лозим, бу 
иш эса фукэролар йиғини, ХУМШ, турли 
ННТларнинг кулидан келади.

«Армон» марказининг мутахассисла- 
ри ишни давом эттиришмоқда - улар 
қаттиқ рўзғор чиқитларини тўплашни 
иқтисодий жиҳатдан рағбатлантириш 
тизимини ишлаб чиқиш устида бош қоти- 
ра бошладилар. Айни шундай моддий 
манфаатдорлик аҳолини самарали тар- 
биялайди, одамларни ахлатни турларга 
ажратиб тўплашга ўргатади. •

Р. Мурзаханов 
олган суратлар.

М а в зу в и й  м аш рм и И р и н а  ГР Е БВ Н Ю К о л и б  б о р а д и .
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«Норма маслақатчи» 6 (83)-сон

Р Е К Л А М А  &  А Х Б а Р С Т Т

2007 йил 6 февраль

1 Р(Я»дга( ■ Л Г ? д |
• Бланкалар>^ пт г .ш  
*Бандероллар 
•Тезтиккичлар 
*Бухгалтерия ва 
ёзув-чизув 
дафтарлари

1

“АРТ Ғ1ЕХ” МЧЖ ХАММАСИ ОФИС УЧУН
КЕНГ АССОРТИМЕНТДАГИ ЁЗУВ-ЧИ ЗУВ КУРОЛЛАРИ:

"Қалам лар , ручкалар, кнрпкалар , скрепкалар , папкалар, 
лотоклар, органайзерлар, босиш  учун ускуиалар, 
степлерлар, теш кичлар, таш риф номалар ва бош қалар

• О ппоқ ва са р и қ  картондан тезтиккичлар , папкалар, 
рўйхатдан ўтказиш  учун журналлар, блокнотлар, кундаликлар

-К о ғо з : *'Снегурочка” , "8 уе (о со р у”  ва оф ис учун бош қа қоғозлар  
•К ў п  ф ункцияли телеф он аппаратлари, ф акслар
• Э лектр ва маиш ий товарлар, соатлар т т т ш т т т т т т т т т т т т

Уяли: 99890 187.9797,188-9898
;̂ Ч̂1фчмқ ш^Ёшлмк 1̂ ; г ; 2 -уйд1 И дўкон еотмладм
" Т е л .:1 4 4  0 4  0 3 , 144  3 7  0 2  Твл.: 68-75-97, 67-97-53 

М анэил ; Н авоий кўч ., 3 0 -у й  Манэил; Муртаэоев кўч., 17
(иўлхал - Навоий кўчаадач савдо ярмариси рўпарасида) (мўлжал- 15-шаҳар касалхонаси рўпарасида)

Расмий дилер «Сввтогорск» ОАЖ

АЗ, А4 бичимида
МОСЛАШУВЧАН ЧЕГИРМАЛАР ТИЗИМИ!

ОФИС УЧУН 
ТОВАРЛАР

ВА ҚОҒОЗЛАР
ДевориЙ  ва стол та кэи м л а р и ; кунд а л и кл а р ; планерлар; электр  
иситкичлар ; Рапа5оп1с телеф ю нлари, ф акслари ; НР, ХЕЯОХ, 
САМОМ принтерлари; сарф лаш  м атериаллари

Шахрнсабз ф ., 85,70-офис (ШАХАР МАРКАЗИДАГИ Ўэенгсандойиҳа биносида (собиқ ГПИ4| Узнефттаз корпорацияси ва 6-тугруЮ£она орасида) 
Тел.: (99871) 133-6444, 132-0485, 133-0544. Е-таИ:Ье^а@загког.и2 м^т.узет.и2/ап<1/Ье(а

>  . '  '  '  '  , ^  к I.

РЕАЛ НАРХЛАР б Ш А
V,' ^ДОВАР ТЛАНГАН

1 1 1 1

Тошкент ш., М.)Калил куч., 92. Тея.:'3б0-63-93̂ 360-63-50Ш-63-30.360-63-20; еЧпа|Ш11кеп1ри2;-ш̂

Бўлғуси  такд им от м ароси м лар и , кўр газм алар , 
м атбуот анж ум анлари  ҳақидаги м атбуот-релизларни

хабарном а-таклиф ном аларни
«СБХ» такририятига 144-44-45 

т^пйфон-Факси орқали ж ўнатиш ингиз м ум кин.

овар сертификатланган

ясгалгам шаюца
•Товар сер

“ 0АМ1и0М”  МЧЖ такли
икатлангаи ♦

этади

ШЦТОВАРЛАР
^артномавий 
^ нархлар ^ ^М а н зи л : Халклар дўстлиги ш оқкўчаси, 6 А ^

Т  Трлп 144-66-81, 144-85-23,. 395-19т99 •рг^в24

и М

“ М - "

>»>}
рг_625

КАНЦТОВАРЛАР с  мактаб ва офис анжомлари г " "  * 
САРФЛАШ МАТЕРИАЛЛАРИ О ташкилий техникага 
ХДР ҚАНДАЙ О бухгалтерия бланкалари ва буюртмага 
ЭЛЕКТР-ХЎЖАЛИК, МАИШИЙ ТОВАРЛАР С кенг ассортиментда

М анзил: Тош кент ш ., Навоий кўч ., қуйи савдо расталари
Тел.: 144-53-15, 144-54-12, тел./факс 144-53-18

• Дезинсекиия (сувараклар, чивинлар, қумурсқалақ, 
пашшалар, каналар ва б.ни йўқ килиш)

• Дератизация (каламур!'!!^ сичқонларни йўқ к^лиш)
••,

* »

Бутун Ўзбекистон бўйлаб бир марталик ишлов беришлар| 
ва йиллик хизмат кўрсатишга шартномалар тузамиз

Аъло натижа ва хизматларнинг юқори сифатли бўлишини кафолатлаймиз

Тел. 1/162-36-48, 127-63-38
ХУС УС И Й  Э Ъ Л О Н Л А Р

‘'РАЗКЛ1АУЕ5” МЧЖ сплиттизим- 
даги коноиционерлар, совуткичларии 
таъмирлаш, уларга техник хизмат 
кўрсатиш учун 2007 йилга шартно- 
малар тузади.

Тел.; 317-52-76, 50-52-76 (18.00 
дан кейин),

Тиббиёт атамаларидан хабардор, 
инглиз тилидан русчага синхрон 
таржима қилувчи мутахассисни ишга 
таклиф этамиз. Тел.: 300-94-30,361- 
31-36._______________________

ЎзИНФО-БУХГАЛТЕР компьютер 
дастури. ‘‘^ОВМД’' АҲТни улаган 
ҳолда бухгалтерия, солиқ, омбор 
ҳисоби.

Молиявий таҳлил, ҳисобот.
Тел.: 186-23-99, 133-49-80.

Таржималар бюроси: нотариал 
тасдиқлаш. қонунийлаштириш.

Тел.: 152-38-71. 108-79-76.
/

2007 йил 9 февралда соат 15.00 
да Тошкент ш., Сағбон кўч., 10-тор 
кўча, 96а-уйда жойлашган “РОИ 
РРЕ35" МЧЖда кредиторларнинг 
биринчи йиғилиши бўлиб ўтади. Кун 
тартибида:

1. Тугатмш режасини тасдиқпаш.
2. Баҳолаш компанийси ва унинг 

хизматлари ҳажмини тасдиқпаш.
Кредиторлар йиғилиши матери- 

аллари билан “ВОи. РВЕЗЗ” МЧЖда 
танишиш мумкин. Йиғилиш ишти- 
рокчилари 9.02.2007 йилда соат 
14.00 дан бошлаб рўйхатдан ўтка- 
зилади. Маълумот учун тел.

396-91-97.

I

Маишии техника салони
кКсИеп...

СОШТ ОГСв ■ ■

Ноте...
сошҒог!

ег\п\1\
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Расмий дистрибьютор
«АОАТА 1МРЕХ аО»

Биэнииг маиэил: А .Қ а қҳ о р  
Твл- 5 5  2 8 3 0 . ф а кс  13 3  0 5 0 0

У̂\ЛЛЛ̂ .в(1П|и.Ь12

Дилер дўконлар телефонлари;
ТЕСНМОНОиЗЕ 144-92-68 ТЕҒА1 144-46-12
ВЕК 144-44-61 АЦМЕРАМ1Х 144-07-97
ОКЮМ 144-27-58 НОВЗА 144-95-95
иМ1иЕК5АС 144-90-16 ЗАМЗиМС 144-31-80

Фарҳод ярмаркасидаги « 
дилеримиз 

5НАВР Т * ^

••••
•  Тўлов исталган^ 

шаклда

102500, Тошкент вилояти, Ангрен 
ш,, Саноат туманида жойлашган 
“Узмедкоттон" МЧЖ ҚК тугатиш 
бошқарувчиси корхона кредиторла- 
рини 16.02.2007 й. соат 11.00 да 
кўрсатилган манзилдаги корхонанинг 
маъмурий биносида “Узмедкоттон” 
МЧЖ ҚК кредиторларининг куйидаги 
кун тартиби билан йиғилиши бўлиб 
ўтишидан хабардор қилади:

1. “Узмедкоттон" МЧЖ ҚК ту- 
гатиш бошқарувчисининг ҳисоботи.

2. “Узмедкоттон" МЧЖ ҚК мол- 
мулкини инвентаризациялаш нати- 
жаларини тасдиқлаш ҳақида.

3. ‘‘Узмедкоттон’’ МЧЖ ҚК мол- 
мулкининг мустақил баҳоловчи то- 
монидан баҳоланишини тасдиқлаш 
ҳақида.

4. “Узмедкоттон” МЧЖ ҚКни 
тугатиш режасини, шу жумладан 
тугатиш ишини юритишга харажатлар 
сметасини тасдиқлаш ҳақида, мол- 
мулк (корхона)ни сотиш ва креди- 
торлар талабларини қондириш тар- 
тиби.

5. Мол-мулк (корхона)ни сотиш 
бўйича ихтисослашган корхонани 
танлаш ҳақида.

6. Бошқа масалалар,
Кредиторлар ва уларнинг креди-

торлар йиғилишига келувчи вакил- 
лари ёнларида шахсларини тасдиқ- 
ловчи ҳужжатлар ҳамда ваколатла- 
рини тасдиқловчи ва қонун ҳужжат- 
■лари билан белгиланадиган тартиб- 
да берилган ишончнома, шунингдек 
“Узмедкоттон” МЧЖ ҚКга қарзлар 
бўйича қўйилган талаблари бўли- 
ши керак.

Кредиторлар ва манфаатдор 
шахслар қўшимча маълумотларни 
136-79-61 телефони орқали (Тош- 
кент ш.) ва юқоридаги манзилдан 
олишлари мумкин.

Тугатиш бошқарувчиси 15.01.2007 
йилда банкрот деб топилган 
"Ме̂ аИор̂ азГтазз" ОАЖ кредиторлари 
йиғилиши қарорига кўра мол-мул- 
кни баҳолаш ва аудит бўйича ихти- 
сослашган баҳолаш ва аудиторлик 
ташкилотлари танлов асосида тан- 
ланишини хабар қилади.

Танловда иштирок зтиш истагини 
билдирганларга қуйидаги талаблар 
қўйилади:

муайян фаолиятни амалга 
оширишга лицензиянинг мавжудлиги;

талабгорлар молиявий аҳво- 
лининг барқарорлиги;

мол-мулкни баҳолаш соҳа- 
сида камида олти ойлик иш тажри- 
баси.

Танловда иштирок этишга буюр- 
тманомалар лицеизиянинг кўчирма 
нусхаси, давлат рўйхатидан ўтган- 
лик туғрисида гувоҳноманинг кўчирма 
нусхаси ва ўтган йилги бухгалтерия 
балансини илова қилган ҳолда 
100000. Тошкент ш., Бошпочтамт, а/ 
қ 246 да 05.02.2007 йилгача қабул 
қилинади.



аудит анорама
^Л Л Д Н О  О Ғ  Т 1 М Е * ' М Ч Ж

Хиэматлар лицеизияланган
МОЛ-МУЛКНИ БАХОЛАШ
_________ жойига бориш билан________

Тел. 132-28-45 Хизмашар нархи 
Уяли. 128-35-64 ХАММАбоп

РЯ .602

0
\  

I
Хкэматлар лицекэи5шган

)еМоп-ШЙ
ЕАХ0ЛШ1КОМПДНИЯСИ

Теп.: (371) 136-54-63, 
185-11-36, 188-98-11
ге1шоп-1п1г(в1па11.ги ут\м.ге1топ.и2

Х и зм а тл а р  л и це нэи ял а нга и

«ЕиҒ Н180В» МЧЖ
БАҲОЛАШ КОМПАНИЯСИ

•  БАРЧА ТУРДАГИ АСОСИЙ 
ВОСИТАЛАРИИ БАҲОЛАШ ^ 
ВА ҚАЙТА БАҲОЛАШ

о
о

•  ТИА ВА БИЗНЕС-Р1ЖАЛАР ТУЗИШ ^
•  КРЕДИГНИ РАСМИЙЛАШТИРИШ 

УЧУН ГАРОВ ТАЪМИНОТИ БИЛАН 
МОЛ-МУЛКНИ БАҲОЛАШ

Ж ойига «#иҳиш билан
Хизматлар нархи • қаммабоп

9  181*06-55, 279-08-04

БЛНО-КОШМТ
мустакил баҳолаш компанияси

Хизматлар лицензияланган, САР ва С1РА сертификатяари
Бахолаш бинолар ва иншоопалар. мааюна ва ускуналар, 
автотранспорт воситалари. интвлАектуал мулк обьектлари, 
кимматли когомар (окииялар) ва улушли пааларни 
Каата бахолаш асосиа дюндларни 2007 аил I январга кура 
Маслахатлар биэнес киамати ва активларни самарали 
бошкариш тугрисида. бизнесни рвжалаштириш

100011, Тош кент ш ., А.Навоий кўч ., 7, 3 -қават, 328-хона § 
Тел.: (99871) 134 -99 -14 , 155 -45 -81 ; те л ./ф а кс  142-14-08  ^1

Е-та11:ЬаНокопмК^та11.П1 3

Бўлғуси такдимот 
маросимлари, 

кўргазмалар, 
матбуот анжуманлари 

ҳакидаги 
матбуот-релизларни, 

хабарнома- 
таклифномаларни 

«СБХ» таҳририятига 
1 4 4 -4 4 -4 5  

телефон-факси орҳали 
жўнатишингиз мумкин.

^  К1NЕК м о л - м у л к н и  б а ҳ о л а ш
РЯ_бвЗ

БИЗНЕС-РЕЖА ВА ТИАларни ИШЛАБ ЧИҚИШ Тел. 132-00-24,175-74-62
Е-та11; 1п16@к1пек.и2, «геЬ; к1пек.их

Е К 8 Р Е К

Мустак)1Л бақолаш компанияси
“Ос̂ о-Ексрвг!" МЧЖ 1998 йилнинг май ойида 
‘Российская оценка" ЁАЖ (Москва ш.) 
кўмагида ташхил этилган

1̂ уйидагиларни
•ф м х  мулк
> машина ва механизмлар 
•автотржпорт
► ишвилепуал мум 
•бизнес
•асосиифорарни да6а)^олаш

Хиэнатлар лицмиикламган

г
‘̂ М О и У А  У А  

В А Х 0 Ь А 8 Н ”  М Ч Ж
ҳуйидаги турдаги 

баҳолаш хизматларини 
кўрсатади:

• Асосий фондларни ҳар
йилги қайта баҳолаш

• Кўчмас мулк, ускуналар, 
автотранспорт, тугалланмаган 
қурилишни баҳолаш

• Корхона (бизнес)ни баҳолаш
• Гаров таъминоти учун баҳолаш
• Корхонани тугатишда баҳолаш
• Устав фондига киритиш учун 
баҳолаш

Хиэмаглар лицвнэиялаиган

Тошкент ш., У.Ю супов кўч., 1А 
(Динамо дўконн) 

тел./ф акс: (99871) 133-07-99, 
133-12-99, 188-75-47, 186-46-75 

Е-таИ: 051уо-ек5рег1@та||.ги

Тошкент ш., Ўзбекистон 
шоҳкўчаси, 55 (ЎэР Давмулккўм 
биноси), тел/факс 139-21-69, 

139-15-59, 334-05-92, 
е-ша11:Ьахо1а8Н@гатЬ1ег.ги

Г

У01Т
01гАНР Аимт

аудиторлик фирмаси

• Аудпторлик хнзматлари 
(барча турдаги)

• Бухгалтерия х|«собини Йўлга 
кўйиш, тиклаш ва юритиш

• Консалтинг
• Молия-хўжалик фаолияти 

таҳлили
• Солиҳ хисови ва солиҳ солиш
ЕТАКЧИ АУДИТОР КЕРАК

Тел./ф акс: 360 -04 -26 , 103-54-29
Манэял: Қ.Абдуллам  кўн., 32А

В-таИ:дг»ткКри1|>аК.и» 8,5

!

“и5ТО-У1СТОК1” АФ
БАРЧА ТУРДАГИ АУДИТОРЛИК ХИЗМАТЛАРИ

АУПИТОРЛАР КЕРАК
рғЛ5.059 Дирвктор Кошелев Иван Иванович
Тел.: 173-32-21, 173-61-20, 108-94-46 Хи:шагшр лицензийланган

Хизматлар лицвизияланган
25 02 2003 й.дпгп 12/68 П44335'001’СОи суғурт полит

« 1 Е К 8 А М  т ғ о »
АУДИТОРЛИК ФИРМАСИ М

• аудиторликхизмаглари
• букгалтерия ҳисобиии шШ 
тиклаш на юритиш

• маслакатлар
• 6изнес*режа тузиш
• Буюртмачишартларига«осТ1яб''-1 С’ ўрнагиш

•  г

Тел.: (3712) 167-94-31, 
167-94-32, 173-24-50 ттШс

В А Т - ш т г ’ мчж
б а ҳ о л а ш  к о м п а н и я с и

Хизматлар лицеизшшаиган

БиИолдр, иНшоотлдр, 
туеАллАИмАедН 

Курилиш , ускуНАЛдр, 
АБтотрАИСПОртИИ I

бАҲОЛАШ : <$

• УСТАВ 90НДЙГА КИРЙТШ УЧУН
• ГАРОВ ТАЪМЙНОТЙ УЧУН
• КОРХОНАААРНЙ ТУГАТШДА
• КОРХОНАААР БИ7НЕСННИ БА)̂ ОААШ
• ИНТЕААЕКТУАА МУАКНЙ БАҲОААШ
• АСОСЙЙ ВОСЙТАААРНИ ҲАР 

ЙИАГИ К.АЙТА БА)(ОААШ
МАСЛАҲАТААР БЕПУЛ
Манэил: Ўзбекистон шоқкўчаси, 55 

Тея.: 139-22-12, 154-47-31, 168-77-31

“АиШ ТОК А0У15ЕК А8515ТА^Т" 
АУДИТОРЛИК ФИРМАСИ 

“АЛ/Г ЁКИ -ТРИ А”
Диреетор: Судаков Андрей Геннадьевич

Биз
Манфаатингиз
Йўлида
Хизмат
Қиламиз

Нархлар эқтимолий й$қотишлардан паст! 
Барча турдаш аудиторяик хизматлари хзмда;
- Бухгалтерия ҳ «̂:обини тўғри
йўлга қўйиш 3
- Ҳисоб сиёсати
- Солиқ солишга доир 
маслаҳатлар
- Бизнес-рсжа I
- Солиҳ текширувига тайёргарлик!
- Солиҳ твкширувининг  ̂ I
аудиторлик кузатуви ' 5
- Тендер савдбларини ўтказиш 
ва аудит
- Бухгалтерия ҳисобини юритиш
- Аудиторлар ва бухгалтерларни 
ҳамкорликка таклиф этамиэ

илАЛУ.а-а*а8.пагос1.ги
Тел.: 137 0351, 103 9337 

Е-шаИ: Апс1геу.8ис1акоу.7@та}|.ги

Хизматлар лицензияланган1
К о п 5 е г у | 5 "  мустақил бақолаш компанияси

ХИЗМ АТЛАР
НАРХИ

ҲАММАБОП

м алакали  баҳолаш
хизм атлари  кўр сатад и :

• асосий воситаларни ҳар йилги кайта баҳолаш
• устав фондига киритиш учун
• гаров билан таъминлаш учун
• инвестиция лойиҳалари учун
• корхоналарни тугатиш чоғида
• корхоналар бизнесини баҳолаш
• ускуналар, автотранспорт, бинолар, 

иншоотлар ва тугалланмаган курилишни баҳолаш

Тошкент ш., Ўзбекистон шох^ўчзси, 55 (ЎзР Давлат мулки қумитаси биноси) 
Тел./факс: 139-22-13,139-44-71,342-10-02. Е-та|1:коп5егУ15@гатЬ1ег.ги

5 Т а Т Т 1 “81АМТ” М Ч Ж

мол-мулкнинг барча турларини 
баҳолаш, қайта баҳолаш бўйича 

ўзининг хизматларини таклиф қилади

МЛҚБУЛ
НЙРХЯЯР

ЧЕГИРМАЛАР ТИЗИМИ АМАЛ ҚИЛМОКДА

Гел.; 136-37-02, 55-66-45, 361-38-56 1
Е-таИ: а1ап(@таИ,ги '

Бухгалтер ва 
ауапторларнп у^^птпш 

ва қапта  тапёрлаш  
У1̂ в -у с л у 5|1й м арказп

ЎзР Молия вазирлиги тасдиклаган 
дастурлар бўйича курслар:

АУДИТОРЛАРИИ ТАЙЁРЛАШ 
АУДИТОРЛАР МАЛАКАСИНИ 
ОШИРИШ

• 240 соат, 

60 соат.
Халқаро сертификатлаш 

дастури доирасидаги курслар (САР)

МОЛИЯ ҲИСОБИ 1 - 60 соат.
БОШҚАРУВ ХИСОБИ 1 - 60 соат. 
СОЛИҚЛАР ВА ҲУҚУҚ - 60 соат. 
АУДИТ • 60 соат.

*̂ БОШЛОВЧИЛАР УЧУН 
ВУХГАЛТЕРИЯ 
ҲНСОБИ” КУРСИ 40 соаг.

_  ̂ -  ўкитуачнлари--------
УэР МВ сертмфмкатларм сохмбмдирмар

Тошкент ш ., Ўзбекистон кўч., 49, 
Тошкент давлат иктисодиёт 
университетининг 10-к.авати

132-17-26,132-09-36,133-86-41

“ Ҳ И М О Я ”
АДВОКАТЛИК ФИРМАСИ 

ҲУҚУҚИЙ МАРКАЗИ

СОЛИҚ ВА БОЖХОНА 
НИЗОЛАРИ

ТУРЛИ 
МУРАККАБЛИКДАГИ 

ХЎЖАЛИК 
НИЗОЛАРИ

СУД ҲУЖЖАТЛАРИНИ^ 
ИЖРО ЭТИШДА 

ҲУҚУҚИЙ 
ЁРДАМ

ҚУЙИДАГИ ХИЗМАТ ТУРЛАРИНИ ТАКЛИФ ЭТАДЙ̂
•  Муасс»салар, корхоналар, компаммялар ишм ^

номонклагураларини туаиш
• Муасоасалтр, корхоналар, компанитлар аржиа та 

тадрлар хизмаги хоАимларини зашлонаший 
иш юритишга ўргатиш

• Саклаш учун корхоналар цужжатлармни кабул қилиш ^

•  Ҳужжатларга илмий̂ тахник ишлоа бериш
(й ўк К^^лиш)

•  Бухгалтария кушжатларини муқоаалаш 
Бизнинг манзил: Тошкоит ш., Бухоро кўч., в-уй
Тел.: 132-25-40, 133-26-90 агЬ1у1рр^гатЬ1ег,ги

(мўлжал: Амир Твмур хиёбони, швҳар стагвошқарма биноси 
орқосида. ЎзР СавАО-саноатпалатасининг 2 қдвагли бимоси 
'имТЕС" биноси рўпарасида)

НАТИЖАЛАРГА КЎРА ҲАҚ ТЎЛАНАДИ
Т о ш к сн т: (371) 133>11>13, 

3 0 1 -3 3 -1 5 , 1 7 5 -6 3 -7 2
Самаркомд: <3662) 33-30-99 
бухоро: (365) 223-63-72, 223-58-85 
Нлвоий: (436) 730-99-80 
Карши; (371) 175-63-72

1 укук1ш шм ларкиц • Ц£|&
адвокатлик фирмаеи
ҲУҚУҚИЙ ЁРДАМ

5:н
<т

\п
I

» 136-58-84, 175-00-28
11да-а(|уо1(аК5)таи .п| !!

У А п ш .р с .и г Узбекистон компьютер бозоридаги талаб ва таклиф
N в (ВЗ) • 2007 йил 6 февраль НОРМА МЛСШАҲЛТЧИ



Ўқитиш ^норама Дастурий таъминот,

Л

-ч

“АСАТА-8РЕКТК” СН Ғ |
ТЕХНИК ХИЗМАТ 

КЎРСАТИШ, 
ТАЪМИРЛАШ

3 Ўқитиш, заманавийлаштириш 
б Компьютерлар ва ташкилий 
техника экспертизаси 
5 Бухгалтерия дастурлариии 
ўрнатиш ва бошқа дастурий таъминот 
в  Картрижларни тўлдириш
Э нг м ухим и  - си ф а т каф олати!

Тел

11 : П Р Е Д П Р И Я Т И Е

Корхоналар фаолиятини 
автоматлаштириш 
1С фирмаси дастурларини 
етказиб бериш
Намунали конфигурацияларни
жорий этиш
Ихтисослаштирилган 
конфигурацияларни ишлаб чиқиш 
Ўрнатиш, ўқитиш, жойга бориш

Базавий вврсиялар 
Стандарт ва малака 
версиялари 
Тармок версиялар 
301 учун версиялар

- Бухгалтерия
- Иш ҳақи ва кадрлар
- Савдо ва омбор
- Молиявий 
режалаштириш
- Солиқлар ва 
ҳисоботлар
- Ишлаб чиқариш 
ва хизматлар

Ю Ф Р А Н Ч А Й З И Н Г  « Ш 1 8 0 Ғ Т »
Амалий д астурий  таъм инот бўйича м аж м уавий хизм ат кўрсатиш

173-95-95, 173-30-18, 186-30-18, 173-97-12, 78-97-41
М а н зи л : Т о ш ке н т  ш.« Қ а то р то л  к ў ч ., 6 0 , 7 0 5 -х о н а

#

#

“КА5НТАМ ЗУЗТЕМ” МЧЖ
БОи1ҚАРУВНИНГ ТАҲ.ТОЛИЙ ТИЗИМЛАРИ 

ишлаб *шқиш, жорвй эташ, ку*ату*
Тошкевт ш., Халқя*Р дўстлмш кўч., 23 А, 404-<и|»1с 

тсл: 300-35-57 е-шиН:Ьох1х<(̂ та|1.ги
1С 7 7 во 8,* "Предприят1ш":0ЛЛРгс1 соиаш 
Банк фао.тятп во техмагогия.юр 
Биржа савдо майдомчсиари 
Нш юритиш + ҳужжат.шр ай.шшшш 
Корпоратив а.хборот тишлиари, П ' хавф<л{̂ шк 
Хс̂ и.м.1арни бошқариш, кадр.шр бў.шми АБТ 
Саиоат СУБД: Огас(е, А/.У Веп ег 
\УЕВ-техно,югия.шр
Б И З  Ў З Б Е К Н С Т О И  РА В Н А К Н  У Ч У Н  КЛ М АРБАСТАМ И З!

Б ю д ж с т  т л ш к м л о тл л р и н и н г б у х га л те р и »  
■и со б нм и  а в т о и а т л л ш т и р и ш  б ў и и ч а  аи ги  ти аи м

Т8.БУХГАЛТЕРИЯ • БЮДЖЕТ
К о м л л ф к с  б у х г 1и 1т » р и «  +  и ш  м к и  
> ^ с о 6 н и  б ю А ж о т  « а  м а х с у с  х > «со б * ар аи ^ ^Р  
б ў й и ч а  ю р и т и ш

285«шакл - айланмалар қайдномаси;
292-шакл - жорий >^со6 вара1;лар 
ва ҳисоб-китоблар дафтари;
294-шакл < касса ва ҳақиқий 
харажатлар дафтари;
2 ^-ш акл • товар-модций бойяикларнинг 
сони вамикдори ҳисобини юритиш дафтари; 
308-шакл - бош журнал дафтарини, 
шунингдек ОХ-1. ОХ-2. РЖ-2 ҳисоб-китобларни
чоп этншни автоматик тайёрлайди

Х ў ж а л и к  х^м собидаги  
ко р х о н а л а р н и м г б у х га л т е р и я  
қ и с о б и н и  а в то м а тл а и л ги р и ш  

б ў й и ч а  к о м п л е к с  д а с т у р

Т8_БУХГАЛТЕРИЯ
К о м п л е к с  б у х га л т в р м * ! и ш  қа к^*

• г

Ишлаб чиқариш  ||

ТЕТКА80ҒТ

Савдо

Хизматлар
Т е л ./ ф а к с  (371) 3 9 9 -7 1 -7 2  
Т е л .:  1 2 7 -2 9 -0 0 , 3 0 1 - 5 1 - 6 4  
Е-та11: >е*га5оТ*@вагког.ц2

Рапавогас
$ мини-АТС 51ЕМЕМ5

I ўр н а ти ш , тех н и к  х и зм а т  к ўр са ти ш
I  Р ап аво гас  У С К У Н А Л А РИ ГА  3 ЙИЛЛИК КАФО) 
 ̂ ‘‘ҒД<;т 1 1МС ТС1 С1̂ пм» МЧЖ. ТЕЛ.: 188-7880. 152-2695 РВ ь,..

“К0МТЕ1"
мчж

Устахона БО Ш П О Ч ТА М Т 
внида жойлашган

«  136-27-88 
138-00-02

Барча турдаги телвфонлар, 
факслар, уяли телефонлар 

ва ташкилий техника, 
ноутбукларни 
ТАЪМИРЛАШ,

компьютерларни 
модернизациялаш, 

картрижларни тўлдириш

Тошкент шаҳар хўжалик

мғалари ўз кучини йўқотган чоп этилган санадан
корхоналарни тугатиш тошкент ш„ Халқлар

эьтиборан барча даьволар 2 ои муЗД 276-26-86, 276-90-30
АУСтлиги кўчаси, 50-уй манзили буиича ҳамда
твлефонлари орқали қабул қилинади. н.НУРИТДИНОВА,

чилонзор туивни хокимининг ўринбосари.

НОРМА МАСЛАҲАТЧИ

Бўлимлар:^ Қонун ҳужжэтлэридаги янгиликлэр.
V  Ҳисоботлар шакллари.
V  Вепул эълонлар рукни.
V  Савол-жавоб: саволларингизга 

мутахассисларимиз жавоб беради.

V  Ойлик режали текширишлар.
V  Иш: бўш иш жойлари ва резюмеларни 

жойлаштириш.
V  Курслар: малака ошириш курслари

ва бошлангич бухгалтерия курслари. РЯ.11̂.07

1С: ПРЕДПРИЯТИЕ дастурлар тизими

ТЕЬЕРОКТ
7 .7 ва В .О  лиценэион версиялари 
локал ва тармоқ ечимлари

Хўжалпк ҳисобидаги 
ва бю джет корхоналарининг 

қисобга олиш  ва 
бош карув ф ункцияларини
а в т о м а т л а ш т и р и ш

Компаниянимг шиори 
вз мақатди: 

*'Вуюртмачининг 
умидларини оқпаш"

тезкор 
малакали 
сифатли 
етказиб бериш 
татбиқ этиш 
ўқитиш 
кузатув

ишлаб чиқариш 
бухгалтерия

савдо 
иш ҳақи 

молия 
ҳисоботлар 

кадрлар 
омбор 

ва б.Тошкентдаш тем.: 137-49-20,137*49*21,137-10-63, <е1ероЛ@1С.и2, •Ҳ.Олимжон" м.б., ■Рангдииеталлойиқа" биноси, 414-хона 
Самарканддаги “ДАСТУР-САМ” ШК (3662) 34И4-76, (1а5й1Г5ат$>та11.ги;
Куқокдэги “0Й1ЕНТ1МТБХ* ШК: (37355) 2-33»69,3-14»72, (590) 556«24*94, оНвп!.1п<вх@тай.п1, батафсид маъдуиотяар сайтида
Боэорда 12 йил и;: ФРАНЧАЙЗИНГ

1С: Предприятие дастурлар тизими
Корхоналарни автоматлаштириш

ЛЛОС КЕЛАДИ
Янги Ҳисобварзкяар режаси

__I Бухгалтерия хуюоЬи
^  Омборқисоби

Иш қаки )у1Соб-китоби 
^  СААРга созлаш

Халқлар дўспииги кўн., 42-уй, 206-хона. ТЬл. 173-24-37, ПТ-З^-УЯ^Ъ-таи: р1и5хо^^@играк.иг

^^р1и8 5оЛ1С:Франчайзинг "РШ8 80ҒТ

10’  ФИРМАСИ
ТЕХМЕТ

Ў зб е ки сто н  б о зо р и д а  10 йил

1 0 :ПРЕДПРИЯТИЕ
Вазифалар ечими мажмуи

Корхоналар фаолиятини автоматлаштириш
Лицензион дастурларни етказиб бериш: 

Ш Локал версия - 325,0 минг сўм 
Тармоқ версияси - 875,0 минг сўм

Тошкентш., М-1, 22-14, 15 
Тел.: 132 14 41, 136 56 16, 133 55 90

Ўрнатиш 
Жорий этиш 

Ўқитиш 
Кузатув

Е-таИ: ^ехпег@гатЬ!ег.ги

РУИХАТЛАР'*^^

СТИР Қарор рақами
204673509 10-0614/119-т
205548700 10-0614/114-т
205776609 10-0614/120-т
204277589 10-0614/115-т
202200084 10-0614/125-т
203686800 10-0614/118-т
205299964 10-0614/122-т
202651591 10-0614/123-т
203978294 10-0614/126-т
205243259 10-0614/116-т
203621288 10-0614/117-т
203234380 10-0614/124-т
205886939 10-0614/121-т

Тошкент шаҳар хўжалик судининг 2007 йил 22 январдаги қарорларига асосаи
тугатилаётган коохоналао РЎЙХАТИ

Корхона номи
“Авоиао ВАРАКА” хғ 
“АМАОЕиЗ-ЬАЕМ” ХК
“ВЕагоо-знтт” мсн^
"□0М1-ВРА8К0" МСН̂
‘•Е1К0-А21УА” МСН̂
“Е1К0МР” МСН̂
“нивзню Ауто ЗАУоо' мсни
-161Я" МСН̂
“МОВИЕЗ" МСШ 
“РВЕМ5А-МЕ01А” ХК 
“ТЕМАХ" МСН̂
“УАВ5" МСН̂
“УЕЯ8Н1̂ АСЕО-8ТРОУ'* МСН̂
МаЗКур КОрХОНаларНИНГ думалоқ муҳр ва бурюк «золип т«л,г>,ап ̂ упдап иишлс1и

2 ой давомида Юнусобод тумани ҳокимияти қошидаги махсус тугатиш комиссияси томонидан қабул қилинади. Твл.: 
135-52-52, 134-7Ь99. 134-10-29.

2 ой мобайнида даъво билан туман махсус тугатиш комиссиясига мурожаат қилинмаган ҳолда корхоналар бел- 
гиланган тартибда давлат реестридан чиқарилади.

Б.ГАИБНАЗАРОВ, 
Юнусобод тумани ҳокимннмнг ўринбосариг

махсус комиссия раиси.

Тошкент шақар хўжалик судининг 2007 йил 19 январдаги қал к>1лув карорларига асосан банкрот
деб эътироф этилган ва тугатишга оид ишлар бошланган корхоналар «;

РЎЙХАТИ
Корхона номи Қарор ракдми Тугатиш бошк,арувчиси
"МАҒТиМКОР иммо^" МЧЖ 10-07Ю/50 К.Исмоилов
ЧОЛМ МА51В1М" ХФ 10-0710/49 Я.Раҳимов
“овги п т г  мчж 10-0710/51 я.Раҳимов
Мазкур корхоналар бўйича тугатиш бошқарувчилари этиб Шайхонтоҳур туман ДСИ ходимлари тайинланган. 

Корхоналарнинг муҳр ва бурчак штамплори бвкор қилинади.
Ушбу корхоналарга алоқадор шахс ва корхоналарнинг мурожаатлари 2 ой давомида қуйидаги манзилда қабул 

қилинади: Тошкент ш., Шайхонтоҳур тумани, 70001 , А.Навоий кўчаси. 7а-уй, 307-хона.
X. қосимов,

Шайхонтоҳур тумвн ДСИ бошлиғининг 1 •ўринбосари.

N 6 (83) • 2007 йил 6 февраль
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а

Қурилиш 1анорама Ускуналар
20 ва 40 футли
янги ёки яхши 

сақланган

контеинерларни

ПУЛ ЎТКАЗИШ ЙЎЛИ 
БИЛАН СОТИБ ОЛАМИЗ

(998 90) 328 2948
327 5531

• РЎЙХАТЛАР
Тошкент шаҳар хўжалик судининг 

2007 йил 23 январдаги 10-0615/ 
15943-сонли ҳал қилув қарорига 
асосан Бектемир туман ДСИ рўйха- 
тидан ўтган “Мидас Оир" МЧЖ 
банкрот деб эътироф этилди ва ту- 
гатишга оид иш юритиш таомили 
жорий қилинди. Ушбу корхона 
бўйича тугатиш бошқарувчиси этиб 
Бектемир туман ДСИ ходими С.А6- 
дурахмонов тайинланган. Корхонага 
тегишли думалоқ ва бурчак шак- 
лидаги муҳр ва штамплар бекор 
қилинади.

Корхона кредиторларининг йи- 
ғилиши 2007 йил 10 февраль соат 
11.00 да Тошкент шаҳар, Бектемир 
тумани, Х.Бойқаро кўчаси, 92-уй, 
туман ДСИ биноси, 206-хонада ўтка- 
зилади. Корхона кредиторларининг 
барча эътироз ва даъволари эълон 
босилган кундан бошлаб 2 ой 
мобайнида Бектемир туман ДСИ 
биносида қабул қилинади.

Тел. 195-00-58.
А,КАРИМОВ, 

Бектемир туман ДСИ 
бошлиғининг ўринбосари.

Тошкент вилояти хўжалик суди- 
нинг 2007 йил 11 январдаги 11- 
0610/121-сонли ажримига асосан 
Янгийўл туман ДСИдан солиқтўлов- 
чи сифатида рўйхатдан ўтган “А212А” 
МЧЖ (СТИР 201882836) банкрот деб 
зътироф этилиши муносабати билан 
Тошкент вилояти Янгийўл туман 
ДСИ биносида 2007 йил 23 фев- 
раль соат 10.00 да кредиторлар йи- 
ғилиши ўтказилади. 2007 йил 27 
февраль соат 11.00 да Тошкент 
вилояти хўжалик судида очиқ суд 
мажлиси бўлиб ўтади,

Тошкент вилояти хўжалик суди- 
нинг 2007 йил 11 январдаги 11- 
0610/119-сонли ажримига асосан 
Янгийўл туман ДСИдан солиқтўлов- 
чи сифатида рўйхатдан ўтган 
“РАК8А” ХФ (СТИР 204540095) 
банкрот деб эътироф этилиши 
муносабати билан Тошкент вило- 
яти Янгийўл туман ДСИ биносида 
2007 йил 23 февраль соат 10.30 да 
кредиторлар йиғилиши ўтказила- 
ди. 2007 йил 27 февраль соат 11.20 
да Тошкент вилояти хўж̂ лик судида 
очиқ суд мажлиси бўлиб ўтади.

Тошкент вилояти хўжалик суди- 
нинг 2007 йил 11 январдаги 11- 
0610/120-сонли ажримига асосан 
Янгийўл туман ДСИдан солиқ тўлов- 
чи сифатида рўйхатдан ўтган 
“А1МА2" ХФ (СТИР 200593950) 
банкрот деб эътироф этилиши 
муносабати билан Тошкент вило- 
яти Янгийўл туман ДСИ биносида 
2007 йил 23 февраль соат 10.00 да 
кредиторлар йиғилиши ўтказила- 
ди. 2007 йил 27 февраль соат 11.10 
да Тошкент вилояти хўжалик судида 
очиқ суд мажлиси бўлиб ўтади.

Мазкур корхоналарга тегишли 
даъволар Тошкент вилояти Янгийўл 
туман ДСИ оиносининг 8-хонаси- 
да ҳэмда (код 8-370-58) 6-37-25 те- 
лефони орқали қабул қилинади.

•  И.САИДКАМОЛОВ, 
Янгийўл туман ДСИ

бошлиги.

“ НАСОСМАШСЕРВИС” МЧЖ
саноатнинг нефть, киме, энергетика ва 

бошқа тармоқлари учун насосларни таклиф этади

Т е л ./ Ф а к с : 3 6 0 -1 8 -2 2 , 1 8 9 - 5 7 4 1 , 1 1 0 -1 5 9 4

“ А Л -О Р Е Ф ”  М Ч Ж , 
т а к л и ф  э т а д и

Е К О Т Е К 8 ”  Н Ц Э П  к о н с о р ц и у м и

нсм ис тсхнологияси  бўйича завод  усули билан иш лаб чикарилади
У ш б у  п р е п а р а т и и н г  а с о с и й  а ф з а л л и кл а р и  ю к р р и  с и ф а т  в а ^  
к е н г  кў л л а ш  и м к о н и я т и  х я с о б л а н а д и : ?
• с у в  таъм иноти тизим ида  ичим лик суши ва оқар  сувларни £

зарарсиэлантириш  
«туқим ачилик ва целлю лоза-к.оғоз саноатида оқловчи
• ти б б иё т, ветеринария ва бош қаларда дезинф екцияловчи восита
• сув  қавзалари  ва бош қаяарни за р а рсизлантириш  Т о м р  с е р т й ф й м т п а н г а м

Хлорловчи ускуна тайёрлаймиз ва ўрнатамиз
I “ СН ЕЖ И Н КА”  СУЮ ҚО КА РТИ РУВЧИ СИ Н И  ТА КЛ И Ф  ЭТАМ И З

Машииасозлик ва 
курилишда 
коиструкторлар 
ва техиологлар 
учун малакали 
дастурий таъминот

162-30-99
172-24-35

Ечгаб ТкЬкм^мсопл

100015, Тошкент, 
Афросиёб шоҳк., 126

\А/ип№.а8соп.ги
Бу)ортшч113юяесишууваффамт1 АСКОНнжгасосяйвазифаси

КОМПАС-ЗО, 30  “  Конструктор ишини автоматлаип^ириш 

ВЕРТИКАЛЬ "  Технолог ишини автоматлаштириш 

ЛОЦМАН ** Мухдндислик маълумотларини бошкдриш
р р _ о

Тел.: 331 5310, 171 2810, 333 8802. Т./факс 55 5308

“Панорама.
Товарлар ва хизматлар” рукни “ Ргегл1ег-рге88” 

реклама агентлиги томонидан тайёрланди.
Тел.: 144-02-01, 144-02-40.

ЛАМПЬ! - ЛОН 60,100, 150, 200, 300, 500 • ДРЛ 125, 250, 450 
• ЛД 20. 40 • Бактери14иднью ЛД 30. 40 

у СВЕТИЛЬНИКИ для потолков армстронг - пьшевлагозашиценние, 
круглме, точечнь1е - 4x20,1x40, 2x40
ВЬ1КЛЮЧАТЕЛИ И РОЗЕТКИ - Т&  ̂Е1есЛпс (Ангпия) "под заказ''
>лл1\лл/Д]-е1ес 1пс.ги

I

« ВЬ1КЛЮЧАТЕЛИ И РОЗЕТКИ - (Россия) ПЛ/ЕЗЗЕМ’*, 160 наименований 
« ВЬ1КЛЮЧАТЕЛИ АВТОМАТИЧЕСКИЕ - 25. 32А 
в ЛЮМИНЕСЦЕНТНЬ1Е ЛАМПЬ! - 26 вагг, эконом. 
<1^СТАБИЛИЗАТ0РЬ1 НАПРЯЖЕНИЯ -10 куа 

« ПАТРОНЬ! - настеннью, висячие, с фотоэлементом §
« ЭЛЕКТРОДЬ! МР-3 - 3 мм, 4 мм ("пирамида". Китай)

СВАРОЧНАЯ ОМЕДНЕННАЯ ПРОВОЛОКА - для кемпи а-0.8, 1.2, 1.6 ммГ 139-83-74. 300-38-21, 
167-87-20, 139-47-19

0 продукцией можно ознакомиться на
>ллл/уу.511а5Н.иг

ЎЗБЕКИСТОН-АВСТРИЯ ҚЎШМА КОРХОНАСИ
-  « I

[М М йШ Ш

ва томнинг бошк  ̂юқори сифатли элементлариии рангяи гаммада, исталган микдорда ишлаб чиқэради ва монтаж қилэди 

Ҳақиқий Финляндия сифати. Кафолат - 50 йил
Шунингдек Россияда ишлаб чиқарилган, 
қалинлиги 1,5 мм дан 30 мм гача бўлган

ш п т

рг.Л

Тел.; 399-06-56,399-06-57,10|

! Т | У Р Л И
Г.

- V ^ УН  СИМЛАР

ПРОКАТ

4  ^

ШВЕЛЛЕР

ЙИҒМА ВАГОНЛАР 
КОМПЛЕКТАЦИЯСИ, 

ТОШКЕНТДАГИ 
ОМБОРХОНАДАН УЛГУРЖИ 

МАЙДА ТУРКУМЛАР ВА 
ЧАКАНА УСУЛ БИЛАН 

САВДО ҚИЛИШ

302-24-08, 302-24-11,
I

Т в л ^ : ;^
302-24-13,302-24-09, 
302-24-12, 302-24-18 
Е-та11: те1:а1@ Ь те ,в агк о г.и 2 :

МЕТАЛЛ БАЗАСИ: 
ТОШКЕНТ Ш., ПРОЕКТНАЯ КЎЧ., Г-24

СЕРГЕЛИ ст.

ИГТММЯМ ' ^
сояим«г1Г«МППП1

ТАЪСИСЧИ 
**Ногта Натког’* МЧЖ 

БОШ МУҲАРРИР 
ФДРКОД ҚУРБОНБОЕВ

ТА Ҳ Р И Р И Я Т М А Н 1И Л И ; 
100000, Тошксмт ш., 

Ҳ.Олнмжон майд., 10а. 
Е-шаИ: погтаргем ^таП .ги

;м 6 (8:̂  ^07 йил 6 февраль

Газс1 а Ўэбскистон 
Матбуот ва ахборот 

агснглигица рўйхатга 
олинди.

Рўйхат ра 1̂ амн 0074.

Нашр умун масъул:
Ф арқод

Қурбонбовв

>«• •;

Ппета таҳририят томонилан КУО С ЕЯ А принтсрила 
тойёрланган диапозитинлар срдамили "Ш а р қ " 

нашрист-матбаа акциядорлик компанияси босмахонасида 
босилди ( Гошкент ш ., Бую к Турон кўч ., 41). Адади 8Н60. 

Гц -.̂ та 2007 йил ; февралОа соат 21.40 да топширмди.
Баҳоси келиши^иан нирхда

МАСЛАҲАТЧИ


